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Mai számunk főbb közleményeit
Vasérceik k : Három beszéd.

A kiegyezés válsága.

Goluchowski expozéja.
Az appropriáczió.
Wahr mann József halála.
Az Akadémia nagyhete.
A budapesti lóversenyek.

Tárcsa : Excelsior! Irta: Mneziin,

Regény : Pusztulásra szánva. Irta : Szvjetlov J. V.

Eárom beszéd.
(Sz.) Három beszéd van előttünk. Mind 

a három ma hangzott el Budapesten. 
Érdekes, sőt nagyjelentőségű nyilatkozato­
kat tartalmaz valamennyi.

Az első gróf Andrássy Gyulának a ma­
gyar delegáczió elnökének a királyhoz in­
tézett beszéde, a másik ő felségének erre 
adott válasza, a harmadik Goluchowski 
külügyminiszternek külügyi expozéja.

Gróf Andrássy Gyula formás, hangulatos 
beszédének három pontja érdemel figyel­
met. Az egyik az, hogy a magyar delegá­
czió, ámbátor több régi, oszlopos tagja 
kidőlt, s ezek helyébe újak kerültek, a régi 
nyomokon fog haladni. A delegáczió elnöke 
ezt különös erénykép említi, mert szerinte 
az országos bizottság következetes politika 
letéteményese. Azt tartjuk, hogy ezzel a 
következetességgel kár dicsekedni. És ha a 
magyar delegáczió a régi nyomokon akar 
haladni: úgy ezt nagyon rosszul cselekszi, 
mert eddigelé bizony csak kárát látta az 
ország a delegáczió működésének.

A másik figyelemreméltó pont gróf 
Andrássy D szédében az, melyben magasz­
talván ő felségének uralkodói elveit, azt az 
óhajtását fejezi ki, hogy ezek az elvek 
hagyománynyá jegeczesedjenek. Nyilván­
való, hogy a delegáczió elnökének lelkében 
a jövőre nézve valami sötét aggodalom 
élhet, s ez birta arra, hogy a trón zsámo 
lyánál ilyen óhajtásnak adjon kifejezést.

A harmadik figyelemreméltó pont gróf 
Andrássy beszédében az, mely az Orosz­
országra való viszonyra vonatkozik. Nem 
sokat mond ugyan, de különös nyomaték­
kai való emlegetése már a külügyminisz­
terrel történt megegyezéséről tanúskodik.

A király mai beszéde elsősorban különös 
rövidségével kelt bizonyos feltűnést. Ezt a 
rövidséget nem okolja meg sem a helyzet, 
sem a közös költségvetés. Ellenkező eg, a 
helyzet is, a jelentékeny kiadási többletet 
feltüntető költségvetés is indokolttá tehetné 
ö felsége részletesebb fejtegetéseit. Nyil­
vánvaló, hogy a felséget a tartózkodás 
birta arra, hogy a szokottnál is lakoniku- 
sabb legyen.

De nemcsak rövid a király beszéde, 
hanem rideg is. Nincsen benne egyetlen
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melegebb tónus. Még egyéb is hiányzik 
belőle. Egyetlen szóval sem emlékezik meg 
Németországról — csak a hármas-szövet­
ségről. Ellenben a király is megemlékezik 
az Oroszországgal való uj viszonyról. Ez 
a viszony az uralkodó eszme, mit a dele- 
gácziók elé visz a külpolitika.

Hiába keressük a király beszédében a 
szaporodó közös katonai terhek megoko- 
lását is, valamint azt is, hogy a nyomorú­
ságos közgazdasági állapotok immár bízvást 
határt szabhatnának az adózó nép, a 
szegény Magyarország újabb megterhelte- 
tésének. A király aj a káról, súlyos anyagi 
helyzetünk mellett, jól esnék az atyai gon­
doskodás valamelyes nyilvánulása.

Újra találkozunk a királyi beszédben 
azzal a sokszor hangoztatott különös fül­
fogással, hogy Bosznia és Iierczegovina 
közigazgatási költségei ez országok saját 
bevételeiből fedeztetnek. Ez nem egészen 
igv van. Mert Boszniában és Herczegovi- 
nában katonai közigazgatás van. E két 
országot közös hadseregbeli katonaság 
tartja megszállva, s ezt a katonaságot nem 
Bosznia és Iierczegovina fizeti, Innern 
fizeti a kvóta arányában Magyarország. És 
ezen kívül is tengernyi áldozatot pazaro­
lunk erre a két országra, a nélkül, hogy 
valamelyes hasznukat látnok. Magyaror­
szágnak semmiféle érdeke nem fűződik ez 
országok névleges birtokához. Igazgatásuk 
egészen osztrák szellemű. És hogy milyen 
harátjaink vannak ez országokban, arra ki­
tűnő példa Stadler, Saraj- vó érseke.

A ma elhangzott három beszéd közül 
azonban legnevezetesebb Goluch vvski kül­
ügyminiszter expozéja. Ebben már egész 
határozottan kidomborodik az, hogy a ma­
gyar-osztrák monarchia külpolitikájában 
órási változás történt. Az uj külpolitika a 
hármas-szövetség talajáról átsiklott az 
Oroszországgal való benső viszony me­
zejére.

A külügyi ext őzé ugyan abból indul ki, 
hogy az 1903 évi májusban lejáró hár­
mas-szövetségnek teljes értekében való fen- 
tartására nézve a három kabinet formális 
nyilatkozatokat váltott: de a hármas-szö­
vetségnek nem tulajdonítja immár a kül 
ügyi expozé azt a roppant nagy politikai 
jelentőséget, a mi úgyszólván politikai köz­
felfogássá, sőt mondhatni, politikai köz- 
érzéssé izmosodott volt az utóbbi idők 
során Mi gyarországban is. Az uj irányzat 
Oroszország felé hajlik, s a keleti bonyo­
dalmakkal szemben az orosz-barátságban 
keresi a békének biztosítékait.

Valóban érdekes változás. A hármas- 
szövetség lönmarad ugyan, de mellette 
létrejön a viszony Oroszországgal, holott 
eredetileg a hármas-szövetség ép Oroszor- 
ellenében köttetett volt meg. De a harmas- 
szüvetség ebbeli természetét már Bismarck

megváltoztatta volt, mikor titkon Oroszor­
szággal paktált, s Goluchowski ur csak a 
Bismarck példáján okulva látott hozzá az 
uj alakulás megteremtéséhez.

Ha igaz az, hogy az orosz-barát politi­
kának alapját a forrongó Keleten származ­
ható bonyodalmak megakadályozása és a 
keleti békének biztosítása alkotja, még pe­
dig mindkét hatalom részéről minden 
agresszív törekvés nélkül: nem lehet kifo­
gásunk az uj viszony ellen. Sokkal jobb, 
ha Oroszországgal együttesen őrködünk a 
keleti status quo fentarlásán, mintha folyton- 
folyvást félnünk kellene azoktól a veszedel­
mektől, miket a Kelet akkor rejt magá­
ban számunkra, ha Oroszország agresszív 
hajlamoktól ösztönözve elősegíti a keleti 
zavarokat, s a szláv népeket uralma alá 
fogni törekszik. De vájjon csakugyan 
őszinte, csakugyan megbizható-e az az 
Oroszország, mely Goluchowski külügy­
minisztert azzal birta rá a megegyezésre, 
hogy nem törekszik u Keleten önző ezé- 
lokra, annál kevésbbé területi előnyökre ? 
Ebben a kérdésben rejlik az Oroszország­
gal létrejött megállapodás bökkenője.

És ép ezért, nem elégedhetünk meg az­
zal, hogy a külügyminiszter egy expozé ke­
retében magasztalja az uj viszony előnyeit 
és az uj külpolitikai helyzetbe vetett bizal­
mából kifolyólag szinte megdöbbentő han­
gon fenyegeti meg Törökországot és a bal­
kán államokat.

A magyar delegácziónak kötelessége 
az, hogy alaposabb fülvilágositásokat 
követelj n ; kötelessége az, hogy a 
külügyminisztertől követelje az Oroszor­
szággal kötött egyezség fölmutatását. Elvégre 
is itt nem csak két hatalom uralkodójának 
az érdekeiről, hanem a két hatalom nem­
zeteinek sorsáról is van sző. Talán még 
inkább az utóbbiról. Nincsen valami külö­
nös okunk a Goluchowski ur politikai böl- 
csesége, még kevésbbé a magyar állam 
érdekeihez fűződő lelkiismeretessége iránt 
való bizalomhoz. Hát csak lássuk -annak 
a megegyezésnek minden pontját!

Szükségünk van a világosságra annyival 
inkább, mert a kültig i expozéból látjuk, 
hogy az egész Keleten minden állammal 
jóformán szemben áll a monarchia, csak 
az egyetlen Rom ni aval van jó viszony­
ban. Magyarországnak pedig Románia sem 
jó barátja, hiszen onnét ösztönzik és inger­
ük a magyarországi oláhokat folytonos tá­
madásokra a magyar állam ellen.

Egyébiránt Goluchowski külügyminisztert, 
a mint látszik, már nagyon elkapta az uj 
külpolitika hatása alatt a fenhéjazó kevély­
ség. Annyira megy, hogy a Magyarország 
és Ausztria közt folyó kiegyezési tárgya­
lások dolgában is a prepotens tanácsadó 
szerepét vindikálja magának. No hát ebben 
az ügyben semmi szükségünk nincs Golu­

chowski ur tanácsaira. Egyébiránt lehet, 
hogy Széli Kálmán össze tudja egyeztetni 
magyar miniszterelnöki tekintélyével azt is, 
hogy Goluchowski ur magas lóhátról taná­
csokat osztogat neki.

Budapest, május 7.
Minisztertanács. Ma délután ismét minisz­

tertanács volt, a melyen a beteg Cseh Ervin 
horvát miniszter kivételével a kabinet vala­
mennyi tagja résztvett.

Az uj kereskedelmi miniszter. A hivatalos
lap mai száma a következő királyi kéziratot 
közli :

Kedves Láng j Magyar miniszterelnököm 
előterjesztésére Ont kereskedelemügyi magyar 
miniszteremmé ezennel kinevezem.

Kelt Budapesten, 1902. évi május hó 5-én.
Ferencs József, s. k.

Széli Kálmán, s. k.
Az uj kereskedelmi miniszter eskütétele ma 

délelőtt 9 órakor volt. Az ünnepélyes aktus­
nál Széli Kálmán miniszterelnök és a íő- 
kamarásmester képviseletében gróf Széchenyi 
Gyula a király személye körüli miniszter, mint 
zászlós ur vett részt. Az esküformát Romy 
Béla miniszteri tanácsos olvasta.

Az eskütétel után ő felsége az uj kereske­
delmi minisztert magán kihallgatáson fogadta.

Lány Lajos kereskedelmi miniszter a hét 
végén, valószínűleg szombaton veszi át tárczá- 
jának vezetését. A miniszter bejelentette a 
ház elnökének, hogy mandátumáról lemond. 
Az elnök a lemondást a képviselőház pénteki 
ülésén jelenti be és intézkedik az uj választás 
elrendelése iránt. Kétségtelen, hogy a csaczai 
kerület ismét egyhangúlag Lány Lajosnak adja 
a mandátumot.

Körber a királynál. Félhivatalosan jelen­
tik, hogy a király dr. Kurier osztrák minisz­
terelnököt ma délelőtt magánkihallgatáson 
fogadta.

A kiegyezés válsága.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

A magyar félhivatalosok csodálatos módon 
tagadják, hogy válságos helyzetbe jutott volna 
a kiegyezés, a bécsi lapok egy része pedig 
azt állítja, hogy a helyzet ma még válságo­
sabbra fordult.

A Bad. Tud. jelentése szerint dr. Körber osz­
trák miniszterelnök, a ki ma a miniszterelnök­
ségi palotában Széli Kálmán miniszterelnökkel 
több mint két óra hosszat értekezett, az utolsó 
délutáni vonattal visszatért Bécsbe.

A jövő hét folyamán a két miniszterelnök 
újra találkozik Budapesten s ez alkalommal 
állapodnak meg a további teendők iránt.

Ezen összejövetel időpontját dr. Körber osz­
trák miniszterelnök fogja megállapítani, mihelyt 
az osztrák Reichsrath munkabeosztása Buda­
pestre való utazását megengedi.

Ez alkalommal valószínűleg a két resszort- 
miniszter is érintkezésbe fog lépni egymással.

Ez a félhivatalos jelentés. Mi történt a két 
miniszterelnök között? Kettejük titka. Való­
színű azonban, hogy szóba került közöttük az 
osztrák félhivatalos lapok válsághíreket ter­

jesztő magatartása, és talán ebben bizony s 
megegyezés is jött létre közöttük. Erre enged 
következtetni legalább az a körülmény, hogy 
a bécsi mai esti lapok egyszerre takaródét 
fújtak. Nem írnak semmit se a kiegyezésről, 
se a válságról. És talán szóba került közöttük 
gróf Goluchoxvskinak a delegáczióban hangoz­
tatott amaz intelme is, hogy mentül elébb jussa­
nak egymással megegyezésre. Mennyire szivlel- 
tékezt meg ? Nem tudjuk. Bizonyos azonban, 
hogy megegyezésre nem jutottak, különben nem 
a jövő héten állapodnának meg a további teen­
dők iránt.

Érdekes, hogy a N. W. J. értesülése szerint 
a király azt az óhajtását fejezte ki, hogy a 
kiegyezés kérdésében mindkét kormány mel­
lőzzön minden oly lépést, mely válságos bo­
nyodalmat idézhetne elő, annál is inkább, m^rt 
mindkét kormányelnök az ő teljes bizalmát bírja.

GOLUCHOWSKI EXPOZÉJA.
— A delegácziók megnyitása. —

Megkezdődött a delegácziók szereplése. 
Ma vonultak fel a királyhoz és mind a két 
részről üdvözlő szónoklattal köszöntöttek 
eléje. A sorok közt voltak érdekes dolgok 
is, főleg a magyar delegáczió elnökének, 
gróf Andrássy Gyulának a beszédében, 
a mely nem nélkülözte a pikáns részleteket 
sem. Különösen a trónörököst illetőleg. 
0 felségi királyi beszéddel válaszolt.

Az osztrák delegáczió délután már meg 
is kezdte a működését s élénk vita indult 
meg a külügyi kérdések körül. Goluchotcski 
gróf előterjesztette mondhatni szenzácziós 
expozéját. Azzal vezérczikkünkben foglal­
kozunk, a melyben rámutatunk arra, hogy 
az utóbbi években minő jelentős változá­
sok történtek külügyi politikánkban, persze 
olyan módon, hogy mi szegény halandók 
egy árva szót sem tudunk meg e változások 
lényegéről. Az expozé nyomán megindult 
vitában az osztrákok közt ki-ki a maga párt­
állásához képest fej lelte ki a nézeteit. 
A hármas-szövetségnek intenzivebb fej­
lesztését nem igen kívánták, sut töb­
ben szóltak ellene, az Oroszországgal 
való barátságos megegyezést azonban szí­
vesen fogadták. Kramars cseh delegátus 
például, a ki mindjárt a külügyminiszter 
után szólalt fel és a ki évröl-évre kifeje­
zésre juttatja az ő félig-meddig pánszláv 
érzelmeit, ma is azt hangoztatta, hogy a 
hármas-szövetség nem töltetlen szükség, 
hisz Bülow sem tartja annak, de annál 
több súlyt fektet az orosz szimpátiára. 
Hogy ez már túlzás, azt mondanunk 
sem kell és Goluchowski szükségét is 
látta, hogy ezt tüstént megmondja neki.

A vitát azonkívül dominálta a mi belső 
ügyünk, a dualizmus kérdése s többen 
hangoztatták, hogy Magyarország legyen 
engedékeny. Dr. Sylvester roppant naiv­
es platonikus beszédének ez volt a veleje.

Excelsior!
>— Az Egyetértés eredeti tárczája.

Irta: X^C-ia.ez:xlax.

Valahonnan, talán onnan, a hol a világos­
ság forrása van, kiindult egy jelszó, a mely 
igy hangzik: .Excelsior!“ Szép jelszó és meg­
lehetősen tartalmas. Azt teszi, hogy maga­
sabbra, a nap felé. Benne van értelmében az 
is, hogy előre emberiség! Meg ne állapodjál 
valahogy régi. avitikus rendszereid mellett, 
mert a megállapodás a fizika és élettan örök 
törvényei szerint elposványosodást jelent; pan­
gást az élet és fejlődés szervezetében; a sötét­
ség sűrűsödését, a világosság száműzetését, az 
agy velők működésének restségét. Azért hát 
előre emberiség! .Excelsior!“

Luna tartományban (a mely oly messze van. 
hogv a gondolat is alig éri el) sxintén kiröp­
pent ez a jelszó az emberek közé. Nem min­
den akadály nélkül terjedt, mert ez a tarto­
mány századokon át sötétségbe volt borítva. 
Papi düh és maradi hajlam meglehetősen el­
zárta népét a világosság elöl.

De végre is a világosságnak egyik törvé­
nyében benne van, hogy akármilyen. lassan 
is, de mégis beszűrődik valahogy sötét he­
lyekre. A hol egy kis rés van, oda behatol, 
mint a legfinomabb fluidum és bizonyos terü­
leteket elönt. Titokzatos rezgéssel néha ön­
magától is szétterjed. De benne van a vonzás 
erejének pri^zipiuma is: vonzást gyakorol az 
emberekre és a lelkekre. A tömeg kíváncsian 
néz a világos pontra, a honnan a sugarak be­
szűrődnek. Azután a rést megtágitja ; ablak- 
redőnyök felröppennek ; függönyök széttárul­
nak ; ajtók-ablakok kinyiinak, szivek és agy­
velők fogékonyakká lesznek a világosság be­
fogadására. Alig észrevehető módon, vagy 
meglepetésszerűen egyszerre itt itt van a nagy 
világosság. Az emberek talán, ha a változás 
nagyon rohamos, eleietén lassan és ügyetlenül 
illeszkednek bele, mert sötétség után a gyors 
és nagy világosság vakítja és kápráztatja a 
szemet. De azután a csere mégis csak jól esik 
a szemnek és jól esik a léleknek. Szinek já­
téka fejlődik a világosságból, mely fenséges 
és isteni látványossággá változik.. A tömeg 
érzi, hogy magasabb szellem lakozik a szín­
ben és fényben. Dal is támad a megvilágított 
tájakon s vidámság, életkedv, gyors fejlődés 
a dal után Több, mindig több világosságot 
kivan az emberiség. Szomjúság támad a vilá­
gosság után, a melyet egyre nehezebb kielé­

gíteni. De épen ezért termékenynyé teszi a 
gondolkozó agy velőket.

S mindezeknél talán becsesebb a fény és 
világosság azért, mert világosságban a rab- 
lánczok körvonalai jobban észrevehetők s 
könnyebben megtalálja a rab a módot s esz­
közöket, a melyekkel a bilincset kezéről- 
lábáról lerázhatja.

*

Luna tartományban, mondom, az „Excelsior“ 
jelszó, mihelyt kipattant, gyors visszhangra 
talált. Ott is elemién kápráztatta a szemeket, 
de azért szorgalmasan terjedt szét. Voltak, a 
kik aggódtak miatta, kérdvén: minek a nép­
nek az a nagy fény ? Hátha elrontja a szeme­
ket ! Es hátha nehezebben lehet gúzsba kötni 
a szellemeket! Veszedelmes arányokat ölthet 
a szabadságvágy s az ember- k a világosság­
ban összemérik magukat a felsőbb hatalmak­
kal. Me láthatják a fényben, hogy mindenik- 
nek ereiben egyforma vér kering és tulajdon­
képen egyik ember sem különbözik a másik­
tól, minek folytán egyenlő jogokat is vindikál 
magának minden ember.

Ez pedig nem minden veszedelem nélkül 
való. Azok, a kik az összes jogokat maguknak 
foglalták le, nem szívesen osztják azokat meg 
mindenkivel. S boldog isten! Még azt is ész- 
revehetik, hogy a kiváltságosok és nagyok is 
sebezhetők ! Mi lesz akkor a kiváltságosokkal 
és nagyokkal ?

Pedig Luna országban már ilyenformán ala­
kult a gondolkozás. Valahogy eljutott oda is 
(noha, mint mondám, messze van) az a hir, 
hogy egykor a vén Európa kellő közepén, 
egy nagy területen (melynek neve Franczia- 
ország) a világosság tabula rasa-x csinált és egy 
szép napon letörölte az emberiség táblájáról 
a rangokat és czimeket. Ott minden ember 
egyformává lett jogokban és kiváltságokban 
Lerombolták az avét bálványképeket és újakat 
állítottak helyekbe, a melyeken ez a hármas 
jelszó ragyogott: Szabadság, Egyenlőség, Test­
vériség ! Vér is folyt nyomában, az igaz és ez 
sajnálatos. De megtermékenyítette a talajt, 
melyből csodálatos virágok keltek ki és hir­
telen kinyíltak, mint mikor az Áloé virág 
száz esztendei lassú növekvés után egy éjsza­
kán hirtelen kiterjeszti szirmait a nap felé és 
minden szem ámulattal néz rá.

*
Mindezek daczára feltartóztatlanul terjedt a 

világosság Luna tartományban s fényben iti- 
rödtek a táiak és vidékek.

Csak a kiváltságosak akarták megint a sö­
tétséget visszahozni az országba. Lefüggö­
nyözték az ablakokat; becsukták az ajtókat s 
szerették volna, ha mások is ugyanazt cselek­
szik. De alig fordítottak hátat, a függönyök 
megint szétnyíltak, az ajtók kitárultak s 
megint itt volt a világosság. Az ország körül 
volt véve olyan országokkal, a hol nagy volt 
a fény. Lehetetlen volt menekülni előle.

Különösen egy leendő király élt ottan, a 
ki bizonyos szent borzongás nélkül nem tu­
dott a világosság terjedésére gondolni. A 
leendő király, vagy jövendőbeli király, vagy 
kis király (már a mint a nép nevezte), a hol 
lehetett, igyekezett betömni a réseket. S mint­
hogy ez nem ment minden nehézség nélkül, 
papokat is hivott segítségül, a kik Luna or­
szágban is természetüknél fogva, ellenségei a 
világosságnak.

A papi felfogás még jobban megerősítette a 
leendő királyt abban a téves hitében, hogy a 
világosság veszedelmes és voltakópen nem a 
tömegnek való. S megerősítette abban a téves 
hitében is, hogy a világosság terjedését (akár­
milyen bő forrás is van) meg lehet aka­
dályozni.

Ezért annak a roppant mozgalomnak, melyet 
egy mindenek fölött való erő (a kor szelleme) 
indított meg, minduntalan útját akarta állani. 
Meg is tette, amennyire tehette, fényes papi 
segédlettel, a sötétség amaz elemeinek fölhasz­
nálásával, a melyek épen rendelkezésére ál­
lottak.

Luna népe csodálkozott, idegenkedett és 
furcsán magyarázgatta a kísérleteket. Néha fel 
is zudult ellene és Luna tartamány orgánu­
maiban (mert sajtója ennek az országnak is 
volt) gyakran kifejezésre is jutott ez a furcsa 
idegenkedés. Az erősek erős hangon, a gyön­
gék csak félve és suttogva mondogatták, 
hogy Luna országának leendő királya, vagy 
jövendőbeli királya, vagy kiskirálya (már a 
szerint, a mint a nép különböző rétegei ne­
vezték) talán mégis eltéveszti a dolgot, a mi­
kor minduntalan neki feszíti mellét a kor szel­
lemének és követelményeinek. A mellett 
egyre-másra érkeztek nyugatról és éjszakról 
újabb, meg újabb fénykörök, a melyek a vi­
lágosságot öregbítették, intézmények, viszo­
nyok és emberek egyaránt változtak át és 
mindjobban illeszkedtek bele a világos­
ságba. A jogok is erősebben oszlottak 
meg; a kiváltságok is erősebben csökken­
tek. A korona fényét tiszteletben tartotta 
minden ember, mert ez Luna országban is ha­

gyományos volt. De azért erős volt az óhaj­
tás, hogy a korona és trón is fényben usz- 
szék s ne boruljon arra a sötétség homálya. 
Mert ha a koronát az a nagy fény is besuga- 
razza, a mely az agyvelőkből árad ki, akkor 
az sokkal ragyogóbb és tiindöklűbb, mint 
annakelótte volt és végre oly tündöklővé lesz, 
hogy vetekedik a nap fényével.

De a leendő király csak nem értette azt 
meg, vagy csak nehezen értette meg, mi az, 
a mit oly buzgón kívánnak azok, a kik leendő 
trónja koré gyülekeztek. Nem igen tudott csat­
lakozni a világosság intézményeihez.

*
Történt, hogy az ország egyik kisebb czen- 

trumában (mert több kisebb-nagyobh czentruma 
volt Luna országnak) az egyik tudományos 
akadémia tagjául választott egy idegen 
nagy Írót.

Az írónak hírneve az emberiség mélységeit 
és magasságait bejárta már. A világosságot 
hirdette oly merészen és hatalmasan, a mint 
még eddig senki és gondolatai beszárnyalták 
az egész világot. Minthogy merész és hatalmas 
volt a szava, ennek folytán bámulták és üldöz­
ték. Hazájában, a hol a kiima hidegsége foly­
tán az uralkodó osztály szive is hideg volt, 
egy korporáczió működött, a melynek Szent 
Szinodus volt a neve s a mely esküdt ellen­
sége volt a világosságnak és a nagy írónak. 
Ez a Szinodusnak nevezett testület kiátkozta 
a világhírű irót s megtiltotta, hogy halála 
után vallásos szertartásokkal temethessék el.

Az iró nevetett rajta és tovább terjesztette 
a világosságot szorgalmasan. Testének halandó 
porával nem törődött, mert tudta, hogy a mi 
halhatatlan volt benne, az úgy is megmarad 
egyházi áldás nélkül is; a por pedig por ma­
rad egyházi áldással is. Csak azt hajtotta 
mindig: „Excelsior!“ Es millióknak szive, 
millióknak agy veleje befogadta eszméit.

Persze, hogy ama kisebb czentrum tudomá­
nyos akadémiájába is eljutott a nagy iró hír­
neve és az odavaló halhatatlanok önmagukat 
tisztelték meg, a mikor tiszteletbeli taggá vá­
lasztották. Ez. már igy szokás az akadé­
miákban.

Semmi rosszat sem sejtettek a derék akadé­
mikusok, pedig rossz eredménye volt. Annak 
a tudományos akadémiának épen a sokat em­
legetett jövendőbeli király volt a protektora, 
a kinek fentartott joga maradt megerősíteni, 
vagy meg nem erősiteni a halhatatlanok vá­
lasztását.

S az történt, hogy* a világhírű írónak nevét 
a protektor a kezébe letett hatalomnál fogva 
egyszerűen kitörölte a megválasztottak névs > 
rából. Az akadémikusok összedugták fejők-t 
s nem mertek hinni szemüknek, mikor látták, 
hogy a legnagyobb név hián\rzik a listából 
Röstelve, megszégyenülten és meglehetősen" 
lehangoltan vették tudomásul a „veto‘-t. An­
nak az akadémiának tehát a nagy iró nem I-ut 
tagja, de a világosság csodálatosképen mégis 
terjedt tovább.

ilirül kellett adni ezt a negativ eredményt 
a nagy' Írónak. Azt hitték, hogy csak kí­
méletesen szabad tudomásul adni a dolgot, ne­
hogy fájjon neki S alig akadt valaki, a ki 
ezt a missziót teljesíteni akarta. Végre a navr -" 
tudósnak egy' barátja vállalkozott rá. Fölke­
reste magános tuszkulumában ; elmondta neki, 
mi történt s vigasztalni akarta. De a lángeszű 
iró a szavába vágott s mosolyogva szólt :

— Ne vigasztalj barátom ; nincs arra szük­
ségem. Történt már ilyen; emlékszem rá. 
Valamikor Európának egy kulturállamában 
esett meg, hogy egy tudóst (ha jól emlékszem 
Mendelsohn volt a neve) a tudományos aka­
démia tagjává választotta. Azt a választást 
sem erősítette meg az uralkodó. A tudósnak 
egy' barátja (Lessing volt a neve) őt is vigasz­
talni akarta, de a filozófus elutasította a vi­
gaszt mondván:

— Ne vigasztalj; nem fáj a dolog. Ha az 
uralkodó választott volna enyém akadémikussá és az 
akadémia nem erősítette volna mey a választást, az 
fájna.

— Azért hát azt mondom tovább: „Excel­
sior 1“ Haladjunk tovább a világosság felé, a 
nap felé! Az a mi eszményünk. Fölfelé való 
haladásunkban pedig egy meg nem erősített 
választás megállitni nem fog bennünket I...
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Az asszonyi lelket sokszor betegekkel szem­
ben tanúsított viselkedéséből lehet kiismerni, 
Az életerős és életkedvvel teljes Rjumina ha­
tározottan nem tudta tűrni maga körül a be­
tegséget. Bizonyos ellenszenvvel, sőt utálattal 
viseltetett a betegek iránt. Nyomasztó batáeaal
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melyeken a mi meggyőződésünk alapul, immáron kizár.

Természetesen az ilyen értelmű felszólalá­
sok miránk minimális hatással vannak és 
egyáltalában nem alkalmasak arra, hogy a 
magyar kormánynak eddig tanúsított maga­
tartását befolyásolhassák. Engedtünk mi már 
eleget, engedünk harmiuczöt esztendő óta, 
de most már itt az ideje, hogy ne enged­
jünk többé és reméljük is, hogy Széli Kál­
mánt ezek a czélzások el nem téritik 
érdekeink megvédésének útjáról. 

Tudósításunk itt következik:
A magyarok fogadtatása.

Délben fogadta a király a delegációkat. Először az 
osztrákok mentek elébe, mint a kik vendégségben van­
nak itt, aztán következtek a magyar urak. Mig az ősz 
trákok benn voltak, lassankint összegyűltek a várban a 
magyar delegátusok is, a kiknek nagy része a főrendi­
ház üléstermében ^találkozott s gróf Andrássy nagyjá­
ban megösmertette velők beszédének a szövegét.

Egy órakor nyitotta meg előttük gróf Apponyi Lajos 
udvarnagy a trónterem ajtaját, a hol a szokásos forma­
ságok mellett ment végbe a fogadtatás.

Gróf Andrássy beszéde.
A magyar delegáczió elnöke, gróf Andrássy Gyula 

a következő beszédet intézte a királyhoz:
Felsé^s Császári és Apostoli Király,
Legkegyelmesebb Urunk I

Mielőtt munkához látnánk, idejöttünk hódolatunkat 
bemutatni.

Az országos bizottság feladata a közös költségvetés 
megállapítása.

Áldozatkészségünkben az idén sem lesz hiány.
A magyar féltékeny büszkeséggel néz királya tekin­
télyére, állama hatalmára. A mit ez érdekekben tenni 
kell, az meg fog történni. H itárt ennek csak a nagy­
fa atalmi állás másik előföltétele, a gazdasági erőre 
való tekintet szabhat.

Az országos bizottság további feladata a közös kor­
mány eljárásának az ellenőrzése.

A múlt évi országos bizottság eloszlása óta uj vá­
lasztások voltak. A kérlelhetetlen halál, nagy fáj­
dalmunkra, kegyetlenül nusztilott a múlt idők vezető 
tagjai között. A jelenlegi országos bizottságnak ezért 
sok az uj tagja. Az uj testület azonban minden bi- 
zonynyal a régi nyomokon fog haladni. Következetes 
politika letéteményese a magyar országos bizottság, 
mert benső összefüggésben vau a nemzet leikével, a 
melyben következetes politika él. Érett nemzetek sza­
bad alkotmáoyánok egyik legüdvösebb következmény’, 
hogy az egyének múlandóságától érinthetetlen alapra 
helyezi a politika főirányát.

Kérkedés nélkül mondhatom itt, a trón zsámolya 
előtt, hogy a magyar alkotmányos befolyás segít­
ségére van a czéltudalos és következetes külügyi 
vezetésnek.

Melegen ragaszkodunk a hármas-szövetséghez, mint 
a mely a legjobban biztositja az európai békét és 
saját érdekeinket. Megelégedéssel nézzük a többi ha­
talmassághoz való jó viszonyunkat. Főleg örömmel 
üdvözöljük azt, hogy Oroszországgal egyetértve kép­
viseljük a Keleten azt az álláspontot, a melynek vé­
delmét érdekeink parancsolólag követelik s mely abban 
áll, hogy a Balkán-félsziget népeinek szabad fejlődése 
minden egyoldalú nyomástól megó'assék.

Még csak arra kérem felséged-1 az országos bizott­
ság nevében, fogadja kegyesen törhetetlen ragaszkodá­
sunk kifejezését.

Felséged uralkodása fordulópont nemzetünk törté­
netében. Minden félreértéstől menten szerethetjük 
azt, a ki iránt a hűség törvényes kötelesség. Le.síink 
egyensúlyának, egészséges fejlődésünknek előfö.léteiét 
ebben látjuk. E^ygyé lett a nemzet királyával. Énből 
merítenek mindketten erőt. Míg egyek vagyunk, sem 
mitől sincs okunk tartani, a balsorstól s»m, mert még 
ennek is a csapásait kinev-rhetjük. Bízunk benn», 
hogy felségednek még hosszas uralkodása alatt felee­
ged uralkodó elvei szilárd hagvománynyá jegeczesed- 
nek, a melyre támaszkodva dinasztia és nemzet nyu­
godtan nézhetnek bármely vihar elé.

Éljen a király I

A király válasza.
A kiráiy a következőkép válaszolt:

Eü ragaszkodásuk biztosítását, melyet 
előttem nyilvánítottak, őszinte megelége­
déssel fogadom. Vegyék érte meleg köszö- 
o etemet.

Azon év alatt, mely az országos bizott­
ságok utolsó ülésezése óta lefolyt, az álta­
lános politikai helyzetben semmiféle lénye­
ges változás nem állott be.

Kormányom szakadatlan igyekezete ezen­
túl is, mint eddigelé, a szövetségeseinkkel 
való szoros, valamint az összes más ha­

volt reá a beteg leány látása, egészen kihozta 
a sodrából az orvosságszag, a halotti csönd, a 
félhomály és a sok puha szőnyeg. Minden 
teketória nélkül felhúzta a rolókat, nem tö­
rődve azzal, hogy a nagy világosság bántja a 
beteg szemeit; nem tetszett neki, hogy a 
szobában olyan csönd van, tapintatlanságot 
tapintatlanságra halmozott, a mi csak fájdal­
mas viszhangot keltett Nyuta lelkében.

— Milyen csönd van itt magánál, akár csak 
egy kriptában I ? — mondotta egyszer. — Le­
hetséges-e, hogy nem unja magát! ?

Nyuta összerezzent ezekre a szavakra, s 
valósággal úgy tetszett neki, hogy eleve­
nen el van temetve ebbe a sötét és néma 
sírba.

Nyuta néhányszor megpróbált vele a báty­
járól beszélni; kihivta Demidovna Lizavetát a 
bizalmas őszinteségre, szeretett volna Vitalij 
iránt való érzelmeiről legalább valamit hallani 
tőle; egyetlen meleg szóért, egyetlen őszinte 
mondatért, a melyben a Vitya iránt való sze­
retetnek csak az árnyékát fölfödozhette volna, 
kész lett volna sokat megbocsátani neki, és 
lélekben megbékült volna vele; de soha sem 
hallott tőle ilyesfélét, soha. . . .

Rjumina szavai, ha nem is épen hidegen, de 
teljesen közönyösen hangzottak el.

Ilyen körülmények közt befészkelte magát 
közéjük a hidegség, mely napról-napra érez­
hetőbbé vált.

A bátyjával Nyuta csaknem soha sem beszélt 
Rjumináról. Ez olyan hallgatólagos megálla­
podásféle volt közöttük.

Kevéssel az esküvő után Veszenyev lelké­
ben még csak foszlányai sem maradtak meg 
annak az illúziónak, hogy ez a két, neki egy­
formán kedves és drága nő valaha még sze­
rethesse egymást. És miután ö ez ellen semmit 
sem tehetett, nem maradt egyéb hátra, mint 
hogy némán belenyugodjék ; sokáig gondol­
kozott, tűnődött rajta, vájjon kettőjük közül ki 
a hibás? A felesége által elvakitva első idő­
ben nem idegenkedett attól, hogy az egész 
felelőséget a húgára hárítsa, eszébe jutván az 
a megfoghatatlan ellenszenv, a melylyel Rju­
mina iránt már akkor viseltetett, a mikor még 
csak a menyasszonya volt, de ez az elvakult- 
ság nem sokáig tarthatott és csakhamar kide­
rült az igazság.

Nyuta egészségi állapota nem napról-napra 
de óráról-órára rosszabbodott. Petrovics Ar- 
szenijnek teljesen igaza volt, a mikor azt

talmakkal fennálló bizalomteljes viszonyaink 
ápolására irányul és ez által közreműködik 
az európai béke fentartására és megszilár­
dítására.

Különösen a közel Keleten előforduló ese­
ményekre nézve az orosz birodalommal fenn­
álló folytonos barátságos egyetértésünk ezen 
területek nyugalmának és rendjének állan­
dóságát is elősegíti.

A khinai lázadásnak múlt évben történt 
elnyomása lehetővé tette a hatalmak részé­
ről oda kirendelt szárazföldi és tengeri had­
erők legnagyobb részének visszahívását és 
megelégedésemre szolgál, tengeri haderőm 
ezen alkalommal ottan működött osztályának 
magatartása és működéséért teljes elismeré­
semet kifejezni.

Hadügyi kormányzatom ezúttal tüzérségi 
anyag beszerzésére, a tüzérségben eszköz- 
lendő újjászervezésekre és a legénységi ét­
kezés javítására, haditengerészetem pedig 
elkerülhetetlen személyzeti szaporításokra és 
hajóépitésekre költségtöbbleteket kénytelen 
előirányozni.

Ezen költségtöbbletek, valamint a had­
seregi és haditengerészeti költségvetés egyéb 
kiadási tételei is a legszorosabb szükség ha­
tárai közt vannak tartva.

Bosznia és Herczegovina közgazdasági vi­
szonyainak fejlődése rendesen halad előre, 
és ezen országok közigazgatási költségei a 
jövő évben is azok saját bevételeiből lesz­
nek fedezve.

Azon meggyőződésben, hogy feladatuk 
megoldásához a szokott hazafias buzgalom­
mal fognak látni, munkálkodásukat legjobb 
kivánataimmal kisérem és szívből üdvözlöm 
önöket.

A cercle.
Félóra hosszat beszélgetett azután a király a delegátu­

sokkal.
Először is a delegáczió uj tagjait mutatta be Széli 

Kálmán miniszterelnök, azután gróf Andrássy Gyulá­
hoz fordult a felséges ur:

— Gratulálok öonek — szólt — hogy mint uj dele­
gátus mindjárt az elnöki székbe jutott.

— Köszönöm, felség !
— Es remélem, hogy simán fognak lefolyni a tárgya­

lások.
Samassa Józs°f egri érsekkel és gróf Szapáry 

Gyula alelnükkel szives szavakat váltott, majd báró 
Bohus Ziigmondnak mondta mosolyogva :

— Nem igen látszik meg, hogy ön a korelnök I 
Perczel Dezsőtől arról értesült, hogy ő lett a külügyi 

bizottság elnöke.
— ön tehát Tisza Kálmán örökségét vette át — 

jegyezte meg.
Aztán Tisza Kálmánról folyt a beszélgetés. Majd 

pedig Perczel beteg leányának állapota felöl tuda­
kozódott.

Berzericzy Albertiéi a külügyi albizottság munkál­
kodásáról bf-szélt, majd megkérdezte töl», mikor költözik 
át a magyar delegáczió az állandó országház épületé-be.

— Már mielőbb — felelte Berzeviczy.
— Örülök — szólt a király — hogy ott a delegáczió 

nak is kényelmes tanácskozó helye lesz.
Gróf Andrássy Tivadartól a lovasjáték iránt tuda­

kozódott, Ernifzt Kelemennel, a főrendiház a lel nőkével 
vasmegyei körügy-krő' társalgóit, Folk Miksa előtt 
örömének adott kifejezést, hogy jé színben latja őt, majd 
pedig külügyi témáiról beszélt. Gál Józs-ff I is a kül- 
ügyekről beszélgetett, Hegedűs Sándornak pedig meg­
jegyezte :

— Örömömre szolgál, hogy ön is tagja a delegá- 
cziónak.

Rieronymi Károlyiéi megkérdezte, hogy javulnak-e 
már a válságos gazdasávi viszonyok é-s reményét fejezte 
ki, hogy a javulás mi-lőbb bekövetkezik.

Josipovich Imre, volt borvát miniszterhez a király 
ezzel a kérdéssel fordult:

mondta, hogy most már késő az elutazásra 
még csak gondolni is. Nyuta nagyon rosszul 
volt. Elolvadt, mint a viasz; lesoványodott a 
fölösmerhetetlenségig; s a soványság követ­
kezteben még magasabbnak látszott; az orczái 
beestek, s orrcsontjai ijesztően kiálltak; az 
ajkai meghalványodtak, az orra kiélesedett; 
csak a szemei égtek lázas tűzben, s az orczáin 
játszott az a végzetes, áruló pirosság; a bőre 
teljesen áttetszővé lett s a kezei reszkettek ; 
az ereje annyira elhagyta, hogy még a karos­
székből az ágyra sem tudott átmenni segítség 
nélkül; a sok éjjeli izzadás rettenetesen kime­
rítette, és erős köhögés ostromolta behorpadt 
mellét; szánalom volt nézni ezt a kedves, ár­
tatlan teremtést, a ki soha senkivel sem tett 
rosszat, s a kit most a sors oly kegyetlenül 
áldozatul dobott oda a halálos betegségnek.

Eljött a tavasz; de Nyutának nem volt mi­
ről ábrándoznia : minden tavaszi nappal, min­
den meleg sugaraival, mely az ablakon át 
ráesett, csak rosszabbra fordult a betegsége 
mely mind szorosabban tartotta őt kegyetlen 
ölelésében; mintha az egész téli hidegség, 
mely künn a nagy természetben átengedte 
helyét a tavasz lehelletének, átköltözött volna 
ő belé, s megfanyartatta volna sorvadó testét, 
mely szakadatlan lázban didergett.

Az a szörnyű rém nem tágított mellőle egy 
pillanatra sem, s diadalmas, fenyegető szava­
kat suttogott a fülébe, elnyomva a remény 
napról-napra gyengülő szózatát. S a remény, 
legyőzetve, messze, messze elszállott tőle. A 
beteg már összeszokott azzal a szörnyű rém­
mel, a melynek rettenetes jelenlétét a házban 
mindenki érezte; s miután nem volt emberi 
hatalom, mely őt a házból kiűzhette volna, 
nem maradt egyéb hátra, mint zúgolódás nél­
kül belenyugodni a sors rendelésébe.

Nem sokkal az utolsó küzdelem előtt meg­
szokott jelenni a nagybetegek arczán a halál 
kétségtelen jele. Mintha az a szörnyű fantom 
rettenetes álarczczal takarná be az arczát 
Nehéz volna megmondani, hogy miben áli 
tulajdonképpen az a változás, de a halál szel­
leme már ott lebeg az áldozatra szánt beteg 
fölött és sötét szárnyaival beárnyékolva öt 
rá fújj a a sir jeges lehelletét. ...

Veszenyev, mikor egyszer belépett Nymá­
hoz, visszahökkent attól a rettenetes elválto­
zástól, mely az arczán végbement. Alig tudta 
tartóztatni magát, hogy sírva ne fakadjon.

(Folytatása következik.)

Münnich Aurél előtt örömének adott kifejezést, 
hogy ismét elvállalta a hadügyi költségvetés referálását.

— Remélem — mondta a király — hogy annak 
az albizottságnak tárgyalásai nem fognak ne­
hézséget okozni, mivel a hadügyi előirányzat csakis 
az elkerülhetlenül szükséges költségekre terjed ki.

Tallián Bélával és Daniel Gáborral, a képviselőház 
aleloökeivel a hadügyi albizottság munkálkodásairól, 
majd a képviselőház tárgyalásairól beszélgetett s meg­
jegyezte, hogy ezúttal a költségvetési vita szokatlan ter­
jedelme bizonyára az elnökség fokozottabb munkásságál 
is igényli. Dókas Ernőtől szintén a hosszúra nyúlt 
költségvetési vitáról beszélt s megkérdezte, mi az oka 
ennek.

— A felirati vita késleltette a költségvetési tárgyalást, 
sok uj erő mutatkozott be — felelte Dókas — aztán 
meg a képviselő urak most egész terjedelemben olvas­
hatják a beszédeiket a hivatalos lapban.

A király mosolygott.
Bolgár Ferencitől megkérdezte, hogy most is a had­

ügyekkel foglalkozó albizottságokban íogja-e kifejteni 
tevékenységét.

— A hadügyi és tengerészeti albizottságnak vagyok 
tagja, — felelte Bolgár.

— Az idén önökre, a tengerészeti albizottságban, 
fontos feladatuk varnak. A tengerészet fejlesztése 
nagyon jelentős érdek. A dolog tovább igy nem 
mehet I

Gróf Teleki Sándorral, a tengerészeti bizottság elő­
adójával is erről beszélt hosszasan s ismételte a király: 

— Fontos feladatok lesznek ezúttal.
Rosenberg Gyulának is örömét fejezte ki, hogy ismét 

a tengerészeti albizottságba választották.
— Ön jól ismeri a tárgyalás ügyeit — mondta a 

király — és nagyon értékesítheti most is a tapasz­
talatait.

Gróf Cziróky Antallal a főrendiház tevékenységéről 
beszélt, Beksics Gusztávval az appropriaczionális vita 
kilátásairól, Miklós Ödönnel a delegáczió munkálatai­
ról s kifejezte azt a reményét, hogy a tárgyalások gyor­
san és simán fognak lefolyni.

Wemer Gyulától erdélyi dolgokról tudakozódott. Ka- 
binyi Gézától megkérdezte, hogy melyik albizottságnak 
tagja, majd megjegyezte:

— Bár a delegáczióoak most első Ízben tagja, a nevét 
régóta ismerem mint régi képviselőét.

Dedovich Györgygyel, a ki szintén első ízben tagja 
a bizottságnak, a borvát választásokról beszélgetett s 
örömének adott kifejezést, hogy rendben és nyugalom­
mal folytak le. Hadik-Barkóczy Endrétől, mint uj 
delegátustól megkérdezte a király, melyik albizottságban 
fog működni. Szemere Miklóssal külügyi kérdésekről 
társalgóit. W'ilczek Frigyestől, a delegáczió körjegyzőjé­
től azt kérdezte, hogy m: lyik megyénél szolgált, mielőtt 
képviselővé választották.

Gróf Keglevich István intendánssal a sziámi trón­
örökösről beszélt a király.

Jákob ff y Imrétől, a ki uj delegátus , megkérdezte, 
melyik albizottságnak tagja.

— A zárszámadásinak — felelte.
— Hát bizony száraz munka, de hát azért azt is el 

kell végezni I
Papp Gézával a délvidéki gazdasági viszonyokról tár 

salgott, Szerb Györgygyel az uralkodó a delegáczió ez 
idei, megváltozott összealakulásáról, majdja hadügyi tár­
gyakról, gróf Zichy Ágosttal a legutóbbi fajdkakas- 
vadászatról, gróf Zichy Jánossal pedig hadügyi té 
mákról.

Kristóffy Józseftől kérdezte, hogy az Alföld nagy 
gabonát-Tinő vidékein ártott-e a legutóbbi szeszélyes idő­
járás a vetcsn-k.

— Nem, a vetésnek nem igen ártott.
— Sajnos, a szőlőkben annál nagyobb a kár — felelt 

a király.
Harkányi Frigyes é-s Jfikolics Fedor báróktól 

hotrylétük után tudakozódott. Lakács Antallal a kon­
verzióról beszélt.

Már oszlóban volt a társaság, a mikor észrevette gróf 
Zichy Jenőt, magához kérette és külügyi dolgokról 
beszélt vele.

Az osztrákok fogadtatása.
Az osztrák delegátusok — a mint mái - mlitetlük — 

a vendégség czimén előbb voltak a királynál. Tizenegy 
órakor volt a fogadla'ás.

Dr. Bo ehrenreit her, az osztrák delegáczió elnöke 
beszédében arra utalt, hogy monarchiánk külpolitikája 
bevált es hogy a monarchia tekintélye a hatalmak közi 
fentartaloil A delegáczió kötelességének teljes tudatában 
és a felelősség szem »lőtt tartásával fogja mérlegelni a 
rendkívüli hadi kiadásokai, bár a nyomasztó gazdasági 
viszonyok arra intenek, hogy minden kiadást éretten 
meg kell fontolni. Azután megemlékezett a kötendő 
kereskedelmi szerződősekről és kívánatosnak mondta, 
hogy a monarchia két államát erős gazdasági kapocs 
körS" össze, hogy ilyen módon a monarchia teljes erő­
vel vehessen részt a világversenyben.

A király erre a beszédre német szavakkal ugyanazt 
válaszolta, a mit utóbb a magyar delegációnak.

Cercleje folyamán több osztrák delegátusnak meg­
jegyezi", hogy nagyon túl vannak halmozva parlamen­
táris munkával. Pergelt-tel a delegácziók tanácskozásai­
ról beszélt és a közös költség» lést is szóba hozta. Kra- 
marz-czul a cseh lartománygyülés megalakulásáról 
társalgóit. A többi delegátustól azt tudakolta, hogy 
melyik tartományt képviselik és melyik bizottságban 
munkálkodnak.

Millamch delegátus a beszélgetés során megjegyezle, 
hogy remélhetőleg az ország belsejében megszilárdulnak 
a hekus viszonyok.

Erre megjegyezte :
-- Igen, ez nagyon helyes; de sajnos, hogy az 

emberek nagyon izgatotton beszélnek é% írnak.
Vukovics delegátus a király kérdésére azt válaszod!, 

hogy Dalmácziát képviseli. M.jd megjegyezte, hogy Dal- 
mácziának vasúti összeköttetései nagyon hiányosak.

Erre 6 felsége igy szólt:
Nos igen, de a szükséges vasutakat elvégre mégis 

csak meg fogják építeni.
A legtöbbjétől személyes viszonyaikról kérdezősködött 

a király.
Osztrák delegáczió.

— A költeágvetéal albizottság ttláee. —

Az osztrák delegáczió költségvetési albizottsága ma 
délután három órakor összeült báró Chlamecky elnök­
lése mellett. A közös kormányt gróf Qoluchowski kül­
ügyminiszter, báró Krieghammer hadügyminiszter, 
Kallay pénzügyminiszter és báró Spaan admirális 
képviselték. Napirenden volt: a külügyi előirányzat 
tárgyalása.

Báró Chlamecky megnyitó szavai és Bacqaehem 
márki előadó rövid bevezető megjegyzései után a kül­
ügyi expozé következett. Gróf Golachowíhi Agenor 
külügyminiszter a kővetkezőket mondotta:

Az expozé.
Uraim I
Már 6 felségének a delegácziók fogadtatása alkalmával tar­

tott üdvözlő beszédekre adott legkegyelmesebb válaszából 
alkalmuk volt tudomást szerezni arról, hogy a monarchia 
külügyi viszonyai minden tekintetben kedvezők és meg­
nyugtatók. És valójában politikánk alaposzlopai sértette-

lenül állanak, viszonyaink pedig valamennyi államhoz 
kivétel nélkül a barátságos és bizalomgerjesztő kölcsö­
nösség jellegét viselik magukon, a mi bizonyára legal­
kalmasabb arra, hogy az általánosan érzett békeszük­
séglet gondozásának és fejlesztésének útját tartósan 
egyengesse.

A meglazult hármas-szövetség.
A hármas-szövetség, melynek érvényessége 1903. május 

havában lejár, megújítása előtt áll, miután a három 
kabinet formális nyilatkozatokat cserélt ki abbeli hatá 
rozott szándéka tekintetében, hogy a közöttük fennálló 
szövetségi szerződést teljes értékében fentartsak és 
az illető okiratoknak idejekorán való aláírásához lás­
sanak.

Azonos érdekekre építve, menten minden aggresszit 
czélzattól bármely irányban is, az európai központi ha­
talmak kiválóan konzervatív szövetsége tehát továbbra 
is szolgálni fogja azon dicső békeczélokat, melyeknek 
keletkezését köszöni, és pedig annál nagyobb bizodalom- 
mal, mivel a vele szemben álló kettős szövetség nem 
kevésbbé békés czéljaira vonatkozólag hivatott oldalról 
történt ismételt kijelentések folytán ez alakulásban mél­
tán láthatja saját feladatainak igen becses kiegészítését 
és előmozdítását.

Ezek az úgyszólván párhuzamosan haladó akcziók bő­
ven meg is termelték már áldásos gyümölcseiket és 
bizonyára a jövőben is épen olyan jól be fognak válni, 
annyival is inkább, mivel lényegök nemcsak abban áll, 
hogy minden egyes tagra nézve a maga birtoklása biz- 
tosittalik, hanem abban a törekvésben is kulminál, hogy 
más területeken lezajló események ártelmas visszahatása 
paralizáltassék — ha ugyan azok fölmerülését nem sike­
rülne egyáltalán meggátolni. Érdemesnek tartom itt ki­
emelni, hogy az eszme, mely a szóban forgó politikai 
kombinácziókra vezetelt, mily könnyen vert gyökeret, 
mily értékesnek bizonyult a gyakorlatban és mily gyor­
san tudta azt elérni, hogy a nemzetközi viszonyok ala­
kulásában polgárjogot nyerjen és bizonyos fokig rend­
szerré fejlődjék, mely ma még Európán kívüli kérdések­
ben is alkalmazásra jut.

E tekintetben hivatkozom példakép a minap létrejött, 
Khinára és Kóreára vonatkozó, angol-japán szerződésre, 
melyet nyomban követett az orosz franczia egyezség, 
mindkettő ugyanazon konzervatív szellemtől van áthatva, 
mely szövetséges viszonyaink létesítésénél nekünk is 
szemünk előtt lebegett.

Itt is kifejezésre jut ez a törekvés, hogy a veszélye­
ket, melyek az általános békére a kelet-ázsiai kérdések­
ből keletkezhetnének, elhárítsák, itt is a statusquo fenn­
tartásában és az említett államok területi épségének biz­
tosításában látják a Irghathatósabb eszközt arra, hogy 
messzeható bonyodalmaknak elejét vegyék s végül itt is 
megérezték a szükségét annak, hogy az egyik csoport 
konzervatív akcziója egy másikénak hasonló intézkedé­
seivel kiegészíttessék és megfelelő ellensúly alkotása 
állal még sikeresebbé tétessék.

E nemzetközi konstelláczióknak előnyei még inkább 
kidomborodnak az áltál, hogy távolról s»m zárják ki 
azt, hogy a különböző csoportokhoz tartozó egyes hatal­
mak közölt ne létesüljenek speczinlis megegyezések 
oly különleges érdekekre nézve, melyek csupán az illető 
hatalmakat érintik és melyeknek rkkénti rendezése nem­
hogy ellentétben állana azon általános elvekkel, m-lyek 
a főcsoportok összeállására vezettek, fianem ellenkezőleg 
csak növelni képes a garaocziákat melyekkel ma a béke 
nagy müvét mindenfelől kőiülövezni igyekeznek.

Szerződésünk Oroszországgal. 
Tanúságot tehet erről ugv az a bizalommal 

teljes viszony, mely Olaszország és Franczia- 
ország között az élőbbéni egyenetlenségekről 
folytatott s mindkét félt kielégítő eszmecsere 
óta fennáll, valamint a mi saját viszonyunk­
nak szerfölött kedvező alakulása az orosz biro­
dalommal szemben, a melyre az önok előtt 
ismert 1897. évi péter vári megbeszélés ve­
zetett.

Az ez irányban azóta beállott fordulat mél­
tán tekinthető a legújabb időben észlelt poli­
tikai jelenségek egyik legörvendetesebbjének, 
a mennyiben annak segítségével sok, az európai 
kontinens nyugtalan!tusának állandó leltárá­
hoz tartozó veszély korlátozhatóvá vált.

Ama per ezt öl kezdve., melyben autoritativ módon 
meg volt állapitható, hoyy u köze! Keleten sem mi, 
sem Oroszország nem törekedünk önző czélokra vagy 
épen területi előnyökre. logikus következménykép meg 
kellett szűnnie a bizalmatlanságnak, mely a h':t biro­
dalomnak egymáshoz való viszonyúra éveken at nyo­
masztólag hatod és helyet adnia a jelenlegi kedvező 
hangulatnak.

Remélni lehet, hogy ez állapot hova-tovább 
mind szilárdabbá fog válni, függetlenül oly mu- 
lékony félreértésektől, a minők a legbensőbb 
viszony mellett is előfordulhatnak s melyek­
nek leghatásosabb orvoslata a dolgoknak köl­
csönös, őszinte és nyílt megbeszélésében rejlik.

a két kabinetnek egymáshoz való szoros és 
szakadatlan érinkezése különben is a legjobb 
mód arra, hogy megegyezésünk összhangja 
esetleg mélyebbre ható zavaroktól megővassék.

Mert bármennyire is át vannak hatva a 
két állam kormányéi azon egyértelmű óhajtól, 
hogy minden cselekedetükkel a békét szolgál­
ják és bármily őszintén törekedjenek is arra, 
hogy mindent elkerüljenek, a mi e szándé­
kukra gátlólag hathatna, nem lehet figyelmen 
kívül hagynunk, hogy politikai czéljaik hom­
lokegyenest ellenkeznek sok kétes elem aspirációival, 
a kik a zavarosban való kalászost tervszerűen űzik 
s ennélfogva nem is kiméinek semmi fárad­
ságot, hogy irányzatos híresztelésekkel és 
gyanúsításokkal megbontsák azt az egyet­
értést, mely egyéb jó tulajdonságain kívül arra 
is alkalmatos, hogy üzelmeiknek véget vessen. 
Az ily fondorkodások és bujtogatások ellen" 
mihelyt azok napfényre kerülnek, a legeré­
lyesebben fel kell mindkét részről lépni, valamint 
nagyon ajánlatos együttesen vigyázni arra is, 
ne hogy más, különben komolyabban veendő 
tényezők sürgőlődése és tulbuzgalma által 
esetleg oly állapotok jöjjenek létre, melyek 
a Balkánon a régi mintájú, úgynevezett prestige- 
politika veszedelmes rendszerének előmozdí­
tására szolgálnának.

Ezeknek a régebben alkalmazott hibás fogá­
soknak kiküszöbölése volt ugyanis a czélja 
a szentpétervári megállapodásoknak, melyek­
nek lényeges eredménye épen a kölcsönös 
kötelezettségben kulminál: nem tenni s nem 
engedni meg semmi olyast, a mi a közel Keleten 
elfoglalt paritásos adásuk egyensúlyát megzavarhatná.

A „klasszikus viharfészek. “
Énnek folytán az egyes Balkán-államok belügyeibe 

»aló mindenféle beavatkozás a legszorgosabhan kerü­
lendő, oemasak azért, hogy ily módon megfoszszuk 
azokat minden kilátástól arra, hogy bennünket a saját 
czéljaik érdekéb.n egymás ellen kijátszhassanak, hanem 
azért is, hogy lehető hatályosan elejét »együk minden 
kísérletnek, mely arra irányulna, hogy befolyási körök 
támadjanak, melyek utóvégre is a közöttünk és Orosz­
ország közötti súrlódási felületeket csakis növelhetnék. 
As előadottakból kitűnik, hogy azok az irányelvek, a

ják azt a taktikát, mely az simult időszakokban annyi- 
szór fenyegette a békét és a melynek nagyon is kérdé­
ses haszna semmikép nem állott arányban ama nagy 
veszélyekkel, melyek a félig nyilt, félig rejtett vételke- 
désből származtak mindkét félre nézve.

Minél örvendetesebb azonban ez a tény, annál inkább 
kötelességünk gondot forditanni arra, hogy a most már 
létrejött megegyezés minden kisiklás veszélyétől menten 
továbbra is sértetlenül fenmaradjoo.

Ehhez mindenekelőtt az szükséges, hogy mindkét fél 
egyaránt lelkiismeretesen tartson be minden azzal össze­
kötött föltételt és ha én itt kifejezést adok annak, hogy 
leghőbb vágyunk, kötelezettségeink lojális és pontos tel­
jesítésére irányul, akkor hozzá kell fűznöm mindjárt azt 
is, hogy egy pereiig sem akarunk abban kételkedni, 
hogy Pétervárott is meg van a komoly akarat 
arra, hogy ebben a tekintetben velünk lépést tartsanak.

Csak ily módon teremhet az 1897 ik évben megkez­
dett és mindjobban meggyökeresedő közeledés áldásos 
gyömülesőt, csak igy felelhet meg minden irányban tel­
jesen feladatának.

Mert ha ennek a közeledésnek megadja a becsét már 
az a körülmény egymagában is, hogy annak segítségé­
vel nem egy olyan ellentétet sikerült elsimítanunk, 
melyek azelőtt közöttünk és Oroszország között fenn­
forogtak, lényegesen emeli annak értékét az is, hogy 
szoros összetartásunk és annak eredményekép az a lehe­
tőség, hogy a balkáni veszélyek ellen egyesült 
erővel léphetünk fel, nem csekélylendő eszközök 
arra, hogy e területeken a béke fenntartása érdekében 
befolyásunkat latba vethessük.

És bizony nem fölösleges ez az akczió, ha meggon­
doljuk azt a folytonos forrongást, mely ott észlelhető, 
és szakadatlan figyelmünket igényli, ha ugyan elejét 
akarjuk venni annak, hogy ott veszélyes következményű 
zavarok támadjanak.

Alig igazolható optimizmus és önámitás volna elzár­
kóznunk az elől, hogy Európa klasszikus viharfészkében 
az állapotok folyton sok kívánni valót hagynak hátra. 
Az elmúlt évben sem javult semmi ott és a for­
radalmi bizottságok szüntelen erősbödő aknamunkájával 
szemben török részen is még mindig megvannak a 
rég; visszás közigazgatási állapotok — két oly tény, 
mely minden pereiben a legkellemetlenebb je­
lenségeket idézheti elő.

Igaz ugyan, hogy egyfelől ez a körülmény, hogy a 
Balkán-államokat úgy mi, valamint Oroszország ismétel­
ten figyelmeztettük arra, hogy az ilyen üzelmek támo­
gatásától tartózkodjanak s folyton őrködjenek, hogy azok 
területeiken gyökeret ne verjenek, sokban hozzájáru t 
ahhoz, hogy a veszélyek kiélesedése eddig meg volt 
gátolható s hogy másfelől Törökországnak fegyveres 
készenléte is az esetleges felkelések leverésére több 
tekintetben bhülőleg hatott a nyugtalan elemekre, mind­
azonáltal földrészünk eme pontján a dolgok 
állása igen baratságtalan képet mutat, a mert 
is azokat a bécsi és pétervári kabineteknek, melyeket az 
ottani események első sorban érdekelnek, egyetértőiig a 
legkonzrkvensebb elbánásban kell részesíteniük, ha el 
akarjuk kerülni azt, hogy egy szép napon formális 
katasztrófára vezessenek.

A megfenyegetett porta.
Minden abbeli törekvésünknek azonban, hogy 

azokon a vidékeken minden békebontó túlka­
pásnak elejét vegyük, elkerülhetlen feltétele 
az, hogy a viszonyok orvoslására kielégítő 
intézkedések történjenek Törökország részéről 
is, melynek meg kell gondolnia azt, hogy 
habár nem tagadható el az a joga, hogy lá­
zadó törekvésekkel szemben a megfelelő tel­
jes erőkifejtéssel lépjen fel, mi több, köteles­
ségévé is kell tenni, hogy első sorban őrköd­
jék a felett, hogy területén anarchikus 
állapotok tért ne nyerjenek, ezzel még távol­
ról sincs kimerítve azon intézkedéseknek a 
sora, a melyekre okvetlen szükség van a 
végből, hogy ott tartós nyugalom álljon be és 
legalább félig-meddig normális viszonyok fej­
lődjenek ki. Ezt a saját jól felfogott érdi ­
ben figyelemre kell méltatnia, mert a vele ba­
rátságban élő és csorbitiatlan fennállását támogató 
hatalmak valóságos és tartós partul ásóra csak azon 
feltétel alatt számíthat, ha egyfelől esetlegesen ki- 
kerüthetetlenné váló fegyveres megtorlások al­
kalmával közegei nem mennek túl azon a mérté­
ken, a mely a rend fönntartása érdekében ok ve­
tetlenül szükséges és másfelől, elejtve eddigi téves 
kormányzási elveit, végre-valakúra jogérzettől átha­
tott és humánus közigazgatasi szervezet felállításáról 
a felforgatott vilajetek belügyeiben létrehozza 
azt a változást, mely egyedül képes arra, hogy 
azok lakosságát kívül jövő bujtogatások iránt 
érzéketlenné tegye és kétségbeesett lépések­
től visszatartsa. Ellenben kegyetlenségek és 
erőszakoskodások, melyek bűnöst és ártatlant 
egyaránt érnek, a helyzetet csak kiélesithetik 
és épen azoknak a titkos bujtogatóknak mal­
mára hajthatnák a vizet, a kik a távolból ve­
szélytelenül dolgozva mindent elkövetnek, 
hogy Törökországot hamis helyzetbe hozzák 
és ilyformán kitűzött czéljukat, vérengzések éa 
öldöklések provokálása utján a szomszédos 
országok lakosságát meggondatlan lépésekre 
csábítani, elérhessék.

Ily szellemben mozogtak a már ismételten 
és még legutóbb is az orosz kabinettel együtt 
a portához intézett felszólalásaink.

Nagyon kívánatos, hogy a porta azokat, 
még mielőtt késő lenne, a staiustpio politika ér­
dekében megszívlelje, mely idoljára ót is érinti bgközt- 
lebbrőt és a mely ellen nagyot vétene, ha ez igazán 
őszinte és önzetlen barátaitól jövő intelmekre 
nem akarna hallgatni.

A fészkelödök.
De miként a török kormány küteleztetik arra, hogy 

feladatát lelkiismeretesen teljesítse, azonképen a szom­
szédos országoknak s igy első sorban Szerbiának 
és Bulgáriának sem szabad semmit elmulasztanak, a 
mi a felizgatott kedélyek lecsillapításékor hozzájárulhat, 
mindenekelőtt pedig arra kell törekedniük, hogy zavargó 
elemeiket félten tartsák, nehogy a l-aza 6 lenőrzés 
folytán a bünrészesség vádját zúdítsák magukra.

Minden más, ezzel ellenkező eljárással egészen eiját* 
szanák azt a rokonszenvet és jóakaratot, melylyel Európa 
irányukban viseltetik, megrendítenék a bizalmat, melyet 
fejlődési képességük iránt mint a Balkán nyugalmának 
és rendjének tényezőibe vetettek volt és azonkívül a 
gyanús izgatásoknak kedvezve, könnyelműen elfecsérel­
nék erejük nagy részét, pedig e tekintetben épp°n nincs 
sok fölöslegük, ha figyelembe veezszük azt a sok fel­
adatot, melyet még meg kell oldantok, hogy saját állami 
létalapjuk valóságos kooszolidáczióját elérjék.

Románia barátsága.
Hogy a szomszédos román királyság az európai 

népek között oly kiváló helyet foglal el, azl bölcs ural­
kodója és ennek az ország felvirágzása körül nagy ér­
demeket szerzett tanácsadói által végzett nyugodt >* 
czéitudatos munkának köszönheti, a kik minden ka­
landtól lelkiismeretesen tartózkodva és országuk 
állami és politikai önállóságát külbefulyások ellen goD’
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dósán megőrizve, több mint egy negyedszázdja min­
den figyelmüket annak belső megerősítésére fordították.

Ez az igazán követésre méltó példa nem egy fiatal 
államnak szolgálhatna a józan politika mintaképéül, a 
mely józan politika nálunk mindig őszinte méltáoy- 
^8J'a es p legmesszebbmenő előzékenységre fog találni.

Ha rövid idővel ezelőtt a bolgár fejedelemség politikai 
magaviseletébe vetett bizalmunk e konzuli egyezmény 
megkötése által eklatáns kifejezést nyert, az csak tanú­
sága^ annak, hogy mi mindig készségesen figyelembe 
veszünk minden jogos kívánságot és aspirácziót, sőt 
hogy készek vagyunk azokat egész erőnkből támogatni, 
mihelyest kitűnik, hogy időszerűek és a viszonyok nor­
mális fejlődése által indokolva vannak.

Ennek ellenében azonban ezektől az államoktól megkí­
vánjuk. hogy kifogástalan magaviseletét tanúsítsanak nem­
csak velünk szemben, hanem külföldi viszonyaik minden 
terén is, és reméljük, hogy nem fognak minket meg­
gondolatlan és gyanús lépésekkel abba a kellemetlen 
helyzetbe hozni, hogy barátságos és jóakaró gondosko­
dásunkkal a jövőben sokkal fukarabbau kelljen bánnunk.

Görögország jövője.
Itt helyénvalónak tartom arra a nyilvánvaló javulásra 

reá mutatni, mely Görögországban lassanként észiel- 
hetővé válik. B-lögy-inek rendezése mellett a görög 
kormány elismerésre méltó következetességgel gazdasági 
kérdésekre fordítja figyelmét. Ebben a tekintetben külön 
főjem,liest érdemel egy terv, mely az ottani irányadó 
körösét mar évek óta foglalkoztatja ugyan, azonban 
konkrét alakot csak a legutóbbi időben öltött s igy csak 
most jutott a megvalósulás küszöbéig. Ez az* északi 
vasún hálózat kiépítésé, mely a török vasutakhoz való 
csat.asüzas Temethető létesítése után Görögországot köz­
vetlen vasúti összeköttetésbe hozná az európai piaczok- 
kal. E vállalkozásnak fontossága általános kontinentális 
szempontból sem ismerhető ugyan félre, azonban Török­
országnak is érdekében áll, hogy azt mint eszközt a két 
áilam közötti kereskedelmi forgalom éléukitésére és ez 
állal a szomszédi viszonynak békés fejlesztésére a poli­
tikai téren is támogatásában részesítse.

Ei is lehet várni, hogy ezt a porta nemcsak be fogja 
látni, hanem a kellő pillanatban őszintén azon is lesz, 
hogy a Érvbe vett mü mentői előbb keresztülvihető 
legyen. Kréta szigetén is láthatólag javultak az álla­
potok György herczegnek ép oly ügyes, mint czéltuda- 
tos vezetése alatt és a további megnyugtató fejlődés is 
biztosítva van, a mennyiben a herczeg eléggé meg nem 
becsüilv tő önmegtagadassal engedett a hatalmak unszo­
lásán k és beleegyezett, hogy t gyeidre továbbra is meg 
fog telelni az Európa által reá bízott mandátumnak.

De meg ha a herczeg idő múltán sz.-tntiyes kon- 
veniencziákra való tekintetből nem lenne is Rábírható 
arr». hogy állásában kitartson, akkor is valószínűleg 
gyorsan meg lesz található a mudja annak, húgv az 
esetleg* s uj rendezésnél a sziget nemzeti és politikai 
érőikéiről megfelelőm gondoskodva legyen a nélkül, 
hogy a közjogi helyzeten sérelem essék vagy az eddig 
elért eredmények veszélyeztessenek.

A khinai expediczió.
Messze Keleten a hatalmak akcziója a pekingi béke­

kötéssel és a Kiuna által fizetendő kárpótlások megálla- 
pitásával b“f jezödött.

Az libben az ügyben önök elé kerülő kormány-előter­
jesztésből méltóztalnak látni, hogy az expediczió fi Dián 
a monarchiára hárult kiadások a hadi indemnitásnak 
reánk eső része által teljesen fedezve vannak.

A mi a jövőt illeti, erre nézve az általam már emlí­
tett két kijelentéssel állunk szemben, a melyek a status 
quo fentartását, mind- n egyoldalú politikai kedvez­
mények kizárását és gazdasági tekintetben az ugyn ve­
zeti nyitott ajtó elvét prokiamáljak s melyekhez mi 
annal is inkább hozzájárulhatunk, mivel Khinaban sem­
miféle politikai érd künk nincs és csupán ahhoz kell 
ragaszkodnunk, hogy még csak most Ej töd esnek induló 
kereskedelmünket ezek' n a vidékeken ne terheljék ked­
vezőtlenebb feltételekkel, mint a többi államokét.

A kereskedelmi szerződések.
Mivel már a kereskedelmi politikát érintettem, nem 

tehetem, hogy ne utaljak a legközelebbi időben reánk 
várakozó nagy feladatokra. Az a másfél év, m»ly minket 
a jelenlegi kereskedelmi szerződtek megszűnésétől még 
elválaszt, tevékenységünket teljes mérvben igénybe fogja 
venni, azonban noha magam sem zárkozom el az eiől, 
hogy a megújításokra irányuló Iái gyalusok nem egy 
nehézségbe ütközhetnek, mégis azt hiszem, hogy 
ezek némi jóakarat mellett legyőzhetek lesznek és vég­
tere is oly megegyezésre fognak vezetni, a mely az 
összes feleket kielégíti.

Igaz, hogy ennek két előfeltétele van. Egyfelől az, 
hogy az itt tekintetbe jövő különböző államok gazdasági 
körei bizonyos fokú belátást és mérsékletet tanúsítsanak, 
hogy a felmerülendő ellentétek áthidalása — a nélkül, 
bogy valódi létérdekek feladásáról szó lehelne — lehe­
tővé vá jok, másfelől pedig, minket illetőleg, az, hogy 
a monar Ina két állama között teljes összhang ural­
kodjék, mert csak igy léphetünk fel a külfölddel 
szemben tömör s ennélfogva erőtelj°s egészként s csak 
igy kerü hetjük el azt, hogy sajat államháztartásunk 
hiányos berendezése folytan már eleve hátrányban 
legyünk.

Goluchowski a kiegyezés válságáról.
Hosrv egy méltányos kiegyezés minden 

oldalról némi áldozattal jár és hogy első sor­
ban a szövetségeseknek minden lehetőt el kell 
követniük arra, hogy egymással megvezésre 
jutva, i szerződés nélküli állapotot elkerüljek 
é■ gazdasági viszonyaikat a mennyire leltet össz­
hangba hozzák a politikaiakkal, az, nézetein sze­
rint eléggé világos, ámde ép oly természetes 
az is, hogy nekünk, ha csak nem akarjuk ma­
gunkat annak a veszélynek kitenni, hogy fö­
lötte kedvezőtlen helyzetbe jussunk és esetleg 
az egésznek csak mi adjuk meg az árát, min­
denesetre gondoskodnunk kell közös alapról, a 
honnan az idegen államokkal folytatott tár­
gyalások alkalmával követelményeink érdeké­
ben sikerrel működhessünk.

Ebbéli akcziónk sikerének elkerülhetetlen 
feltétele az autonóm vámtarifa megalkotása és a 
gazdasági kiegyezés perfekezionálása Magyar- 
ország és Ausztria között, és engedjék meg 
nekem, uraim, hogy itt azon reményemnek, 
sőt bizalmamnak adjak kifejezést, hogy most 
már valamennyi közreműködésre hivatott tényező ko­
moly akarattal a on lesz, hogy a hazafias konczen- 
trdonoriak ez a müve mihamarább létrejöjjön.

A szakminisztérium költségvetése.
A külügyminiszter ezután szakminisztériuma költség- 

vetésének egyes tételeit világította meg, foglalkozván a 
washingtoni képviselőségnek n .gyküvetséggé való átalaki-
♦ . I . . r% a n l fiai I- I .imtCáFfr {Cl 1-iIlltlíC'lVfll A 7 plflillll Ifi*tásával és a chilei küvetsé-g felállításával. Az előbbi in­
tézkedés szükségesnek látszott azért, mivel az Egyesült- 
Államokban az ott tartózkodó magyar és osztrák állam­
polgároknak oltalmit igénylő érdekei folyvást s.aporod- 
nak. azonkívül az Egyesült-Államok óriási fellendülése is 
kívánatossá tette.

Észak Amerikában már réeebb idő óta létezik egy 
törvényes rendelkezés, mely az Unió elnökét felhatal­
mazza arra. hogy a küllöldi diplomácziai képi ieelősége- 
ket a viszonosság elve alapjau nagykövetségi rangra 
emelje, minélfogva a cs. és kir. udvarnál . kkreditált 
amerikai követségnek nagykövetséggé való emeléséhez 
nincs is szükség az ottani törvényhozó testület külön 
határozatára Ez a rang. melés meg is fog történni, 
mihelyt mi washingtoni képviselőségünket illetőleg _ a 
megfelelő ínlvzk. dest megtesszük* Nem kevésbbé sürgős­
nek mutatkozott a chilei dtplomacziai képviselet felállí­
tása. A tanulmányul, m-ly< t a «Donau» hadihajó a 
mull évben lett s a melyen Rukorszky Béla cs. és 
kir. követségi tanácsos is résztvett, mint a vezetésem 
alatt álló uiimszienum kiküldötte, több oly mozzanatot 
derít' tt fel, melyek az e czélra kért hiteleket teljesen 
igazolják.

Vé.ül a konzuli akadémiánál hálásan emlékezett meg
g királyról, a ki az Osztrák Magyar Monarchia Írásban

és képben czimü műnek jövedelmét az intézet otthoná­
nak ajánlotta fel.

Ezután költségvetését elfogadásra ajánlotta.

A vita.
Dr. Kramarz behatóan foglalkozik a hármas szövet­

séggel. Kijelenti, hogy a miniszternek azon ünnepélyes 
nyilatkozata, a mely szerint a szövetség meg fog ujit- 
tajni, az ő pártjának mai álláspontját tetemesen megl 
könnyíti. Szólóit ugyanis a miniszter a szövetségről, 
mint a politika oszlopairól. A miniszter azonban meg­
feledkezett arról, hogy ezek az oszlopok ingadoznak, 
megrepedeztek Következteléseiben oda jut, hogy maga 
a német birodalmi kunczellár 1902 január 8-án 
mondott beszédében igazolja szúuok és parijának tartóz­
kodó álláspontját, mert a kanczellár maga jelentette ki, 
hogy az 1879 iki és a mai szövetség politikai tárgya s 
ezé)ja nem azonos, mert a világbéke érdeke ugyan meg­
kívánja a szövetség fenmaradását, de abszolút szük­
séged nem képez, hanem pusztán csak értékes, erős 
biztosítéka a status-quonak. A kanczellár azt is hang­
súlyozta, hogy a szövetség a 60 as és 70-es évek háborúi 
által megteremtett helyzet állandósításának alaphiztosi- 
téka marad. Szónok azt vallja, hogy Ausztriának nem 
állhat érdekében, hogy az Olasz- és Németország által 
ellene kvivolt eredményeket biztosítsa, mert a béke 
ilyetén megóvása csak egyoldalúsághoz vezet. Nem lehet 
tehát a hármas-szövetség szüksége előtt meghajolni, ha­
nem igenis méltatni lehet az ellensúlyozás előtérbe 
lépő eszméjét, a melyről a miniszter oly melegen em­
lékezett meg. E szerint a kettős szövetséget a miniszter 
a hármas-szövetség ellensúlyozójaként örömmel üdvözölte 
s ugyanakkor konstatálta, hogy a kettős-szövetség másik 
ellensuhozása megvan a japán-angol szövetségben is. 
Ilyen politikai nyilatkozatok után szónok a hármas­
szövetség szövegének nyilvánosságra hozatalát 
követeli. Felvilágitást kér a bécsi német nagykövet azon 
felköszöntőjéről, a mely szerint Ausztria és Németország 
elválaszthatatlan szövetséget alkotnak.}

II mgsulyozza. hogy Ausztria népei csakis politikai 
okokból léphetnek Németországgal szövetségre, de 
amolyan színtelen szövetséget, a m»lvben a kereskedelmi 
szerződések létrejöttét nehéz közgazdasági áldozatokkal 
kénytelenek megfizetni, Ausztria nem pártolhat.

Egyébként ölül annak, hogy Oroszországgal, mint a 
mely a béke fentartásának egyik legerősebb biztosítéka, 
barátságos viszony áll fenn ; bár az úgynevezett status 
quo politikán alapuló barátságos viszony, ha az e status 
quo . lapjai képező forrongó Balkant tekintjük, a béké­
nek csak kevés biztosítékot nyújt. Az'án meg ilyen status 
quo-polilikai kötelezettségben állunk Olaszországgal szem- 
len is. De lovát b menve, figyelmébe ajánlja a minisz- 
Em- k, hogy Németország a portával kötött benső ba­
rátság a loíytán a Balkán felett mintegy protektorátust 
gyakorol és viszont Olaszország is az albán vi­
dékre már régóta s tervszerűen aspirál. Ilyen kö­
rülmények között a monarchia nagyhatalmi ál­
lását a Balkánra vonatkozólag csakis az említett 
és érdekelt hatalmak loyalis, nyílt tartózkodás nélküli 
megegyezése utján lehet tisztázni. Ezért és különösen a 
Balkán bonyolódott ti lyzete miatt főszüksi jnnk tartja 
az Oroszországgal való konkrét megegyezést, hogy a 
Balkán népeinek függetlenségi igényei és gazdasági fej 
lődése ez által megóvassék és n ind- :i jövőbeni meg 
lepetés fizárassék a lehetőség k köréből. Addig is, n.ig 
a formális megegyezés létrejön, előzetesen gondoskodniok 
kell a nagyhatalmaknak, hogy a Balkánon uralgó, 
török részről tapasztalt túlkapások megszűnjenek.

Beszédét azzal végzi, hogy a mint Bülownak Német­
ország szempontjából, úgy Ausztriának a saját vidéké­
ből nem képez a hátmas-szüvelség megújítása feltétlen 
szükségességet.

Dr. Sylvester a külügyminiszter expozéjával meg 
van elég dve, mert azt látja hogy viszonyunk az összes 
hatalmakhoz igen kedvező. Előtt- szólón..k a hármas- 
szövetség eilen hangoztatott kijelentéseivel polemizálva, 
örömét lej-Z' ki a lölött, hogy a Balkán-politika szem­
pontjából Ausztria-Magyarorszag Oroszországgal állandó 
kontaktusban van. A khmai rxp.-diczió költségeit szem­
ben a magánosok részére megítélt jelentéktelen kárpót­
lásokkal, tulmagasaknak tartja. Végül a délalrikai hábo­
rúval foglalkozott, hibáztatván az európai hatalmakat, a 
kik semmit sem követük el a szerencsi tlen háború meg- 
ak.id tlyozására. Görögország vasúti hálózatának az 
euri pai vasútvonalak hálózatával való összeköt telese ér 
dekébeu diplomácziai iuterv. ncziót óhajtana. B fejezte 
beszédét azzal, hogy Ausztria a legszélsőbb határokig 
ment már el az áldozatokban. Magyarországn m kell 
eng'-d.'kénynek Enni Ha ez nem köv tkezik be, Ausz­
trián..k az önálló bér ndezkedés útjára kell Ivpni.

Dr. Kozlowskl örömmel hallotta a külügyminiszter 
beszédében a hármas szövetségről szólva ezt a szót, 
«viszonosság* Mert kétségtelen, hogy szt'Bs'-g volt arra, 
hogy szövetségi szf rződés-.-ink a viszonosság alapján 
legyenek megkötve. C-...L az ilyen alapon megalkotott 
t/ovetci-g k lehetnek állandók és i-rosek. Ha a hármas- 
szövetség történeti előzményeit vize.fiijuk, azt látjuk, 
hogy az nem volt mindig egy nértékű mind a három 
szerződő félre nézve. Mikor a hármas-szövetséget meg­
kötötték, a német diplomáeziának számolni kellett a 
fr.nczia revarn le--törekvésekkel, azonkívül a német- 
ellenes orosz kozvéleménynyel is. Azért nem hallgatja el 
ezeket a tényeket, mert most billow, a német kanczellár 
büszkén hangsúlyozza, hogy a hármas-szövetség Német- 
őrs. ágnak nem at,szolul szükségessége. Ebben a kijei in­
tésben el van hallgatva az, hogy nekünk inkább van 
szükségünk a szövetségre, min! N ui-tor-zá.n .k.

Majd az erőszakos némele-i . u lön kv-s. kről szól és 
eldőli Nvui- tországnak a lengve, kkt-1 s-eiuben elköve­
tett erőszakosságait. Hibáztatja, hogy a szövetség s álla­
mok egyikének nemzetisége ellen használnak ilyen esz­
közök- I.

A hármas-szövetség részletei csaknem telj. sen isme- 
rí-lleni-k. Az angol-japán, orosz-lranczia szövetség rész lé­
iéi inkább előtérben vannak, mint a mi szövetségünk 
d tail kérdései.

A Németországban lakó galicziai illetőségű lengyelek 
tömeges kiutasítása ellen is panaszos szavakkal kell ki. 
Szimpátiával szól Angliáról, a mely annak idején meleg 
n-szvéttel volt Lengyelország szcreucsétleusege iránt. 
Végül a Baikanon folytatott politikáról szód elismerő 
szavakkal .-s a I ngy.-lek nevében kijelentette, hogy rn g- 
szava/.zák a költségvetést.

Grói Sttirgkh a külügyminiszter expozéjával, amely­
től ebben az evuen sokul várt, általában m-g van elé- 
g-dve, különösen a hármas szövetségre vonatkozólag tel­
jes megnyugvást nyert. E szövetség ellenzői sok olyan 
világpolitikai feladatot követelnek önkényesen a hatal­
maktól, a mi nem is tartozik hatásköré-be s aztán úgy 
tüntetik fel a dolgot, mintha mulasztás történt volna. 
Mások a gazdusiyi kérdéseket hozzák vonatkozásba 
a politikaiakkal, a mi pedig teljesen független egy­
mástól. A mit a miniszter Balkán-politikájáról mon­
dott, az is teljesen kielégíti, persze az kérdéses, hogy 
a viszonyok kilátás szerinti változása lehetségessé teszi a 
status-quo fenlartását. A Balkánon való terjeszkedési 
politikát szóló, a miniszterrel egyelérlőleg, szívesen uta­
sítja vissza. A kereskedelmi szerződések lebonyolítását 
őrömmel üdvözli. A magyarok részéről gyakran fel­
hangzó ama nézetekkel szemben, hogy az osztrák par­
lament — a melynek munkaképessége mindjobban erő­
södik — nem képes a közel, dő ut héz problémák meg 
oldására, annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy 
legalább is korainak keli tartani a parlament munkájá­
ról ítéletet mondani, mielőtt ahoz hozzáfogott volna. 
Különben kijelenti, hogy megszavazza a külügyminisz­
térium költségvetését.

Dr. Kindurmann politikai és nemzetiségi szempontok' 
hói csatlakozik a dr. Sylvester és dr. Pergelt által 
mondottakhoz. Azt hiszi, hogy az a szövetség, a mely 
1879 óta annyira bevált, E lolyasaal lesz majd arra is, 
hogy a kereskedelmi szerződések kompromisszum utján 
kedvezóub lebonyolítást nyerjenek. Felhívja a miniszter 
figyelmét szomorú ipari állapotainkra. A kereskedelem 
pang, az ipar helyzete aggasztó a súlyos adófizetések és 
a társadalmi terhek folytán, de loképeu azért, mert 
eddigi kiviteli piaczat veszedelmes konkurreneziát terem­
tettek számára, mint például Magyarország is, 
a melyui k jövendő vers- nyélül unnál inkább kell fél­
nünk, mert uZ a uingyul kormány erőteljes tuumgalásá- 
val száll síkra. A szövőipart Milano felöl fenyegeti \c--z. 
A Balkán-államok sem kecsegtetnek jobb remény, kk 1. 
A szállítási dijak drágasága megnehezíti a tengerentúli 
exportot. Azután az exportakadémia viszonyairól beszél. 
V eg ül az önálló osztrák-magyar konzulátusok szaporítását 
sürgeti.

Basavl megköszöni a miniszternek a kereskedelem és 
hajózás nevében a konzuli és diplomácziai képviseletek 
szaporítását. Erre föltétlenül szükség volt, annak az 
újabban ismét felmerülő kérdésnek az érdekében, hogy 
a kivándorlás Trieszt közvetítése felé tereitessék. A 
kivándorlás manapság szükséges rossz; de külföldi kép­
viseleteink megtartják, az által, hogy kellő védelmet 
nyújtanak, elveszésnek induló honfitársainkat.

Dr. Kramarx reflektálva gróf Stürgkh szavaira, ki­
jelenti, hogy az 6 pártjának a támogatása a képviselő- 
háznak Magyarországgal való tárgyalásaira nézve, bizo­
nyos feltételektől függ, a melyeket a grófnak jól kell 
ismernie, hiszen ő is részt vett a német pártoknak a 
nyelvkérdésben tartott értekezletein.

Vukovlcs szláv szempontból gyakorol bírálatot a 
hármas szövetség felett, melyre szerinte a monarchiának 
csak abban az esetben voina szüksége, ha különben 
háborúba keverednék. Azután a San Girolamo ügyre 
térve, helyteleníti a kormány eljárását és elégtételt kö­
vetel a jogtalanul megbünt- tett horvát nép számára. 
Védelmébe veszi Stadler s rajevói érseket, a ki igaz 
hazafi és csak kötelességét teljesítette.

Dr. Pergelt azt mondja, hogy a trón beszéd bői külö­
nös örömmel értesült az orosz kabinettel való jó viszony­
ról. Balkánpolitikánk egyedüli czélja a status-quo fen- 
tartása legyen. A hármas-szövetség megújításának a hire 
is örömmel tölti el. A hármas-szövetséget nem érzelmi 
szempontból — mint a németek szövetségét — hanem 
politikai és hatalmi szempontokból kel! örömmel fogadni. 
Az ne bántsa a cseheket, hogy ez egyszersmind az osz­
trák és nagy németeknek az egyesülése. Különben ha 
ma Kramarz volna a miniszterelnök, ő se tehetne egye­
bet a hármas szövetség megújításánál. Azért a keres­
kedelmi politikát el kell tudni választani a politikai 
szövetség kérdésétől.

Grúl Goluchowski A gen or külügyminiszter reflektált 
az elh.ngzott beszédekre Kraniarznak a német kan­
czellár beszédéből küzölt szemelvényeire megjegyzi, hogy 
nincs hivatva a német kanczellár szavait magyarázni, de 
annyit kijelenthet, hogy Bülownak nem volt, nem is lehetett 
szándéka kicsinylőleg nyilatkozni a hármas-szövetségről, 
a mint azt Kramarz állította. Szomorú volna, egy állam 
csupán egyetlen egy kombináczióra építené egész jövendő 
politikáját és, a hogy egy most sokat használt kif jezés- 
sel éljen, a splendid isolation álláspontjára helyezkednék. 
Nem tehet elegei Kramarz abbeli óhajának, hogy a hár­
mas-szövetséget publikcálják. Államok politikai szövetsé­
geinek okmányait nem szokták közzé tenni. Hogy 1888- 
ban közölték az !879-ben kötött szerződést, az azért 
történt, hogy a közvéleményt a hármas-szövetség 
békés törekvéseiről megnyugtassák. Megnyugtatásul ki­
jelenti, hogy az uj hárm -s-szövetség gazdasági kérd.-sek­
kel nincs összebonyolitva. Politikai szerződések kötésénél a 
gazdasági kérdések nem szokták kompenzáczió tárgyát 
képezni, bár kétségtelen, hogy politikai szövetség és gaz­
dasági háború sehogy sem állanának harmóniában egy­
mással. Oroszországgal való viszonyunk nemcsak a st.tius 
quo-t biztosítja a Balkánon, hanem arra az eshetőségre, 
ha ott lent valami történnék, Eli tővé van téve bármily 
ii iyzelnek békés elintézése. Dr. Sylvesternck válaszolva 
kijelenti, hogy nem avatkozhattak be az angol-búr 
háború ügyébe, mert az angol kormány ismételten ki­
jelentette, hogy az intervencziókat nem veszi figye­
lembe.

A mi a kiépítendő bosnyák vasútnak a török vas­
utakhoz való csatlakozás d illeti, ez a bosnyák vonalak 
kiépítése után nehány év múlva remélhetőleg létre fog 
jönni. Dr. Kozlarszkinak ama kijelentésére, hogy az 
osztrák alattvalók érdekei Németországban — 
utalva a kiutasításokra — lanyhán óvatnak meg, azt 
fel li, hogy a kormány minden egyes cselben nyomaté­
kosan járt el, de kiemeli, hogy a felpanaszolt és hír­
lapokból idézett esetek részben túlozva voltak, részben 
pedig valótlanok.

Dr. Pergőinek a kereskedelmi szerződésekre 
hozzá intézett kérdésére azt válaszolja, hogy azokról kül­
földi vonatkozásukban addig, mig az osztrák-magyar 
vámtarifa m gúilapitva nincsen, érdemileg nem nyilat- 
kozhatik. Németország sem állapította meg a vámt .rbá­
ját. Es bár a német vámtarifa a háborúskodás tarifájá­
nak tekintendő, méltányos megegyezésre EIjes bizonyos­
sággal lehet számítani. A kiviteli társaságok alapí­
tását nem ellenzi, de korábban, követi minőségében 
szerzett tapasztalatai alapjai) azoknak felvirágzását alig 
remélhető'-. A konzulátusok szaktanácsadóinak ügyével 
mind a két k reski delmi miniszter foglalkozik. A híva. 
tásos konzulátusok szaporítása folyamatban van, de 
a gyors Elállításukhoz tetemes anyagi eszközük és alkal­
mas elegendő hivatalnoki szi-mélyzel keil. Ktudermannal 
szembeu védi a konzul ok gazdasági kiképzése 
Űrén legutóbb elért sikereket és párhuzamot von a kö­
zött, hogy mit kívántak a konzuloktól azelőtt es mily 
fokozott igények“! kell kielégíteniük manapság.

A San-GLri lamo-ügyre vonatkozólag megjegyzi a 
külügyminiszV r, hogy az olyan intézet, mint sok más, 
mely a monarchia védi Íme alatt áll. Ez a védelem 
abból áll, hogy ha egy ilyen intézgt bajba kerül, a 
monarchia közbelép, hogy kárt ne »szenvedjen. Ennek az 
intézetnek régi m-vet a VatEan brevcvel megváltoztatta, 
még pedig a szent atyának sajat inicziativájából Ha 
Vulcovics delegátus azt múlja, hogy ez a névvál­
tozás a horvát nemzet ellen irányuló aoimozi- 
tásból történt, ha egy Ismert egyházfejed-dem nyi­
latkozatával azonosítja magát, a kitől méltán csak a 
béke és egyetértés szavait lehatni) várni, s a ki mégis 
arra a nyilatkozatra ragadtatta el magái, hogy ez a 
névváltozás csak azért történt, mert a magyar kormány, 
a közös kormány, az osztrák-magyar diplomáczia ellen­
séges érzülettel viseltetik a horvát nemzet ellen, úgy ez 
az állítás nem egyéb önkényes rágalomnál, a mely 
ellen a kiilfigyminiszEr nem foglalhat elég erélyesen és 
határozottan állást. Vereségről, melyet Ausztria Magyar- 
ország ennél az ügynél állítólag szenvedett, szó 
sem Ehet.

Ezután az előadó élt a zárszóval, kiemelve, hogy 
a bizottság többsége a külügyminiszter politikáját 
helyesli, mire a részletes vita következett.

A bizottság az első czimet : a központi igazgalásról 
rövid vita után, a tárgyalás alá került többi czimeket 
pedig vita nélkül elfogadta s elhatározta, hogy legköze­
lebbi ülését pénteken délelőtt 10 órakor tartja.

A munkarend.
A magyar delegáczió csak a jövő héten kezdi 

meg érdemleges tanácskozásait. Először a külügyi albi­
zottság ülésezik és pedig kedden és szerdán. Azután kö­
vetkezik a hadügyi albizottság ülése.

Rulcovszky István tegnap azt követelte, hogy a fon­
tos iratokat már a dclegácziók összehívásakor osszák 
szét az összes képviselők közöli, hogy a tanulmányo­
zásra elég idő maradjon. Félhivatalosan erre azt felelik, 
hogy a közös miniszterek elfoglaltsága miatt most úgy 
is jut néhány napi idő. Holló Lajos a külügyi albizott­
ság ülésén tiltakozást jelentett be az ellen, hogy a 
tanácskozások más nyelven folyjanak, mint a törvény- 
hozás ny-dvén.

Az osztrák delegáczió holnap, csütörtökön, nem 
tart ülést, mert ünnep van. Pénteken a hadügyi költ­
ségvetés rend s szükséglétéit, szombaton pedig a rend­
kívüli szükségleteket tárgyalják, vasárnap is tartanak 
ülést, a melyben a tengerészeti budgetre és a megszál­
lási liitel tárgyalására kerül a sor. Hétfőn délelőtt fog­
ják tárgyalni a még feomaradó csekélyebb jelentőségű

előterjesztéseket, nevezetesen a közös pénzügyminiszté­
rium költségvetését és a közös számszék jelentéseit. Az 
oszdrák delegáczió e gyorsított munkájának oka abban 
rejlik, hogy a delegátusok jelen akarnak lenni a Reichs- 
rathnak a jövő hét elején megkezdődő üléseiben.

Budapest, május 7.
A magyar kvóta-küldöttség megalaku­

lása. A magyar országgyűlés kvóta-deputá- 
cziója pénteken, május 9-én délután öt órakor 
tartja alakuló ülését.

Az állami tisztviselők fizetésrendezése. Az 
az előkészítő bizottság,, a melynek feladatáról 
a múlt alkalommal már megemlékeztünk, el­
készült a tervezetével és az alapvető munká­
latát jelentés kíséretében ma terjesztette be a 
pénzügyminiszternek. Sajnos, de előre is kell 
jeleznünk, hogy a tervezet intencziója messze 
elmarad a mögött, a mely a tisztviselők, kü­
lönösen a szerényebb állásúak létminimumá­
nak megfelelő biztosítékát képezhetné. Az 
egész tervezet voltakép ujabbi elodázása a 
végleges rendezésnek és legkevésbbé sem biz­
tató azokra, a kik ezután óhajtanának állami 
szolgálatba lépni. Ezidőszerint annak a há­
rom millió koronának az elosztásáról van szó, 
a mely az idei költségvetésben a fizetésrende­
zésre felvétetett.

A tervezet lényege, hogy átveszi ugyan rendezési 
kulcsnak az osztrák állainhivatalnokok fizetési skáláját, 
de csak fokozatosan, évről-évre egy lépéssel közelíte­
nék meg e terv szerint a magyar államhivatalnokok 
osztrák kollegáik javadalmaz-ását. A bizottság tervezete 
ugyanis a fizetés-fölemelés megszabásánál az összes 
tisztviselői rangfokozatokat három csoportba 
foglalja, még pedig a szolgálati idő tartama sze­

rint ekként:
I. csoport, a kik 1894 előtt neveztettek ki

II. » » » 1898 » » »
III. » » » 1898 után » »

Az első csoport tisztviselői három harmadát kapnák 
fizetés-emelés gyanánt annak a különbözetnek, mely 
az osztrák és a magyar államhivatalnokok egy'S fize­
tési osztályai közt ma fönnáll; a második csoport 
emberei ennek a különbözetnek kétharmadát, a har­
madik csoportba eső tisztviselők p dig egybarmadát 
kapják. Példával megvilágítva : ha egy magyar állami 
irodatisztet 1893-ban kineveztek 500 forint fizetéssel 
(föltéve, hogy azóta elő nem lépett), ez az irodatiszt 
ma kapna 800 forint törzsfizetést vagyis 300 forint 
többletet, mert hárombarmadát kell kapnia annak a kü­
lönbözeinek, a mi a osztrák és a magyar irodatiszt 
fizetése közt van és a mi 300 forintot lesz. De ha 
már 1894 után nevezték ki az irodatisztet, csak a 
különbözet kétharmadát, 200 forintot, ha p°dig 1898 
után kapta kinevezését, akkor csak egybarmadát, vagyis 
100 fo int fiz tésemclést kanna.

Az osztrák tisz v.selök teljes fizetését tehát csak a 
nvolcz évi szolgálati idővel bírók kapnák mt-g nálunk, 
már most, a rendezés ebő évében is; a többiek 
apránkint azalatt a nyolez esztendő alatt, a mit határ­
időül lüzött ki Lukács miniszter a E'jes fizetésrendezés 
befejezésére.

A hivatalos lap osztrák szolgálatban.
Már nem egy ízben emeltük fel tiltakozó sza­
vunkat a magyar hivatalos lap közjogi járat­
lansága ellen, a m.-ly következetesen sérti a 
magyar állam önállóságát s méltóságát. Ab-rt 
ismételten is kérdjük a hivatalos laptól, hogy 
mi közünk nekünk, de mi köze a magyar 
hivatalos lapnak althoz, hogy a salzburgi ér­
sek díjmentesen, vagy a nélkül megkapja-e a 
titkos tanácsosi méltóságot ? Micsoda közjogi 
vonatkozása, érdeke van ennek és száz hasonló 
adományozásnak, vagy kinevezésnek ? Ida a 
hivatalos lap azokról az eseményekről, té­
nyekről, a melyek —elég sajnos— a közösség 
alapján érdekelhetnek, megemlékezik, még
hagyján. De már azt csakugyan nem láthatjuk
be, hogy mennyiben érdekli a közös had-, 
pénz- és biilügyek sorsát a salzburgi érsek ö 
eminencziájának kitüntetése magyar szempont­
ból, magyar ioldun V A hivatalos lap ugyanis 
ma ezeket közli :

U császári es apos'oli királyi felsége, ez évi május 
hó elsejéi) Lelt legfelső kéziratával, dr. Katschfhaler 
•Lnos salzburgi berczegérsikoek a titkos tanácsosi 
méltóságot díjmentesen legkegyelmtsebben adomá­
nyozni méltóztatott.
ilyen, feltételezzük, szándékolatlan közjogi 

tévedéseket ki kell küszöbölni a mai hivatalos 
lapunkból. Ha van szándékosság a dologban, 
az ellen ez alkalommal is a legerélyesebben 
tiltakozunk.

Az orosz külügyminiszter lemondása.
Pekrván tudósítónk jelentése szerint a czáfolat 
daczára tartja magát az a hir, hogy gróf 
Lambsdorff külügyminiszter lemond és utódja 
Ahxqjttc tengernagy lesz, a ki nemrég tért 
vissza Klímából.

Az appropriáczió.
(A: l-.ijyetcrtés tudósítójától.)

A képvisi I'ház pénzügyi bizottsága ma délelőtt tiz 
órakor Fáik Miksa elnöklésével ülést larlott, mely­
ben a kormányt Széli Kálmán miniszterelnök, Lukács 
László pénzügyminiszter, Darányi lgnácz földmivelési 
miuisztír, Móliay Sándor államtitkai- és Papp Elek 
osztálytanácsos képviselte. A bizottság A 'em ényt Ambrus 
eladá-abau az 1902. évi appropriácziós tör­
vén! javaslatot tárgyalta.

Thuly Kálmán a függetlenségi párt elvi alapján 
visszautasítja a törvényjavaslatot, mivel a kormány iránt 
bizalmat hiúsággal viseltetik. Burta Ödön a bizalmatlan­
ság elvi álláspontján kívül külön is kiemeli, mint bizal­
matlanságának további okát, hogy a kvóta törvényesen 
megállapítva nincs. n. Kereti a miniszterelnököt, nnképeo 
fogjuk az idiu a kvóta kérdését rendezni és általában 
hogy állunk a gazdasági kérdések rendezésével.

tízéll Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy a kor­
mányban megvan és mindenkor meg is volt a 
komoly törekvés arra nézve, hogy a függő kér­
dések mielőbb elintézést nyerjenek Az ország ér­
dekűt eddig is megvédte és az 1899. XXX. törvé-nyezikk 
1907-ig a komplik.icziókat kizárja. A kvótát a törvény 
követelményei szerint intézték el edd g.dé is mindenkor, 
mert a törvény sehol sem mondja ki azt, hogy a korona 
a kvótát csak egy alkalommal dönthesse el. A függő 
gazdasági kérdésekre nézve a magyar kormány tárgyalá­
sukat folytat az osztrák kormánynyai, a vámkéniések 
jelentékeny részében megegyezés már Létre is 
jött, a többire nézve pedig most tárgyalnak. Mind 
a két kormányban megvan a komoly törekvés, hogy a 
kérdéseket tisztázzák. Hangoztatja azonban a miniszter­
elnök, hogy addig is, ;« mig e kérdések tisztáztatnak, a 
törvényes állapoton belül vagyunk.

Barta Ödön újabb felszólalásában kérdi a miniszter- 
elnöktől, vájjon a kormány junius havában felmondja-e 
a küllöldi szerződéseket. Széli Kálmán miniszterelnök 
ismétli a mai állapot törvényességére vonatkozó felfogá­
sát. A külföldi szerződéseket fel lehet ugyan mondanunk, 
de nem kell azt ulcuetetleniU megcselekednünk. 
Ebben a kéidésben ma egyéb deklaráczió! nem ad, 
mint azt, hogy eddigelé a két kormány ebben a tekin­
tetben még egy irányban sem állapodott meg.

A bizottság ezután a javaslatot mind ált. ;ánosságnan, 
mind részleteiben is elfogadta.
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Tisztelettel kérjük azokat az olvasóin­
kat, kiknek előfizetése május 1-én lejárt, 
hogy az előfizetés megújítása iránt in­
tézkedni szíveskedjenek, hogy a Tap szét­
küldésében ne legyen akadály.

ÚJDONSÁGOK.
— május 7.

— Személyi hírek. Olló és Ferdinand Károly 
főherczegek holnap Budapestre érkeznek. — 
Herczeg Eulenburg bécsi német nagykövet ma 
visszaérkezett Bécsbe. — Henry Arzén buka­
resti franczia követ tegnap Bécsbe érkezett.

Wahrmann József halála.
Vagyonos, miveit, türhetien becsületességü, szerény 

s nagy tehetségű férfiú volt az elhunyt. A magyaron 
kivül a német, franczia és angol nyelveken tökélete­
sen beszélt s az angol irodalomnak lelkesebb híve 
mint ő, alig volt nálunk. Nagy ismeretségei, nagy 
összeköttetései voltak Német-, Franczia- és Orosz­
országban is.

Móricz bátyja, az 1892-ben elhunyt jeles emlekü 
képviselő és bankár szerelte volna, ha József ücscse 
is a bankár pályára lép, de ennek sohase volt ehhez 
kedve. Fiatal korában a mezőgazdasági és mérnöki 
tudományokat végezte Németország legelső inté­
zeteiben, azután haza jött s a gyakoi lati gazdasaz 
terén tett gondos tanulmányokat. A mull szá­
zad 70-es éveiben Jász-Nagykun-Szolnok vármegyében 
Mezőtúron volt nagyobb bérleti gazdasága. A 80-as 
évek elején bejött a fővárosba s a biztosítási intezeEk 
vezetésében fejtett ki akkora buzgóságot s ért el akkora 
tekintélyt, hogy nemcsak a magyar, hanem a német, 
franczia és olasz tekintélyek is a legelső szakembernek 
ismerték el, a legkényesebb feladatokra őt k-.rtck fül 
s Ítélete előtt mindenkor tisztelettel hajoltak meg. 
Különösen a tűz, jég és tengeri szállítmány biztosítá­
sok kérdéseire fordított nagy figyelmet. Több éven át 
nagy sikerrel vezette a b. Popper-fele fakiviteli társa­
ságot s ennek üzletét a legelső nemzeiközi társaságok 
üzEtvnek terjedelmére tudta fejleszteni.

Néhány szakért, kezése magyar nyelven is megjelent. 
A kiterjedtebb Irodalmi működéstől a szó teljes érte ­
mében szerénysége miatt trrtózkodott. Szerénysége 
közmondásos volt. Ez tartotta vissza a politikai pályái­
tól is. A 80-as években sok ideig tagja volt a sza­
badelvű körnek, de a mint az emberek léhaságával 
közelebbről megismerkedett, visszavonult a politikai 
társaságoktól. Még választónak se engedte magát b - 
Írni Móricz bátyja halála után a lipótvárosi főv rosi 
kerület pártkülönbség nélkül rágondolt, de ő szelíd 
önérzetes mosolyával utasította el a jelöltséget, okul 
adván, hogy n-m választó. Pedig értékes háza volt a 
körúton s egyébként is nagy adófizető,

1891-tól kezdve az Abbázia kávéház társaságához 
tartozott. Állandó tagja volt majd tíz é-wm át ann k 
a gyülekezetnek, mely naponként Eötvös K iroly <a 
vajda» kerek asztalánál jött össze. A vajdához oagvr a 
ragaszkodott s nagyon kedvelte gróf Károlyi Gábort is. 
Mintegy három év óta kezdett komolyabban fejlődni 
szivoaja s e miatt ez óla gyakran el-elmaradt, de 
meg tegnapelőtt este jó kedvvel töltött ott néhány 
órát.

Nemes és jótékony lé-lek volt.^ Adományairól alig 
tudott valaki. Szegényebb rokonaira né vé .„dús volt 
élete. Csak legbensőbb barátai tudták, hogy v ven kent 
mintegy GO.ÜUO koropát adományozott el titokban, 
névtelenül, a legnagyobb szerénységgel. Tekinti-.y-s 
vagyona képessé tette erre, önmagára alig költött va­
lamit.

A legjobb, legnemesebb férfiak egyikét vesztettük 
benne. Legyen áldott emlékezete!

— Vilma királynő betegsége. A tudósit,i- 
sok, melyek Vilma királynő állapotúról érkez­
nek, a legellentétesebbek. Az a körülmény, 
hotry az orvosok titkolóznak, mindenesetre aggo­
dalomkeltő. A looi kastélyból jelentik, hogy 
tegnap éjjel tizenegy órakor az orvosok kon­
zíliumot tartottak. Hogy mi a tanácskozás 
eredménye, azt titokban tartják. Roosevelt-UA, 
az Egyesült-Államok elnökétől naponta több­
ször is kérdezősködő távirat érkezik a looi 
kastélyba. Brüsszel ből érkezett távirat szerint 
az orvosok attól tartanak, hogy a királynő has- 
hdrtyagyuladást kap. Az orvosok azt mondják, 
hogy a királynő, ha anyasága normális le­
folyású lett volna, trónörökössel ajándékozta 
volna meg az országot. Hágá ból azt jelentik, 
hogy a királynő állapota sokkal veszedelmes bb. 
mint a hogyan a hivatalos jelentések föltün­
tetik. Az orvosoknak a legnagyobb gondos­
sággal és figyelemmel kell ápolniok" a beteget. 
A királynő betegségéről ma a következő hív, 
talos jelentést adták ki: Tegnap este 
királynő hőmérséklete emelkedett, azután nv. 
godt eszakája volt és ma reggel egészen hízni- ■ 
sen ébredt föl. Általános állapota kielégít
délután 2 órakor kiadott orvosi jelentés 
a királynő mai állapota ez ideig m~rn- 
A legújabb sürgöny igy szól: .1.
A mai jelentések, melyek tartó 

mutatnak a királynő állapotában, 
met keltettf-k. Az aggodalmak, me 
nap óta fenforogtak, nagyrészt elb 
látszanak. Henrik herczeg vasári 
először hagyta el rövid időre a ...

— A svéd király Parisban. A v d 
tűst telt Loubet elnöknél az Eiysé i. 
tisztelgéssel fogadták. Fel órai szív társ 
király azt az óhaját nyilvánította, I, gy 
nejét üdvözölhesse. Loubet elnök ,kh.m , 
király látogatását, a kinek tiszt tere

rrint

— A kimig itthon. ki
órakor az osztrák, 1 ór ik-r c • á-
cziót fogadta. Látogat, st ma k. iio‘ lap
délben fél egykor Bél h u. a
főherczegnő esküvőjére. Yei< j* i Va~
léria föherczegasszony is.

— Udvari gyászjelentés. Gb • z k, lyi
herczeg halnia alkalmából nálunk ke, .. gy i
jelentést adtak ki.

— Cseh Ervin állapota. A horv.d miniszter álla­
potában állandóan tartós a javusás. A miniszter ugyan 
meg visel kötést a beteg karján, de mór nem kell agy­
ban feküdnie, mert láza egyáltalán nincs es a közérzése 
kielégítő. A miniszter idejét szállóbeli lakásán hivatalos 
ügyeinek elintézésével tölti; néhány nap múltán mar 
szobáját is elhagyhatja.

— Cxlrkcsz Carré Oszkár Budapesten. A mint 
liiztgs forrásból értesülünk, az itt oly jó hírnévnek ör­
vendő hires igazgató Carré Oszkár 16-án este külünvo- 
naton társulatával Stelláiból megérkezik cs 17-eu este 
YjS urakor tartja nagy megnyitó disz előadását, r-löre- 
lálható, hogy az idei szezon a kedvelt czirkusz igazgató­
nak, ki H közönség szórakoztatásai a a legéi dekcse’ h 
és legújabb látványosságokról gondoskodik, jé.! log sike­
rülni A társulat a legjobb erőkből van össze.dlilva, a 
melyhez hozza] írül a nagyszámú istálló legjobb iskola- 
lovaival, melyről meg a kellő idub.n fogunk írni.



— A pamutgyár égése. Veszedelmes tűz pusztított 
ma kora délután Újpesten. A magyar pamutipar rész­
vénytársaság mező-utczai telepén javában dolgoztak a 
munkások, a mikor kevéssel két óra után az erős súr­
lódástól egy fonal hirtelen lángra lobbant. A rákövet­
kező pillanatban a tűz belekapott a közelben fölhalmo­
zott nagy mennyiségű pamut készletbe s a munkások 
ijedten rebbentek szét az égő épületből. Mire a gyári 
tűzoltóság neki fogott az oltásnak, már a fonóház fa­
alkatrészei is égtek. De segítségükre jöttek a szomszédos 
gyárak tűzoltói is és egyesült erővel háromnegyed órai 
munka után a veszedelmet sikerült elnyomni. A gyár 
kára mintegy negyedmillió koronára tehető, a mi azon­
ban valószínűleg megtérül, mert a gyárat biztosították.

= Az utoza tolvaj. A rendőrség ma végre le­
tartóztatta a Rotlenbiller-utcza faburkolaténak tolvaját: 
Hamrák János 23 éves büntetett előéletű aszfalt­
munkás személyében. Hamrak a lopást megvallotta s 
a tolvajlás részlteit igv mondta jegyzőkönyvbe Bac^kay 
rendőrfogalmazónak, a ki a vizsgálatot vezette. Még 
április utolsó napjaiban a Kossuth Lajos-utczábao, a hol 
aszfaltozott, megszólította őt egy fővárosi ügyvéd és azt 
kérdezte tőle, hogy szálliihatna-e neki faburkolatot, 
Hamrák igennel felelt s m-gállapodott az ár tekinteté­
ben is. Tizennyolcz koronát kért fuvaronkiot s az ügy­
véd beleegyezett. Hamvak másnap elment egy város­
ligeti vendéglőbe s fölbérelt néhány olasz munkáét — a 
Rottenhiller-utcza burkolatának fölszedéeére. A munkások 
hűség sen elvégezték a rájuk bizolt dolgot sa fakoczká- 
kát elszállították a Sörház utcza 6. számú ház felügyelő­
jéhez. Hamrák azonban akkor még nem kapott volt 
pénzt megbízójától s kölcsön kérte az egyik munkás 
óráját, a melyet menten elzálogosított. Ez a munkás 
leplezte le a lopást, a mikor észrevette, hogy Hamrak 
eltűnt s vele az órája is elveszett. A furcsa ügyből 
különös per keletkezik a főváros és a burkolat vállal­
kozója között. A főváros nem akarja megfizetni a bur­
kolat árát, mert még nem vette ál a vállalkozó p»dig 
azt vitatja, hogy ő csak az anyag jóságáért vállalt kezes­
séget, de nem az utczáért.

= Leányszöktetö főhadnagy. A fővárosi állam­
rendőrség tegnap reggel óta szökevény szer lmes párt 
kutat mindenfelé. Az egri garnizon tgyir deli főhadnagya 
ugyani s megszöktette egy odavaló előkelő földbirto­
kosnak leányát, a ki a szülei ellenzése miatt nem lehe­
tett a főhadnagy felesége. Az egri rendőrség véleménye 
szerint a szökevények Budapestnek vették Útjukat, de a 
detektívek mindeddig nem talállak tájuk.

= Meglopott ékszerész. Pigdor Lipót bécsi 
ékszerész tegnap el akart utazni a fővárosból. A mint a 
nyugati pályaudvar előtt leszállóit a villamosról, egy 
30—32 év körüli férfi ugrott eléje ét elkérte a fekete 
bőrtáskáját. A mint a kezébe került a táska, elkezdett 
futni. Figdor utána, de hamarosan két ember került 
eléje és nagy érdeklődéssel kérdezték, hogy mi történt. 
Ezzel Figdort feltartóztatták és a tolvaj a táskával 
elmenekült. A rendőrség nyomozza a tolvajt és a két 
érdeklődő embert, a kik valószínűleg a tolvaj büotársai. 
A táskában 1500 koronát érő ékszerek és 90 korona 
kés/pénz volt.

= Utazó és verseny látcsövek, Z°iss, Busch, 
Goerz és Hensoldt-féle prismas távcsövek, fényképező ké­
szülékek Calderon! és társánál Budapest Váczi-utcza 1.

= Osztálysorsjegy vevőket a Nemzeti Pénzváltó 
Részvénytársaság mai hirdetésére különösen figyel­
meztetjük.

TÁVIRATOK.
Az orosz forradalom.

Pétervár, május 7. A parasztmozgalom ki­
terjedt a voronesi kormányzóságra ib. A pa­
rasztok eijnisditották az oldenburgi herczegnek, a 
csűr sógorának Icastélyát. A kormány katonaságot 
küldött oda. A poltavai kormányzóságban is 
nagyon komoly a helyzet. A zendülés terjed 
és a katonaság vonakodik a zendülőlzre lőni. A 
hadügyminiszter e miatt a következő rendele­
tet adta ki:

A katonák tartoznak a zendülés elnyomása végett ki­
vonulni és a következőket szemük előtt tartani: 1. A 
katonáknak nem szabad a zendüiőkkei tárgyalni. 2. A 
katonáknak nem szabad a polgári hatóságok intézkedé­
seibe beleavatkozni. 3. A katonáknak nem szabad czél- 
talanul a zendütök f»je fölött lőni. 4 A katonának úgy 
kell fegyverét használni, a mint fölebhvalója parancsolja. 
5. Minden katona jegyezze meg, hogy kabátját és fegy. 
vérét tiszteletben kell tartania Ezt a rendeletet Daru- 
pájev vezérőrnagy április 18-án adta ki.

■V • - A dél-afrikai háború.
ewyork. május 7. Az amerikai németek teg­

nap Roosevelt elnöknek egy millió aláírással 
ellátott föiiratot adtak át, a melyben a búrok 
iránt való szimpátiájukat fejezik ki. Egyúttal 
figyelmeztették az elnököt, hogy ezt a föl­
iratot ne dobja a papirkosárba, mert különben 
a legközelebbi választáson valamennyien az ellen 
zékkel fognak szavalni.

London, május 7. A Daily Telegraph jelenti 
Johannesburgból 3-íki kelttel: A menekülők táborában 
levő burgherek, úgy látszik (I), nem kételkednek a béke 
megkötésében. Klerksdorpban és más táborokban bizo­
nyosra (?) veszik a békét. A katonai hatóságok kissé 
pesszimisztikusabban gondolkoznak a mostani helyzetről 
és nem engedik, hogy a harczkésség ellanyhuljon.

Pretoria, május 7. A békekilátások ked­
vezők. A búr megbízottak, a kik az egyes 
kommandókat fölkeresik, jelentékeny (?) si­
kert értek el abban a fáradozásukban, hogy 
fölhatalmazást kapjanak a meghódolásra. Az 
intranzigens elemek főleg Delarey embereiből 
kerülnek ki.

Közgazdasági táviratok.
Eewyork.
— Zárlat. —

május 7. május 6. május 5.
Búza helyben . . . . - 88% 90% 90%

» májusra. . . . - 79% 80% 81%
> ju iusra . . . . - 79% 80% 81%
» szeptemberre . . . 78% 79% 79%
> deczem bérré . - - 79% 80% 81%
Irányzat gyenge.

G ibonaszállitíifii dij Liverpoolba 1% 1% 1 Vv
Tengeri májusra . , . . 65% 66% 66-

» júliusra . . . . 65 % 66% 653 4
» szeptemberre - - 64% 65% 64%

Irányzat: gyenge.
Chicago.

- Zárlat —
mája» 7. május 6. május 5.

Búza ' májusra. . . . 73% 74% 73%
» júliusra . . • • 74% 75% 747/g
Irányzat: gyenge.

Tengeri szeptemberre - - 59% 60% 59%
Irányzat. gyenge.
New-York, május 7. ^Zárlat.) Gyapot : N»W

Yorkban helyben 9% 195/a *?goap), gyapot májusra 
9.35 (9.30), gyapot augusztusra 9 09 (9.11), gyapot 
N-w-Orleanshan helyben 9% (95/„). — Petroleum: 
Stand White Newyorkhao 7.40 (7.40), petróleum Stand 
White Philadelphiaban 7.35 (7.35j, petroleum Rafined 
in Cases 8.50 (8.50), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.20 (1.20). — /j»ir: Western Mearat 10.55(10.50/, 
zsir Rohe es Brothers 10.70 (10.70). — have fair 
Bio 7. ex. 57/i6 (57/16), kávé májusra 4.90 (4.90), 
kávé augusztusra 5.1U (5.10>. — Liszt. Spring
Wheat-Clears 2 90 (2.90). — Czukor 3.— (3.-). - 
On 28.40 (28.47). - Hé* U%-12.- (12-12.10).

Chlkago. május 7. (Zárlat.) Zsír májusra 
10.10 (10.07), júliusra 10.10 (10.07). — Szalonna 
short clear 10.10 (10.10). — Sertéshu* májusra
16 80 (16 85)

SZÍNHÁZ és művészet.
— Constantin abbé. Körülbelül két esztendei pihen­

tetés után ma újra fel elevenítették Halevy és Deoour• 
celle elpusztithallan vigjátékát, a «Constantin abbé>-L 
A darab több mint ötvenszer került már most előadásra 
s hogy mennyire nem vesztett vonzóerejéből, mutatja az, 
hogy ma is egészen megtelt a színház, a melynek közön­
sége kitünően mulatott és nagy elismeréssel volt a szí­
nészek iránt. A szereposztás csak részben változott. A 
czimszerep Újházi kezében volt ma is, a kinek ez 
egyik legfényesebb alakítása s ma is annyi szeretettel, 
annyi művészi tudással és közvetlen szeretetreroéltósággal 
ábrázolta Constantin abbét, hogy a publikum nem győzte 
aklamálni. Két óriási babérkoszorúval is kitüntették, a 
mi tudvalevőleg a Nemzeti Színházban nem mindennapi 
dolog. A régi szereplők közül felemlítjük még Mihály fit 
a Jean Raynaud szerepében, a ki mérséklettel, tudással 
játszott, Vizvárinét és Oabányit, a kik szerepüknek 
komikus elemeit egészen kiaknázták és Lendvaynét, a 
ki finom, előkelő és diszlingvált volt ma is. Újak voltak 
Lánczy Ilka és Ligeti Juliska. Előbbi a Scottué sze­
repében a finomság és eleganczia minden elemét egye­
sítette. A választékos hang, a tiszta művészi felfogás és 
melegség, a mely játékát jelemezte, ezt az alakítását a 
kitűnőek közé helyezi. Minden point érvényesült, minden 
fordulat megtette hatását. Toilettjei pedig feltűnést kel­
tettek. Hasonló sikerrel vitte győzelemre Ligeti Juliska 
a azerepét, a ki fokról-fokra emelkedik a közönség kegyé­
ben. Játékában az érzelmi mozzanatok épugy hatással 
voltak, mint vidám csevegése és keresetlen testtartása. 
Az összjáték gondossága föltűnt ma ez előadásban. A 
fConstanlin abbé» egyébként is mindig a kiváló elő­
adások közé tartozol a Nemzeti Színházban. (£.)

— A turlnl Iparművészeti kiállítás Turinban e 
hónaj 10-én szórni álon, délelőtt 10 órakor nyílik meg. 
A kiállítást Viktor Emánuel olasz király nyitja meg, 
a királyi család tagjainak és az összes nemzetek kép­
viselőinek jelenlétében. Magyarország részéről Radisics 
Jenő miniszteri tanácsos, az országos iparművészeti mú­
zeum igazgatója ma utazott el a kiállítás megnyitásához, 
a hova magyar kiállítók szintén szép számban rándul- 
tak le.

— Az Eazterhazy és a Bath díj pályabirósága 
ma este tartotta döntő ülését a városligeti műcsarnok­
ban. Az Eazterházy-dijat a bíróság flurry Gyula festő­
művésznek, a Rátb-dijat pedig Boruth Andor festőmű­
vésznek ítélte oda

— Orgona-hangverseny. Gustin Wright a párisi 
Eglise de Passy orgonistája ma délután 5 órakor 
a Kálvm-téri református templomban orgona-hangver. 
senyt rendezett, a melyet nagyszámú élők-IC közönség 
hallgatott végig. Wright nem annyira klasszikus, mint 
telivér franczia zem számokkal bilincselte le a hallgató 
közönség figyelmét. Előadása mesteri s technikája párat­
lan. Különösen nagy hatást ért el Guilmont 
«B rej'-use» czimü darabjával. Tudvalevő, hogy a 
művészt kőrútjában mindenütt, úgy a sajtó, mint a 
közönség nagy lelkesedéssel fogadta.

— Elmaradó délutáni előadás. A holnap, csütörtök 
délutánra hirdetett P.fin előadása közbejött technikai 
akadályok folytán elmarad e a Magyar Színházban 
holnap csakis esti előadást tartanak, a mikor is a 
Herkules munkái kerül színre. A délutáni előadás 
már megváltott jegyeit a színház pénztára holnap estig 
visszaváltja,

TUDOMÁNY, IRODALOM.
Az Akadémia nagy hete.

(Az Egyetértél tudósítójától.)

A Magyar Tudományos Akadémia ma délután 
báró Eötvös Lóránd elnök lésével folytatta nagy­
gyűlését, a melyen Szily Kálmán főtitkár bemu­
tatta az osztályok jelentéseit a lejárt pályázatokról 
és a hirdetendő jutalmakról. E jelentéseket már tegnap 
közöltük. A zárt pályázatok jeligés leveleit ma bontották 
fel. Ezekből kitűnt, hogy Réka gyásza czimü elbeszélő 
költeménynek, melyet a bírálók különös dicsérettel aján­
lottak a Pudasdy-jutalomra, Regőozy-Exner Győző 
székesfehérvári főreáliskolai tanár a szerzője. A Gorove- 
dijjat kitüntetett mü szerzője : Jászy Oszkár földmivelés- 
ügyi miniszteri fogalmazó. Az Ipolyi jutalom nyertese 
(Magyar kódexek forrásai) Vatga Damján cziszterczita- 
tanár Egerben. A Semsey föle nemzetgazdaeágtani másod- 
dijat Milhoffer Sándor (Kecskemét) nyerte meg. Ez­
után megállapították a vasárnapi közülés programmját, 
mely a következő :

1 Elnöki megnyitó beszéd, gróf Kuun Géza aka­
démiai másodelnöktől, 2. Jelentés az Akadémia 
1901 évi munkásságáról, Szily Kálmán főtitkártól. 
3 Hollón Ernő ig. és tiszt, tag emlékezete, Lip- 
thuy Sándor r. tagtól. 4. az ősi szellem, Kozma 
Andor lev. tagtól. Elhatározta a nagygyűlés, hogy Tisza 
Kálmán ig. és tiszt, tag arczképét felfüggeszti a képes 
teremben. Végül Szily Kálmán főtitkár bemut.tta 
Semsey Andornak az Akadémiához intézett levelét, a 
melyben eddig hirdetett pályázatainak összegét felszaba­
dítván a pályadijak összegét végleges alapitványképen az 
Akadémia rendelkezésére bocsátja, a következő módoza­
tok mellett:

Az összeg az Akadémia birtokába megy át és mint 
önálló alapítvány kezelendő. Az alapítvány évi kamatai 
nagyobbszabásu és költségesebb tudományos és irodalmi 
munkálatokra fordítandók, melyeket az elnökök és titká­
rok bizottsága állapit meg. Hogy azonban a kamatok e 
lefoglalása túlságosan soká ne tartson, a nagylelkű ada­
kozó még huszonötezer {25000) koronát áldoz. A 
nagygyűlés e levelet hálás köszönettel vette tudomásul 
Egyéb tárgya az ülésnek nem volt.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A ktiáiy utozal osaladi drama. Roth Dávid 

magánzó pár nap előtt fegyvert fogott a fiára, Roth 
Kálmánra s halálra sebezte a huszonkétéves fiatal em­
bert. Az apa végzetes tettének az volt az oka, hogy 
gyengeelméjű fiának a tébolydába való elszállítását nem 
akarta túlélni s ezért akarta elpusztítani a fiát a aztán 
önmagát. Ő is, meg fia is súlyos sérüléseket szenvedtek 
s mind a Kettőt a Rókus-kórházban ápolták. Tegnap s 
ma jobbrafordult Roth Dávid állapota, úgy, hogy a 
rendőrség kiküldöttje kihallgatta végzetes tettének okai 
felől. A kihallgatás befejeztével a rendőrségre szállították, 
a hol le is tartóztatták. Saly Dezső vizsgálóbíró 
ma délben az ügyészség indítványára elrendelte Roth 
Dávid ellen gyilkosság kísérlete miatt a vizsgálatot s 
egyúttal helybenhagyta Roth Dávid letartóztatását. A 
nyolezvankét éves öreg embert a fogság és a kiállott 
betegség nagyon megviselte s ma arra kérte védőjét, dr. 
Pried Vilmost, hogy a vizsgálóbíró végzése ellen jogor­
voslattal éljen. Dr. Fried a vádtanácshoz felebbezett.

— A mosónő — nem Iparosnő. A közigazgatási 
bíróság egy legutóbb hozott döntvényében kimondotta, 
hogy a mosónő nem iparos és igj az általa kiállított 
számla nem bélyegköteles.

— A sabáczi puccs a törvényszék előtt. 
Belgrádi tudósitónk jelenti, hogy a sabáczi 
törvényszék befejezte a vizsgálatot az Alavanhcs- 
féle puccs ügyében és ebből kifolyólag negyven­
hat embert helyezett bünréseesség czimén vád alá 
A tárgyalás e hó 19-én fog megkezdődni a 
sabáczi kerületi törvényszék előtt, a melyet a 
szerb közönség feszült érdeklődéssel vár.

— Szentpéteri Sára bünpere. A tegnapi tárgya­
lás a tanuk kihallgatásával telt el. Az eddigi val­
lomásokból egyáltalán nem lehet tiszta képet alkotni a 
rejtelmesnek látszó bűnügyről, mert a kihellgatott tanuk 
nagy része csak ingadozóén, általánosságban, sőt meg 
lehetős következetlenséggel vallott. Eddig teljességgel 
semmi olyan adat nem merült fel, a mi a legtávolabb­
ról is bizonyíthatná azt, hogy van valaki, a kit Szent- 
péteri Sára a gyilkosságra felbujtott, vagy a kinek a 
gyilkosságban a segítségére volt. A felbujtás a a bün- 
segédség vádja tehát komoly alappal alight. bírhat. Marad 
tehát a harmadik vád, hogy Szentpéteri Sára maga r 
tettes. Ezt a vádat azonban mindeddig egyik tanú sem 
igazolta. Még azok a tanuk is, a kiknek vallomását a 
vádlott ellenséges indulatunak találta, bizonyitotlák pél­
dául azt, hogy Szentpéteri Károly teljes eszméletnél val­
lotta azt, hogy nem nő, hanem férfi volt a tettes. Sőt 
e tekintetben Szentpéteri Sárára nézve mentő vallomások 
hangzottak fel, mert ellenséges tanú vallotté azt, hogy 
Szentpéteri Sárát megsebzett férje azzal fogadta: Hol 
voltál, a mig engem megöltek ? A Kúria állni bűnjelnek 
tartott véres késre nézve is bebizonyosodott hogy azt a 
kést az orvos vérezte össze.

SPORT.
— A Fővárosi Vívó Klek tegnap este fényes vivó- 

estélyt rendezett a hadseregi vivóversenyre leérkezett 
tisztek tiszteletére. Az estélyen megjel-nt C<ojkovszky 
ezredes is, a bécsújhelyi cs. és kir. vivótanfolyam pa 
rancsnoka. Vek- jöttek t bécsújhelyi iskola legkiválóbb 
képviselői: Tenner százados és Brosch sorhajóhad­
nagy, Oregurieh Ámon és Antal, Dorotka százados, 
Mores főhadnagy, Zaffauch hadnagy, Kons honvéd­
főhadnagy éc többen. A Fővárosi Vivő Klubból vívtak 
Toricelli Angelo, a klub kiváló mestere, Berty 
László m. kir. főhadnagy, t tavalyi katonai vivóvers-ny 
győztese és Zacket főhadnagy, továbbá dr. Haber 
féld Marczell és Pálmai Andor. Valóban rendkívüli 
sportélvezetben volt rószök i klub-tagoknak, mert az 
assautok igazán magas színvonalon állottak. Különösen 
tetszettek: tierty ég Gregurvh Ámon tőr-assautok, 
Bdb’rfeld Marczell és Oregurieh Anlt.l kard-assau- 
tok, Toricelli és Tenner karimása, ezenkívül Pálmai, 
Zaffauch, Marech, Koos, Göttinger. Zackel és 
Venczél mérkőzése. A vívást fényes banket követte a 
Royal-ezálloda külön termében, melyen a leglelkesebb 
toastok hangzottak el.

Budapesti lóversenyek.
(Ili nap. Május 8.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A holnapi nap igen érdekesnek Ígérkezik, nemcsak a 
résztvevők nagy száma miatt, de sportszempontból is.

Az Eszterházy díjban (2400 méter/ Patron, 
Pompadour és High Leicestershire találkozása ád 
érdekeltséget a versenynek. A Wenokheim Béla em­
lékverseny Passepartout első startja, az államdijhan 
pedig Count Moritz fog bemutatkozni. Ha ezek a 
lovak csakugyan olyan jók, mint a milyen jó fairek 
keringenek róluk, úgy más ló alig jöhet kombioáczióba. 
A Wenckheim Béla versenyben nagy esélylyel indul 
Hazafi, Piero és Gyalár is.

A legszebb futam azonban előreláthatólag az Asszony­
ságok dijáért lesz, melyben urlovasok lovagolnak. 
Valószínűleg ezek a lovak fognak benne indulni :

Takaros lov. Braganzai herczeg
Göinöry V.

— , , an I rr Budapesten Elsőrangú Kéne-Csaszar-furdo
vls uszodákkal, kb- é. kád-

nvirl és téli gyógyhely. ferdékkel, *00 Kényelmes lak»»
obármi. A legnolidabb kezelés. Prospektus ingyen és bérmentve. «3106

Gr P-jacsevics A. 
Horthy J.
Mr. Bronke 
Krause K.

Sajó
Pusztabiró 
Lovag 
Pszt
Piccador 
Durnyi v. Sweet Love » Szemen- K.
Babér » Br. Szentkeregzty

Takaros nem erre a távra való ló. Pu*ztibiró 
és Piccador pedig tavalyi formájuk szerint minden 
esély nélkül indulnak. S jóról azt mondjak, hogy légzési 
hibában szenved (roarer), tehát nem bír 2400 métert 
áilani. Lovagnak nagy a 70 kilónyi abszolút teher. Ma­
radnak tehát : Pszt, Babér és a Szemere-lovak. Babér 
bécsi győzelmét gokkal magasabbra becsüljük, mint a 
Pszt-ét, azonfelül 2400 méterre nyert, tehát állóképes­
sége kétségtelen. A Szemere lov*k közül Durnyi áll 
ugyan, de sem Babért, sem Pszt-et nem verh-ti meg, 
ellenben Sweet Love, mely 1400 méternél hosszabb 
távra még sohasem futott, de a melyben mi nagy etayert 
sejtünk, megnyerheti ezt a versenyt.

Egész sereg ló fog indulni az 1100 méteres eladó- 
versenyben, a melyet Jjagzi vagy Autocrat nyerh=t, 
míg a kétévesek vers-nyében Serenade és Gazette, a 
nyeretlenek dijában Hajdú és Valus a jobbnak látszó 
lovak,

Tippjeink a következők :
I. Pompadour — Patron — H. Leicestershire

II. Pas epartout — Ka’ Gall
III. Sweet Love — Babér — Sajó
IV. Pántéi ka — Lntourdio
V. Serenade — Micheliné

VI Capellmeister — Valus
VII. Count Moritz — Marathon

A közönség köréből.

A Szinye-Lipóczi 
Lithion-forrás

kitűnő sikerrel 
használtatni

Sálvator
vest-, húgghólgag-, húggdara- és kfiszvengbtntalmak 
ellen, vizeleti nehézségiknél, továbbá a tégzí éa 

emésztési szervek hurutos bántalmamál.
Húgyhajtó hatAaól

Vasmentes ! Könnyen emészthető f Cslramentei!
Kap}u*tó ásvanyvizktrtskedésekbm vagy a. %

• Salvator-forr ás igazgatóságánál fiperjetién.

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

Osztálysorsjegyek
a most kezdődő 1. búzáshoz eredeti áron kaphatók:

7, sorsjegy 12 kor. I '/, sorsjegy 3 Kor. 
'ó 6 „J V, „ 1.50 „

n\ewivr&m4
Budapest, IV., Váczi-utcza 37. sa.

Csász. és kir. kiz. szabadalom.

Dr. Pfeffermann Péter-féle
fogpaszta.

Tisztaságát és ártalmatlan­
ságát biztosítja a porczel- 
lán-dobozba való csoma­

golás. 43491
FeiaimulhuVxtlun szer u 

foguk ApolAuAru,
Központi raktár: Becs, IX. Schwarzspanierstrasse 12. |

KEn értesítés helyett
Özv. Pollak Bernátné Wahr- 

mazin Amália, dr. Walirmanr 
Zaigmond és neje Raab Emma
úgy a maguk, valamint az összes rokon­

ság nevében mély fájdalommal tudatják, 
hogy forrón szeretett testvérük, 4376'

Valiiul Jbzs
f. hó 6-án éjjel, rövid szenvedés után, 

élete 58. évében jobblétre szenderült.
A drága halott hült tetemeit f. hó 8-án 

d. u. 3 órakor fogjuk a gyászházból (VI., 
Gyár-utcza 7.) az új izr. air- 
kertbe őrök nyugalomra kisvrni.

Budapesten, 1902. május hó 7.

Budapest, V., Sas-utcza 24. sz.
1905. évi I harmadának kimutatása: Tagok száma: 2511. 
Üzletrészek száma: 11.(Mii. Befizetett üzletrészek: 1.318,341 k. 
4 till. Kiadott kulcsún Ok : 1 353,741 kor. 42 fill. Költségmen­
tes benyújtás! íívors elintézés! Az igazgatóság : Silberberg 
Karoly elnök, Wertheimer Albert alelnök, Engl Hngó, 
Oeeterrelcher Marton, Wels« Vilmos. A vezértjtkar :

Gntmann Zsigmond. 43739

A Magyar Jég- és Viszoní- 
Biztositó Részvénytársaság
igazgatósága, felügyelő-bizottsága és 
egész tisztviselői kara mély fájda­
lommal jelenti, hogy a társaság nagy­
érdemű elnöke

il jí 1] Ml nn n r7 n n
nWí11Ili dll 1

öia
j.

ur
f. évi G-án éjjel rövid szenvedés után 
jobblétre szenderült.

A megboldogult évek hosszú során 
át előbb mint társaságunk igazgató­
ságának tagja, majd mint annak 
elnöke íránytadó, fényes nagy tehet­
ségével, lankadatlan munkásságával 
társaságunk felvirágzása körül elévül­
hetetlen érdemeket szerzett, nemes 
szivével pedig mindnyájunk őszinte 
szoretetét és mély tiszteletét vívta ki.

Nemcsak mi gyászoljuk benne a 
vezérlő férfiút, hanem váratlan el­
hunyta nagy és szinte pótolhatatlan 
veszteséget jelent a hazai egész biz­
tosítási intézményre nézve is.

Hálás szeretettel és kegyelettel fog­
juk megőrizni emlékét. 43763

Budapest, 1902. május hó 7-én.
'

KÖZGAZDASÁG.
KERESKEDELEM.

** A /nmverzió. A magyar konverzióra 
való bejelentések, mint értesülünk, úgy a bel 
mint a külföldön teljesen kielégítők. Német­
országban az ott elhelyezett 4%%-os állami 
értékekből tetemes összegek kerültek konver­
tálásra s a belföldön is egyes alapitvány- 
kezelőségek, hitbizományok és magánszemélyek 
jelentékeny összegeket jelentettek be, igy a

A garamvölgyi cznkorgyár részvény­
társaság keres azonnali belépésre egy

gyakornokot*
ki a kereskedelmi akadémiát kitűnő eredm nnyel 
végezte, a magyar és nemet nyelvet tökéletesen 
bírja, és lehetöleg m*g egy idegen nyelthez is ért. 
Feltételek: egy próba- v, 50 korona havi fizetés, 
lakás, füles, világítás és kiszolgálás. Sajátkezüleg 
irt ajánlatok Oroszkára (Bars) a gyárvezetősephez 
czimzendők. 43713

Magyar Kir. Postatakarékpénztár mintegy 
10000.000 koronát, a Magyar Leszámítoló- és 
Pénzváltó-Bank 6,500.000 koronát, az Osztrák- 
Magyar Bank 3,500.000 koronát, a Temesvári 
Első Takarékpénztár 4,000.000 koronát, Fuchs 
H. bankháza 6,000.000 koronát. Konverzióra 
került továbbá egy közalap részéről mintegy 
16,000.000 korona és a Vallás- és Tanulmányi 
alap részéről mintegy 4,000.000 korona. Á 
konverzió e kedvező eredménye következtében 
úgy Berlinben, mint Budapesten is a 4%-os 
magyar koronajáradék nagy mértékben ke­
restetett, mely kereslet a papír árfolyamának 
emelkedésében is kifejezésre jutott. Különösen 
a budapesti piaczon mutatkozott élénk kereslet 
befektetési értékek után, úgy, hogy a 4°/0-os 
magyar földtehermentesitési kötvények ár­
folyama 98.60-ig, a 3%%-os magyar beruhá­
zási kölcsöné pedig 89*/,-ig emelkedett. — 
Berlinből táviratozzák: Magyar koronajára­
dékban az üzlet ma a magyar konverzió 
kedvező lefolyására élénk volt. A tőzsdén 
hire jár, hogy a német aláiróhelyeken a jelent­
kezések igen nagy arányokat öltenek.

** A déli vaiut zárszámadása. A déli vaspálya, 
társaság ma teszi közzé 1901. évi zárszámadását, mely 
3,366.143 66 k. kezelési veszteséget (a múlt évben elért 
volt 3,923.625 20 k. kezelési felesleggel, illetőleg ren­
delkezésre maradt volt 2,108.176-85 k. tiszta nyereséggel 
szemben), illetve a múlt évből átvitt 14.222 34 k. nye­
reség heezámitásával 3,351.920 82 korona kezelési 
veszteséget mutat ki. A veszteség fedezése iránt az 
igazgatóság megfelelő indítványokat fog a közgyűlés elé 
terjeszteni. — A zárszámadás főadatai a következők:

1902 jyu2

Hozadékok :

Üzem-elegy bevételek . . .
ebből levonva üzemkiadások

54,336-914 k...............................
külön kiadások (illetékek, in­

gatlanok utáni adók, jóté­
kony czélujkiadások stb.)
4 281 875 ......................

A részvények, a 3, 4 és 5°/0-os 
kötvények árjegyzési és 
bélyefilletékei 1,841006 

Osztrák kereseti adó és pótlé­
kai 7,413.769 k. . . . 

Magyar társasági adó és pót­
lékai 827.834 . .

1901
korona

1900

105,721.405 — 1,025.372 

+ 3,538.094

+ 347.140

+

= 68.701.398

131.076 

1.138.981 

14 190

321.745

912 866

ehhez hozzáadva, :
A helyi érdekű és bérelt vas­

utak üzeméből származó 
nyereség (beleértve a bécsi 
összekötő vaspályánál át­
engedett egy hatodrész 
utáni járadékot is) . . .

A szállodák t-s a gráczi hen­
germű hozadéka . . .

A hozadékok összege .
Terhek :

Szükséglet a kölcsönök kama­
tozta asa és törlesztés" és a 
részvények törlesztése szá­
mára (váltó árfolyam-vesz­
teségeket beleértve) . 

levonva belőle : 
kevesebb szükséglet a rész- 

vénytőrlesztés számára sza­
badkézből való visszavásár­
lás folvtán 535.335 k. 

a cs. k államigazgatás hozzá­
járulás.. az 5%-os kölcsön 
kamatozásához és törlesz­
téséhez 1,524.095 . 

a magy, kir. kormány annu­
itása 571.429 .... 

azjolasz kir. kormáuy annu­
itása 28,158.163 . . — 30 789 02

37,020.007 — 3,868.510

38,254.618 — 3.953,612

70.341.435 + 1,500.214

+ 135.321

változatlan

39,552 413 + j 35 321 

2.068 349 + I 965 264
41 620.762 + 3,336.157

mutat-
kölcsön

a kamatok és különféle leszá­
molások számlája .

A terhek összege ;
kezelési veszteség :

fölösleg 3,923.625
A zárszámadásokhoz az igazgatóság a következő ma­

gyarázatot fűzi: A személyforgalom egymagában 453.138 
koronával több bevételt hozott. A teherforgalom (1,501.249 
koronával való) hanyatlása a közgazdasági viszonyok 
általános kedvezótlenségében, valamint a tiroli vonaíré- 
szen az Etsch gátszakadása folytán beállott üzemzava­
rokban leli magyarázatát. Az ü/emkiadások tetemes emel­
kedése főképen a teljesítmények emelkedésére, az uj 
szolgálati beosztással, a térközökben való haladás fej­
lesztésével, stb összefüggő újabb személyzetköltség 
növekvésére, s végre az anyagárak érezhető megdrágu­
lására vezethető vis-za. A terhek első tételénél 
ko>ó lényeges emelkedés a W sorozatú 4°/0-os 
1901 ben folytatott kibocsátásából, valamint" azon körül­
ményből magyarázható meg, hogy az ezen kölcsönből 
1900 ban kibocsátott 50 millió frank az 1900. év szám­
láját csak részben, az 1901. év! számlát azonban telje- 
sen megterhelik. A kamatok és különféle leszámolások 
számlájának tetemes növekvése az által indokoltatik, 
hogy a W. sorozatú 4°/0-os kölcsön maradványának 
végrehajtása lehetetlen volt, miért Is ezen számlában az 
eképen felmerült n-ra fundirozott adósságok utáni ka­
matok nyernek kifejezést.

Csőd Az Általános Aerogengór Részreng- 
tarsa-ng ellen « budapesti kir. kereiked-lmi és váltótör- 
yényszék a csődöt elrendelte. A követelések bejelentési 
határideje junius 19.

GAZDASÁGI HÍREK.
t kititkolt sz<íj- r.s köröm fájás. A temes- 

\ ári száj- és körömfájásról ma olyan jelentés 
érkezett, a mely ha való, a lepsziporubb meg­
torlást igényli a vétkes gyár e]I,-n. Azt jelentik 
ugyanis a Búd. Lev.-nek Temesvárról, hogy a 
földmivelésügyi minisztériumból kiküldött fő- 
állatorvos megállapította, hogv a Blau szesz­
gyára- és hizlaldájában eltitkolások miatt a beteg- 
*ég e Sy*^r Ö000 darab állományában elterjedt. 
Az, hogy a bajnak Temesvárra való bevitelét 
eddig ugyané jelentés szerint nem konstatál­
ták, semmit sem von le abból a felelősségből, 
melyre a gyárát a vétkes eltitkolásért a leg­
szigorúbban vonni kell. El is várjuk a föld- 
mívelést minisztertől, hojry a törvényt egész 
szigorával akalmazni fogja. A baj, — bár 
enyhe mértékben — még mindigr terjed a 
gyár hizlalójában s ma is egy újabb betege- 
dési esetet konstatáltak. Az orvosok különben 
remélik, hogy a veszedelmet sikerül lokali­
zálni, hogy két hét alatt a betegség lefolyik.

A Hangya, a Magyar Gazdaszövetség fogyasztási 
és értékesítő szövetkezeti központja most tette közzé múlt 
évi mérlegét és a múlt évi működésről beszámoló igaz­
gatósági jelentést. A jelentés kiemeli a fiókszövetkezetek 
fokozatos kielégítő szaporodását, — a mi az üzlet! forga­
lomnak 75°/0-kal való emelkedését eredményezte. A múlt 
év folyamán belépett a szövetkezetbe 90 tag 160 üzlet­
részszel, kilépett 7 tag 12 üzletrészszel. 1901. deczember 
31-én 307 tagja volt a Hangyának — köztük 232 fiók- 
szövetkezet — összesen 859 üzletrészszel. A mérleg­
számla főbb adatai a következők;

Vagyon: Peti 
73.711 k. 55 f. K| 
tárcza: 160.876 
Berendezések : 57(1 
Átmeneti követelési 
tőke: 85.900 k. 
515.191 k. 26 f.l 
Tisztviselők biztosi) 
pélyalapja 89 k. 41 
Nyereség : 3717 il 
leimében üzletrész/ 
A szavatolt összeg] 
ményszámla 97 : 
1CC.958 k. 91 
tiszta nyereséget td 
a közgyűlésnek, b<[ 
tett üzl-trészek 4 ,| 
alapra és 49 kor 
dittassék.

XIÁIJ
— A kertészei 

nyertek s az eredrf 
mert a jury, a né 
sem dobálta a k:t| 
sorából különösen [ 
szivattyú és gén 
különféle szabad« 
targoncza-íecskendl 
kocsi, locsoló-targo] 
testvérek ezég alj 
bútorokért és gy«r| 
kosárfonódája (Iái 
bútorokat, virágáéi 
tolt ki, a mik a n 
figyelmét is magul 
váczi-körut 41. sz.J 
tolt ki, mint kerti 
virágágy- és gyepei 
Károly vízvezeték 
üvegházat állított I 
berendezés a led 
preczizebb kivitető] 
permetezőket, ker| 
mikért az egyesül» 
Pál droguista t ki 
vonta magára a t| 
trágya-kivonat, me| 
és locsolásra baszq 
ját és illatál féltül 
mint értesülünk, d

Kd
f) A déli vasa]

ban a földmive 
mintegy 400 tulaj 
elsőbbségeinek, a k| 
sőbbségi kötvényti] 
letet képviseltek. A 
ve k zó hit .rozst

1. A déli vasul 
tulajdonosai egy k{

2. A komité í 
jelenlegi helyzete d 
é= a javaslatokat d 
tulajdonosok belem] 
életképes maradjol 
érd»ke is megóvása 
seket jogtalan k"dy

3. A komíté áha 
vény tulajdr- I 
int-'zkedik a ?e';m=i| 
lést hi egybe.

() UJ kösvetll 
Franeenefestebel 
mint értesülünk, 
melyek fényesen bl 
látva vannak és l( 
és 24 Il-od osztáh 
kocsik ez évi juni 
(d" ! vaspály-1 ] 
gyorsvonatoknál fej

VEGYES
J A «Nemzett]

■ e.sag ez évi ápril 
kötvényt állított ki
rokkantság es=tére 
képtelenség »seien 
tolt összegről szola] 
es»t ée 23 rokkant] 
saságnál.

; Árverések, 
sácai VII kerühij 
Mór ingóságai \j 
Feledi Miksa ingati 
28. — Vörűsváry 
endrei u'rza 49. o]

A rádéken. K 
lási jarasbin ságná 
Budafok községnál 
lanai a marosvasál 
Kovács Albert HB| 
május 24. — 
(Szerdahely jb.) 
Lőesén (lgló jb.) 
ságai Szegeden m] 
Székesfehérvárott 
lanai Kunhegyes (K|
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Pénzkészlet: 2431 k. 68 f. Árukészlet • 

7-J.711 k. 55 f. Követelések: 541.279 k. 46 f. Váltó- 
Urcza : 160 8/6 k 64 f Értékpapirtárcza : 2726 k. 25 f. 
B rendezések : o700 k Kétes követelések: 3624 k. 23 f.
rens±,e fT : 2723 k‘ 32 f- - Teher : Alap-
M5ei91 k9009Rk'f Tprt.alékalaP: 340 k. Tartozások : 
510.191 k. 26 f. Fedezeti váltók : 184.876 k. 64 f.
Tisztviselők biztosítéka: 2526 k. 25 f. Tisztviselők se- 
gélyalapja 89 k 42 f Fel nem vett osztalék : 432 k. 
.Nyereség : 3717 k. v6 f. A tagok az alapszabályok ér­
telmében üzletrészeikért ötszörös felelősséget vállalnak. 
A szavatolt összeg tehát 429.500 korona. Az üzletered-
S-»ámLa o7/24/ k‘ 35 f- v^teséggel szemben 
1114.90» k. 9« f. nyereséget — tehát 3717 k. 56 f. 
tiszta nyereséget tüntet fel. Az igazgatóság javasolni fogja 
a kőzsyulesnek, hogy a nyereségből 2668 kor. a befize­
tett üzletrészek 4%-os dotácziójárr. 1000 kor. a tartalék- 
alapra és 49 kor. 56 fillér a jövő évi számlára for- 
dittassék.

kiállítási ügyek.
= A kertészeti kiállítás dijai már elintézést 

nyertek s az eredménynyel mindenki meglehet elégedve, 
mert a jury, a nélkül, hogy szűkmarkú lett volna, még 
sem dobálta a kitüntetéseket könnyelműen. A nyerők 
sorából különösen kiemeljük a következőket: Budapesti 
szivattyú és gépgyár r.-t. állami aranyérmet nyert 
különféle szabadon álló és fekvő szivattyúkért kerti 
targoncza-íecskendők és vízszállítókért, kerti szemetes­
kocsi, locsoló-targoncza és jelző-harangokért. A Thonet- 
testvérek czég állami ezüstérmet ízléses kiállítású kerti 
bútorokért és gy-rmekkerti bútorokért. Gröber Lajos 
kosárfonódája (IV., kigyó-utcza 6. sz.) szintén kerti 
bútorokat, virágasztalokat és csinos virágkosarakat állí­
tott ki, a mik a megnyitás alkalmával ő felsége a király 
figyelmét is magukra vonták. Stadler Mihály (VI., 
váczi-körut 41. sz.) különféle sodronyszövet-árukat állí­
tott ki, mint kerti kaput sodrony fonatból, drót kerítést, 
virágágy- és gyepkeritést. föld- és kavics-rostákat. Knut 
Károly vízvezeték és közp. fűtés berendező vállalata egy 
üvegházat állított ki, a melyben a fűtés- és szellőztetés, 
berendezés a legtökéletesebben kiképezve és a leg- 
preczizebb kivitelben bemutatva; azonkívül különféle 
permetezőket, kerti locsolókat és rajzokat állított ki, a 
mikért az egyesületi aranyérmet kapta. Waltersdorf er 
Pál droguisla (kerepesi-ut 8.) egy uj találmánynyal 
vonta magára a kertészek figyelmét, ez a Florol virág- 
trágya-kivonat, melyből 1 gramm 1 liter vízben feloldva 
és locsolásra használva a virágok fejlődését, szinpompá- 
ját és illatát feltűnő módon előmozdítja. — A kiállítást 
mint értesülünk, néhány nappal meghosszabbítják.

KÖZLEKEDÉS.
0 A déli vasút ügye Franczlaorszagban, Fázis­

ban a földmivelési palota nagytermében e hó 6-án 
mintegy 400 tulajdonosa jött össze a déli vasul 3%-os 
elsőbbségeinek, a kik meghatalmazások révén 6000 el­
sőbbségi kötvénytulajdonost és körülbelül 650 ÖOO czim- 
let“t képviseltek. A gyűlésen hosszabb vita után a kö­
ve k ző határozati javas'atot fog. dták el :

1. A déli vasút 3% elsőbbségi kötvényeinek franczia 
tulajdonosai egy komitét választanak érdekeik védelmére.

2. A komité feladata lesz megvilágítani a déli vasút 
jelenlegi helyzete által felmerülő különböző kérdéseket 
és a javaslatokat megfontolni, a melyekbe az elsőbbség 
tulajdonosok belemehetnek olykép, hogy a vállalat is 
életképes maradjon, de az. elsőbbségek tulajdonosinak 
érd»ke is megóvassék, anélkül, hogy ebből a részvénye­
seket jogtalan kedvezmények érjék.

3. A komité állandóan érintkezik az. elsőbbségi köt­
vény tulajdonosokkal, nekik felvilágosításokat nyújt, 
intézkedik a felmerülő esetekben s szükség esetén gyű­
lést hi egybe.

0 UJ közvetlen kocsik Budapestről (D. V.)
Fransen afestebe. A déli vaspálya üzletigazgatósága, 
mint értesülünk, uj négytengeWü kocsikét építtetett, 
melyek fényesen berendezve és villamos világítással el­
látva vannak és 15 I. osztályú ülőhelyet 4 hálóhelylyel 
és 24 U-od osztályú ülfihelyr t foglalnak magukban. Ezen 
kocsik ez évi junius 1 -tői kezdve fognak Budapestről 
(déli vaspályaudvar) Frazrnsfeslebe és vissza ez éjjeli 
gyorsvonatoknál forgalomba helyeztetni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I A «Nemzeti» Faleset Biztosító Részvénytár­

saság ez évi április havában 715 drb balesetbiztosítási 
kötvény! állított ki, melyek halálesetre C.255 050 kor., 
rokkantság esetére 9,908 550 kor. és mulékony kereset­
képtelenség esetén 5007 kor. napi kártalanításra biztosí­
tott összegről szólanak Ugyanezen Időszakban 1 halál­
eset és 23 rokkantsági eset jelentett be fentnevezett tár­
saságnál.

; Árverések. A fővárosban. Kiszela Ágoston ingó­
ságai VII kerület Klauzál-utcza 4. május 9. — Kégl 
Mór ingóságai VI. Külső-Váczi-ut 19. május 12. — 
Feiedi Miksa ingatlana a budapesti törvényszéknél május 
28. — Vörősváry Samu ingóságai 111. kerület Szent­
endrei utcza 49. május 9.

A vidéken. K. Oláh Sándor ingatlanai a kis-ujszál- 
lási járásbíróságnál május 31. — Fleck Lipót ingatlana 
Budafok községházánál május 14. — Désy Zoltán ingat­
lanai a marosvásárbelyi törvényszéknél május 26. — 
Kovács Albert ingatlanai az esztergomi járásbíróságnál 
május 24. — Papp Illyés ingóságai Nagy-Hidason
(Szerdahely jb.) május 17. — Glück David ingóságai 
Lőcsén (Igló jb.) május 30. — Gönczi J. József Ingó­
ságai Szegeden május 20. — Herczog lenácz ingóságai 
Székesfehérvárott május 12. — Szilassy Kálmánná ingat­
lanai Kunhegyes (Kisújszállás jb.) községházánál május 20.

EGYETERTES, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 8.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 7. —

Gabonatőzsde.
Az amerikai tőzsdéken az irányzat ismét szilárdabbá 

vált, még pedig első sorban azért, mert egyes nyugoti 
államokban, a mint mondják, az esőzések már tulbősé- 
gesek, de azonfelül nem maradhatott hatás nélkül az 
sem, hogy a látható búzakészletek újból rohamosan 
apadtak. Ez oly dolog, melyet akár teljesen is figyelmen 
kivül lehet hagyni akkor, ha a jövő termés már egészen 
biztosnak mondható, ellenben ezek a készletek nagy sze­
repet fognak játszani, ha a termés sikerére nézve a kö­
zeledő pár hét alatt a legcsekélyebb aggodalom támadna. 
Mindenesetre el lehetünk rá készülve, hogy az amerikai 
és vele kapcsolatosan a nyugoteurópai piaczok árfolya­
mai ebben a hónapban nagyon érzékenyeknek fognak 
mutatkozni, a mi különben már megszokott dolog oly 
időben, a midőn az uj Campagne előtt fogytán vannak 
a jV-cri készletek. Nálunk igen gyakori az esőzés, a mit 
azonban a buzavetésekre nézve általában jónak tartanak. 
Mindamellett egyelőre nem az uj búza árfolyama (az 
októberi), hanem a készáruval korrespondáló májusi 
jegyzés hanyatlik, úgy, hogy a különbség a két jegyzés 
között — oly formán, a mint azt már többször jeleztük 
— lassacskán kisebbedik. Ennek az oka jelenleg külö­
nösen az, hogy a jó vetésekre való tekintettel a fogyasz­
tás csakis a legsürgősebb szükségletét fedezi anoak re­
ményében, hogy a később beálló szükségletet amúgy is 
olcsóbb áron fogja beszerezhetni. A mi a kukoriczv.üz- 
letet illeti, az irányzat nem épen szilárd, de mégis ál­
landóan tartott. Az áremelkedés magának utat törni 
azért nem bir, mert a belföldi fogyasztás valóságban 
feltűnő mérvben apathikus, azaz sem Barcson, sem a 
sziszek! viszonylatban, de még a csehországi rendes fo­
gyasztók körében sem lehet nagyobb vevőket találni. Je- 
1 nlcg a Németországba irányuló igazán véletlenül beál­

lott export képezi a piacz vételtevékenységének egyedüli 
alapját és miután most már nemcsak a hamburgi és 
rotterdami piaczok, illetőleg viszonylatok, hanem Dunán 
felfelé való szállítással Szászország számára is keresnek 
árut, könnyen megtörténhetik, hogy ez az extravagáns 
üzlet nagyobb dimenziókat is fog ölthetni.

A mai kéazáruplaczon javult vételkedv mellett mint­
egy 18.000 métermázsa búza kelt el tartott árakon. — 
Eladatott :
oJ?eza- Tiszavidéki: 200 mm. 79 kg. 9.32% k., 
200 mm. 79 kg. 9.30 k., 300 mm. 785 kg. 9.25 k., 
100 mm. 79 kg. 9.20 k., 100 mm. 78.5 kg. 9.22% 

*00 mm. 78 kg. 9.15 k., 100 mm. 77 5 kg. 9.10 
k., 200 mm. 73 kg. 8.85 k., mind három hónapra.

JUakói: 3000 mm. 77-4 kg. 9.20 k„ 1000 mm. 
/7 8 kg. 9.20 k. mind három hónapra.

Szentesi : 4000 mm 77-4 kg. 9.20 k., három 
hónapra.

Pestmegyevidéki: 300 mm. 78 kg. 9.10 k., 
200 mm. 77 5 I;. 9.10 k., 2120 mm. 76 8 kg. 9.10 k., 
100 mm. 77 kg. 9.— k., 550 mm. 77 kg. 9.05 k., 400 
mm. 74 kg. 8.77% k„ 350 mm. 74 kg. 8.77'/, k. 
mind három hónapra.
^ Fehér megyei: 200 mm. 78 kg. 9__k. 100 mm.
11 kg. 9.— k., 600 mm. 76 kg. 9.— k. mind három 
hónapra.

Ó-becsei: 2300 mm. 715 kg. 8.95 k., három hó­
napra.

Veprováczi: 1060 mm. 74-7 kg. 8.82% k., 100 
mm. 74’7 k. 8.82% k., három hónapra.

Pancsovai: 1000 mm. 73 5 kg. 8.40 k., három 
hónapra.

Romániai: 1000 mm. 768 kg. 8.80 k., három 
hónapra.

Róza. 200 mm. 7.22 k„ 200 mm. 7.17% k., készpénz­
fizetés mellett.

Árpa. 735 mm. 5.80 k., 700 mm. 5.70 k., 500 
mm. 6.50 k., három hónapra.

Zab. ICO mm. 7.30 k., 100 mm. 7.15 k., készpénz- 
fizetés mellett

Tengert. 100 mm. 5 02% k., készpénzfizetés mellett, 
kocsira rakva. 3400 mm. 3.89 k., készpénzfizetés mellett 
ab hajó, 450 mm. 4.85 k. készpénzfizetés mellett átme­
netileg.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A határldőptaozon az általános realizálási kedv foly­
tán lanyha irányzat jutott kifejezésre. — Köttettek: 

Dólelőtt:
Búza májusra 8.80, 8.31, 8.75, 8.76 k.
Búza októberre 7.85, 7.83, 7.86 k.
Rozs októberre 6.66, 6.64 k.
Tengeri májusra 4.90, 4.88, 4.91, 4.90 k.
Tengeri júliusra 5.01 k.
Tengeri augusztusra 5.07, 5.05 k.
Zab októberre 5.75, 5.76 k.

Déli 1 óra 30 pereikor hivatalosan záródnak :
Magyar búza májusra......................k. 8.77— 8.79
Búza májusra......................................> 8.75—
Búza júniusra
Búza októberre............................................ 7.84_
Rozs májusra . .
Rozs októberre . .
Tengeri májusra .
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra 
Zab májusra . .
Zab októberre . .
Repcze augusztusra

Hivatalosan felmondtak ; 22 000 mm. búzát, 6000 
mm. tengerit és 2(XX) mm. zabot május 12-re.

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczon nagyobb eladások folytán az árfo­

lyamok általában hanyatlottak.
Délután 4 óra 30pereikor hivatalosan záródnak :
Búza májusra......................1 . . k.
Búza októberre..................................... »
Rozs októberre........................... , , >
Zab októberre.......................................... »
Tengeri májusra................................ ......
Tengeri júliusra.....................................»
Repcze augusztusra »

8.76 
8.68- 8.70

7.85 
7 15 
6.65 
4.89 
5.02 
5.09
6.86
5.76 

11.75-11.85

8.71 — 
7.81- 
6.62- 
5.75- 
4.87- 
4.98-

8.72 
7.82 
6 63 
5.76 
4.88 
4.99

11.80-11.85

Terménytőzsde.
Izsde irányzata, noha üzlete

Nyers szesz jegyzése 39 k. pénz, 39.50 k. áru.

Gabona- és lisztforgalom.

A terménytőzsde irányzata, noha üzlet'-nem jött létre, 
szilárd volt.

El wzaIIi Itatott
oewew laeUfDD haion •vryntt WMOtOO beton •ryütt

meter m B a e 1

buzz 964
«) helyi
12370

184

forraló
13334
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7830 7830

rozs — 184 — — ____

áros — 1352 1352 — — —

zab 101 — 101 --- 4171 4171
tengeri 104 7524 7628 35 33719 33754
repcze — — — — — —
liszt 305 — 305 8485 5018 13503
korpa — — — 872 1017 1889
összesen | 1474 21430 229U4 9392 51755 61147

búza
b) átmeneti forvaJo nban _

rozs — — — — — —
arpa — — — — — —
zab — — — — — —
tengeri — — — — — —
repcze — — — — — —
liszt — — — — — —
korpa — — — — — —
összesen | - — - 1 — —

Értéktőzsde.
A kontinentális piaczok éber figyelemmel kisérik a 

newyorki tőzsde eseményeit. Minthogy a tegnapi válsá­
gos hírek után ma Newyorkból kedvezőbb jelentések ér­
keztek, nálunk is sokkal barátságosabbá vált az irány­
zat. A kontremine nemzetközi értékeket fedezésre vásárolt, 
minek kapcsán az árfolyamok lényegesen javultak. Osz­
trák hitel 2.50, államvasuti részvények 2, magyar hitel­
bank-részvények 4.50 koronával emelkedtek. A helyi 
értékek piaczán szintén javult némileg a helyzet. Élén­
kebben keresték a budapesti közúti vasút részvényeit, 
úgy, hogy árfolyamuk 4 koronával javult. A déli tőzs­
dén nagyobbmérvü eladások történtek berlini számlára, 
mire az összirányzat általánosan ellanyhult. A nemzet­
közi értékek átlag 3 korona árveszteséget szenvedtek.

Blötözsde.
Az előtőzsde folytatólagos bécsi vásárlásokra barátsá­

gosabb hangulattal folyt le. — Köttettek : Osztrák hitel- 
részvény 671.—673.50-ig, magyar hitelbank 687.—ig, 
osztrák-magyar államvasut 663.80—665.25-ig, rima­
murányi vasmű 514.50 ig, közúti vasút 614—615-ig.

11 óra 16 poroskor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 673.-----673.50-ig, magyar hitelbank 687.------
687.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 439.-----
440.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 44.-----
45. —ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 465.-----
465 50 ig, osztrák-magyar államvasut 665.----- 665.50-ig,
déli vasút 55.-----56.—ig, rimamurányi vasmű 514.------
514.50- ig, magyar koronajáradék 97.65—97.70, közúti
vasút 614.----- 614.50-ig, városi villamos vasút 314.------
31350-ig.

Déli tőzade.
Délben mérsékelten gyengült az irányzat alacsonyabb 

berlini jegyzések kapcsán. — Köttettek : Osztrák hitel­
részvény 673.25-671 50-ig, magyar hitelbank 686.75—
685.50- ig, magyar koron a járadék 67.65—97.70, közúti 
vasút 614.50 - 612.50-ig, városi villamos vasút 312.—ig.

H lyi értékekben köttetett: Fiumei hitelbank 140.—, 
salgótarjáni kőszénbánya 482 —489.

1 1 óra 30 perexkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 671.50—672 —ig, magyar hitelbank 685.------
686.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 438.-----
439.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 44—45-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 465.----- 466.—ig,
osztrák-magyar államvasut 664.----- 664.50-ig, déli
vasút 55.-----56.—ig, rimamurányi vasmű 514.-------
515.—ig, magyar korooajáradék 97.70—97.75-ig, közúti 
vasút 612.50—613.—ig, városi villamos vasút 312.50— 
313.—ig.

Prámlnm-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 5—6 k., nyolez napra 10—12 k-, 
május végére 18—20 korona.

Utótőzsde.
Az utótőzsde berlini eladásokra ellanyhult. — Köttet­

tek: Osztrák hitelrészvény 671.50—670-ig, magyar hitel­
bank 685— 684-ig, osztrák-magyar államvasut 664.-----
662.75-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 670.50—
671.—ig, magyar hitelbank 684.----- 684.50-ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 438.----- 439.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 44.-----45.—ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 464.-----465.—ig, osztrák-
magyar államvasut 663.-----664.-ig, déli vasút
54 ----- 55.—ig, rimamurányi vasmű 513.50—514.—ig,
magyar koronajáradék 97.70—97.75-ig, közúti vasul 
612.50—613.—ig, városi villamos vasút 312.50— 
313.—ig*

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, máj. 7. Hízott sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 98—100 f. — Fiatal nehéz 
104—105 f. Fiatal közép 104—105 f. Fiatal könnvü 
103-104 f. — II.. Szerbiai: Nehéz 101 — 103 'i. 
Közép 99—101 f. Könnyű 99—100 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre jiáronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1902 máj. 5. napján volt készlet­
ben 40.528 drb, máj. 6. najiján felhajtatott 362 drb, 
máj. 6. napján elszállittatntt 365 drb, mái. 7. nap­
jára maradt készlet : 40 525 darab. — A bízott sertés 
üzlet irányzata : változatlan.

Budapeitl sertós-konxnznvisár. A ferenezváros- 
petroleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzumi 
vásár árjegyzése május 6-án. Előző napról vissza­
maradt 1776. Uj felhajtás 23, összes felhajtás 1809, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatntt 602. eladatlanul 
visszamaradt 1207. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
60 - 68 .-ig. 220—280 klg. súlyban 70—84 f.-ig,
320—380 klg. súlyban 70—76 f.-ig. Malaczok 86 
f.-ig. A vásár hangulata élénk volt.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béoa, május 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
•rata.) Tekintettel a magyar konverzió eddigi kedvező 
eredményére a mai előtőzsdén az érdeklődés első sor­
ban a hitelrészvények felé irányult, melyek élénk forga­
lom mellett jelentékenyen emelkedtek. Az irányzat külön­
ben a belpolitikai helyzet nyugodtabb megítélése, kül­
földi szilárd jegyzések és a newyorki tőzsdén beállt ked­
vező fordulat következtében általában barátságos volt, 
de azért a hitelrészt nyékén kivül csak közlekedési vál­
lalatok részesültek figyelemben. A járadékok szi'árdak 
voltak. A déli vasút 3%-os záloglevelei hanyatlottak. A 
valuták feszesek.

11 orakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
673.—, magyar hitelbank 687.—, Läno’erbank 425.50*, 
osztrák-magyar államvasut 665.50, déli vnsut 54.50, 
alpesi bányarészvények 404.50, rimán,urányi vasmű 
51359, májusi járadék 101 75, magyar korona járadék 
97.65, török sorsjegy 107.50, német birodalmi márka 
117.46.

A déli tőzsde nyugodt hangulattal s tartott irány­
zattal nyilt meg. — Jegyeznek : osztrák hitelrészvény 
673.—, magyar hitelbank 687.—, Länderbank 425.—, 
iinioobank 548.—, anglobank 272.—, bankegyesület 
453.—, osztrák-magyar államvasut 665.—, deli vasul 
54 50, elbavölgyi vasul 469.—, alpesi bányarészvények 
405.50, rimamurányi vasmű 514.—, prágai vasipar 
14^,7.—, májusi járadék 101.75, magyar koronajáradék 
97 65. török sorsjegyek 108. — , nemet birodalmi márka 
117.48.

Béca, május 7. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
arauyjáradék 120.60, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
162.25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101. —, magyar 
keleti vasút áll. kötvény 121.—, rimamurányi vasmű 
514.—, magyar koronajáradék 97.65 4%-os magyar
földtehermentesitési kötvény 97.85, magyar hitelbank­
részvény 685.—, magyar nyereménykölcsön-sorsjegy 
205 —, magyar czukoripar 1410.—.

Béoa, május 7. (Osztrák értékek zárlata) 4 2%-os 
papirjáradék 101.75, 4%-os osztrák aranyjáradék 120.75, 
I860, sorsjegy 152 50, osztrák hitelsorsjegy 432 —, 
bécsi Bankverein 452 50, osztrák-magyar bank 1601.—, 
déli vasút 54.50, duuagőzhajózási társulat 872.—, 
dohányrészvény 292.—, cs. és kir. vert arany 11.31, 
német bankváltók 117.42, 4'2%-os ezüstjáradék 101.65, 
osztrák koronajáradék 99.60, 1864. sorsjegy 252.25,
osztrák hitelintézeti részvény 670.—, unioo-baok 547. - , 
osztrák Länderbank 425,—, osztrák-magyar államvasut 
663 50, elbavölgyi vasul 468.—, alpesi bányarészvény 
404. — , 20 frankos arany 19.10, londoni váltóár 240.65, 
bécsi Tramway Litt. A. 284.50, Lipót-kohó 355.—. — 
Gyengült.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, május 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde eleinte barátságos volt. A délafrikai hí­
rek szerint kedvezők a kilátások a béke megkötésére. A 
newyorki tőzsde szilárdságának és fedezéseknek a ha­
tása alatt a köhögés bankértékek emelkedtek. A máso­
dik tőzsdeórában nagyon csekély forgalom mellett nagy 
kedvetlenség uralkodott, a mi gyöngitően hatott. Magán­
kamatláb 1 %%•

Zárlatkor jegyeztetik: 4%-os osztrák aranyjáradék
102.50, magyar koronajáradek 98.25, osztrák-magyar 
államvasut 142.40, bécsi váltóár 85.10, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 101.60, Disconto Commandit 186.30, 
általános villamossági Edison 182.—, gelsenkircheni 
167.90, Laura-kohó201.40, 4 2%-os ezüstjáradék 101.90, 
4%-os magyar aranyjaradék 101.60, osztrák hitelrészvény 
210.10, déli vasul 15.76, Károly Lajos-vasut 100.40, 
orosz bankjegyek 216.—, 4%-os uj orosz kölcsön 96.75, 
olasz járadék 101.80, Dynamit Trust 175.75, Harpeni 
171.—. — Csendes.

Bérli», május 7. (Esti tőzsde) Osztrák hitelrézsvén; 
210.40, osztrák-magyar államvasut 142.40, déli vasút 
15.75. Magyar koronajáradék élénk.

Frankfurt, május 7. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 210.40 déli vasul 15.80, Harpeni 171.—, német 
bank 186 10, Szilárd.

Frankfurt, május 7. (Zárlat.) 4'2%-os papirjáradék 
101.80, 4%-os osztrák aranyjáradék 102.70, magyar 
koronajáradék 98.—, osztrák-magyar bank 115.—, déli 
vasul 15.90, londoni váltóár 2048, bécsi Bankverein 
114.20, 3%-os magyar aranykölcsön 85.20, 4'2%-os 
ezüstjaradék 101.80, 4%-os magyar aranyjaradék 101.60, 
osztrák hitelrészvény 211.—, osztrák-magyar államvasut 
142.60. bécsi váltóár 850.75, párisi váltóár 812.83, alpesi 
bányarészvény 202.—. Szilárd.

Hembnrg, május 7. (Ulótőzade.) Osztrák hitelrészvény
210.50. Üzlettelen.

Hamburg, május 7. (Zárlat.) 4*2% ezüstjáradék 
101.95, 1860. sorsjegy 153.75, osztrák déli vasút 15.75, 
4% osztrák aranyjáradék 102.25, osztrák hitelrészvény 
210.35 osztrák-magyar államvasut 142.—, olasz jára­
dék 101.60, 4% magyar aranyjáradék 101.70. Nyugodt.

Pária, május 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 pereikor záródnak: 4%-os osztrák­
magyar államvasut 719.—, osztrák Länderbank 455.—, 
3%-os franczia járadék 101.17, ottomán bank 566.—, 
3%%-os franczia járadék 102.—, 4%-os magyar
aranyjáradék 103.90, párisi bankrészvény 1028.—, 
olasz járadék 102.05. török dohány-részvény 320'—. 
Szilárd.

ZaCBdon, május 7. (Megnyitás.) Angol consol 95V16.
London, május 7. (Zárlat.) Angol consolok 94%6, 

spanyol járadék 78%, 4%-os magyar aranyjáradék
101%, 4%-os rúpia 65%, leszámítolási kamatláb 
2%, déli vasút 4.—, olasz járadék 101.—, Canada 
Pacific-vasut 1308/g, ezüst 2213/1C. Szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
Prága, május 7. Nyersczukor Aussigban azonnal 

szállítva 17.45 k., uj campagnera 18.50 k., finomított 
készáru Prágában 84.— b.

Hamburg, május 7.. Búza áprilisra 172.—, április— 
májusra 176. — , csendes; rozs áprilisra 148.—, április 
—májusra 153.—, május—júniusra 109.—, junius— 
augusztusra ill.—, csendes; olaj áprilisra 55.—, csen­
des ; csesz áprilisra 12.—, április—májusra 12.—, 
május—júniusra 12.—, csendes, idő: esős.

Hamburg, május 7. JVyersczulcor májusra 6.30, 
júniusra 6.37, júliusra 6.45, augusztusra 6.52, szeptem­
berre 6 60, októberre 6.87, novemberre 6 92, deczemberre 
7.— 1903. januárra 7.07, februárra 7.15, márcziusra
7.20, áprilisra 7.27 márka. A világ czukorkészlete 
3.270,000 tonna, (tavaly ilyenkor 946,000 tonnával 
kevesebb volt.)

Berlin, május 7. Búza májusra 169.25, júliusra
168.25. szilárd; rozs májusra 149.—, júliusra 146.—, 
szilárd; zab májusra 163.50, júliusra 160.25, szilárd ; 
tengeri májusra 116.25, júliusra ! 16.—, szilárd ; olaj 
májusra 53.30, októberre 51.90, nyugodt; szesz (70-es) 
helyben 33.70.

Borozzló, május 7. Búza helyben 18.10, sárga búza 
helyben 18.—, rozs helyben >4.80, zab helyben
15.20, tengeri 100 kilónkra! 13.25.

Köln, május 7. Olaj 58.—.
Párle. 'május 7. haza folyó hóra 22.10, júniusra 

22 15, julius—augusztusra 21.50, négy utolsó hóra
20.25, renyhe ; rozs folyó hóra 14.75, júniusra 14.75,
julius—agusztusra 14.50, négy utolsó hóra 14.15, renyhe ; 
liszt fleur de Paris folyó hóra 26.60, júniusra 
26.80, julius—augusztusra 27.05, négy utolsó hóra
26 20, renyhe ; repoeeolaj folyó hóra 60.75, júniusra 
60.50, julius—augusztusra 60.50, négy utolsó hóra

renyhe; szesz, folyó hóra 27.75, júniusra 
julius—augusztusra 28.50, négy utolsó hóra
renyhe; nyers ezukor folyó hóra 17.50, ju- 
17.75, renyhe ; fehér ezukor folyó hóra

júniusra 2!7/8. julius— augusztusra 22%, októ­
bertől négy hónapra 22%, renyhe ; finomított ezukor 
folyó bóra 95.50, júniusra 96.—. Időjárás: Derülő.

London, május 7. (Gabonapiavz.) Irányzat szilárd 
és állandó, árak változatlanok. Városi liszt 23 sh. 3 p. 
— 28 sh. Paj 25 sh. 6 p. Behozatal: búza 90.000, 
árpa 2000 qu. Idő : Eső.

60.20.
28.-,
29.-.
niusr.a
21.75,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásároearnok árai. (.Magánjelentés.) 

A mai forgalom igen élénk volt és az éleimiczikkek 
ára csekélységgel emelkedett. Á marhahús elejét 114 
fillérért, szegyét 112 fillérért, hátulját és rostélyost 160 
fillérért, a borjúhús elejét 144 fillérért, hátulját 160 
fillérért, szeletet 160 fillérért mérték a huskereskedók. 
Idei burgonya kilója 28 fillér, idei borsó literje 70 fillér, 
spárga kilója 160 fillér, salátauborka darabja 120 fillér, 
sampion-gomba 3 darab 20 fillér. Friss tojásból (másod­
rendű ládaáru) 48 darabot olvastak 2 koronáért.

Bécsi szurómarhavásár.
Beos (St. Marx), május 7. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai szúró marha vásáron volt 4824 borjú, 869 élő és 
1265 ieöit sertés, 261 leölt juh és 24u2 bárány. A 
borjuüzlet, n inthogy nyolez napi szükségletet kellett 
fedezni, igen élénk volt és egyes esetekben kilónkint 
2—4 fillérrel jobb árakat fizettek. Leölt sertésekre nézve 
a csekély készlet miatt szilárd volt az üzlet s kilónkint C— 8 
fiiérrel magasabb árakat fizettek, mint a mull héten. — 
Jegyeznek : Leölt borjuk 80—98 fillér, prima 100—116 
fillér, legjobb minőségűek 118—124 fillér, fiatal sertések 
80—100 fillér, leölt hússertések 100—112 fillér, kövér 
sertések 100-108 fillér, süldők 100-112 fillér, leölt 
juhok 50—78 fillér Kilónkint. Bárányok 12—26 korona 
páronkint.

KÜLÖNFÉLÉK.
Jelentés.

A dombot lassan megkerülte 
S rajokra oszlott a csapat;
Az ellenség reá akadva 
Tüzelt a tölgyerdő alatt.

Járőr valók; bolyongtam szerte 
Virágos, illatos mezőn.
A fegyverem körülkeringték 
A tarka lepkék vakmerőn.

S hogy ellenség ne lásson engem,
Füvek közé temetkezém:
Pipacsvirág s a margaréta 
Kíváncsian hajolt felém.

Sapkám levéve néztem széjjel 
Piros, fehér virág felett —
A zöld mezővel, eöld erdővel 
A tiszta ég ölelkezett.

. Szent volt a béke. Lomb s a szellő 
Virág s a méh békét kötött,
A kis bogár is ment az utján 
Rejtelmes, sűrű fű között.

Nem messze tőlem a bokorban 
Csókolta egymást két galamb...
És én jelentést küldtem vissza:
,Egy ellenség sincs itt alant.11

JDéxsi Sándor.

— A szultán műhelyei. Egy Konstantinápolyból 
nemrég hazatért úriember beszéli, hogy röviddel ezelőtt 
alkalma volt megtekinteni a szultán műhelyeit, a me­
lyekből a legkülönfélébb tárgyakon kivül azok az érté­
kes ajándékok kerülnek ki, a melyekkel az ozmán 
uralkodó idegen koronás főköt szokott meglepni. Ezek­
nek a műhelyeknek a munkafelügyelője nem csekélyebb 
rangú személyiség, mint egy generális s az ott alkalma­
zott első munkások a törők hadsereg legmagasabb tiszti 
rangjait viselik s a ruházatuk is ugyanaz. így látunk 
egy őrnagyot, a ki épen egy ablakráma legyalulásával 
foglalatoskodik, a mely majd a hárem egyik ablakjába 
fog kerülni. Mellette egy kapitány azon fáradozik, hogy 
egy darab vasat megtüzesilsen s aztán az esztergapad 
elé állva, buzgón folytatja tovább munkáját. Majd meg 
egy ezredest pillantunk meg, a mint serényen farag egy 
kőtuskót, hogy abból a szultán parkjába vigyorgó 
manót formáljon, stb. A segédmunkások majdnem kivé­
tel nélkül kiszolgált katonák. Fölösleges magyarázni, 
hogy minden itt készülő tárgy kizárólag az uralkodó 
udvarának használatára van szánva. A szultán gyakran 
maga is megfordul a műhelyekben e ellenőrzi a munká­
latokat és sokszor egyben-másban utasításokat is ad.

— Hogy gazdagodott meg Dizraell. Az egyik 
angol lap érdekesen irja le, miképen gazdagodott meg 
Dizraell. *Dizzi — mint családi nevén nevezték — 
magánál 15 évvel idősebb nőt vett el feleségül, a kihez 
azonban éltefogytáig hű maradt. A szó szoros értelmében 
visszautasított minden női közeledést. Megesett vele, 
hogy az olyan nővel is ridegen és visszautasitóan bánt, 
a ki egész ártatlanul közeledett hozzá. Egy ilyen alka- 
lommal az illető hölgy levélben kereste föl Dizraelit, 
kihallgatást kérve tőle. Az erényes férfiú azonban elvé­
hez következetesen, válasz nélkül hagyta a levelet. Aj 
asszony erre Dizraeli nejéhez fordult s tudatta vele, 
hogy ő 60 esztendős és nagyon komoly okoknál fogva 
óhajtana az urával beszélni. Dizraeliné elfogadta aj 
öregasszonyt, a ki elmondta, hogy ő zsidónő és mindég 
nagyon érdeklődött Dizraeli iránt. Különben pedig szán 
dékában van összes vagyonát reá hagvoi. Hálából ezért 
csak kettőt kíván. Először: hogy Dizraeli és neje min 
den évben legalább egyszer látogassák őt meg, másod­
szor : hogy holta után temessék Dizraeli mellé. Rövié 
idővel ezután Dizraeli levelet kapott, mely capókig bon 
tatlanu! hevert asztalán. Mikor fölbontotta, nagy csodál 
kozására, egy kétszázezer koronától szóló utalvány hull 
ki a borítékból. Dizraeli ekkor meglátogatta az asszonyt 
a ki megmutatta neki végrendeletét, melyben őt tette 
általános örökösévé. S halála után tényleg egy millií 
korona készpénzt hagyott Dizraelira. Á nagy férfiú életé 
ben akkor volt először adósság nélkül. Tudvalevő, hogy 
1841-ben Dizraelit 800.000 korona erejéig perelték be r 
hitelezői.

— Különös szállodák. Néhány évvel ezelőtt eg1 
ötletes tőkepénzes Goney-szigetén, Newyork közelébe! 
egy olyan szállodát építtetett, melynek külső formája eg1 
elefántot ábrázolt. Az épület alakja teljesen hü mást 
volt egy elefántszobornak s 2000 ember találhatott benne 
szállást. A vállalkozás elég jó üzletnek bizonyult, ; 
mennyiben tömérdek utas kereste fel a furcsa külsejű 
szállodát, mígnem nemrégiben leégett. E szálloda sike 
rén felbuzdulva Filadelfia fürdővárosában, Atlantic-City 
ben is építettek egy elefánt-szállodát, a mely azonban 
már nem volt oly nagy, mint a másik. A legfurcsább 
szálloda azonban alkalmasint az lesz, melyet most épí­
tenek Ohióban. Ennek építői a hal formáját vették 
mintául és az épület egészen egy óriási hal alakját 
fogja feltüntetni. A,különös szállodák elsőségét tehát ez idő 
szerint az ohióiak érték el, de föltehető, hogy egy még 
különczebb tervelő mihamar őket is le fogja főzni.

Napirend 1902 május 8.
Naptár : Csütörtök, május 8. — Római katholikus : Áldozó 

csütörtök. — Protestáns: Áldozó csütörtök. — Görög­
orosz: (április 25.) Márk ev. — Zsidó : Ijar 1. Rosch. Cb. 
— Nap kél: 4 óra 18 perczkor, nyugszik: 7 óra 4 
perczkor. — Hold kél: 4 óra 40 perczkor reggel, nyug­
szik : 7 óra 61 perczkor este.

A Magyar Tudományos Akadémia igazgató-tanácsának 
ülése déli 12 órakor.

A Magántisztviselők országos nyugdíj-egyesületének köz­
gyűlése délután 3 órakor az uj városházán.

A Poliklinikai egyesület közgyűlése délelőtt 11 órakor 
az Akadémia Kisfaludy-termében.

A Maria Dorothea-egyesület közgyűlése délelőtt 11 óra­
kor az Krzsébet-nőiskolában (Andrássy-ut 65.)

Lóverseny délután 3 órakor.
Tavaszi nemzetközi tárlat a városligeti műcsarnokban 

délelőtt 9-től este 6 óráig és sétahangverseny mellett este 
6—11 óráig; belépődíj 1 kor.

A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata (Ferencziek-tere 9. sz.) 
délelőtt 9 órától este 8 óráig ; belépődíj 50 filler.

Muharotok Körének kiállítása (Ferencziek-tere 4. az.) 
d. e 10-től esti ti óráig; belépődíj 1 korona.

Nemzetközi kertészeti kiállítás a városligetben nyitva 
egész nap, belépődíj 1 korona.

Agancs-kiállítás a Roval-szállodában délelőtt 10—1-ig és 
délután 2—6 óráig; belépődíj 2 korona.

Nemzeti Muzeum: Természetrajzi tár d. e. 9—1 óráig; 
többi tárai 1 koiona belépődíjjal tekinthetők meg.

Technlógiai mnzeum d. e. 9—12-ig.
Mezőgazdasági múzeum (kerepesi-ut 72.) d. e. 9_1-lg.
A Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) d. e. 

10—1-ig ; ma belépődíj nincsen
Egyetemi könyvtár d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig
Az uj országház kupolacsarnoka és lépczöháza 

d e. 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este 6 < ráig j korona.
Alléikért nyitva "gesz nap. tí-ieiiti dij 30 ír.
Egyetemi fbveszk«-. t (az üllői-utón) nyitva d. e. 8—12-ig 

ps d. n. 2—6 óraié'
A m kir. központi ztatizztikai hivatal nyilváooz

könyvtára ez terkép-gyüjteménve nyitva Hl—l-i» .
Magyar kir. kereskedelmi mnzeum. Igazgatóság, keres­

kedelmi sza/ckonyvtar és keleti mintatár V.. váczi-körut 
32. szám. Hivatalos órák 9—2-íg. A hazai termékek allan ló 
kiállítása és a Zerefikedelemt.yrténiti gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kiállítás a városligeti iparcsamokban minden 
nap d. e. 9 órától 12-ig és d. u. 3—6-ig.

Szerkesztői üzenetek,
Kévtelen levelekre nem válaszolunk.

H. G. üngvár. Portson du Terrail is körülbelül 
abban a genreben irta r.'mregényeit mint a napokban 
elhunyt Kavier de Montepin. Terrail a franczia- 
porosz háborúban esett el. Nevezetesebb regényei : «Egy 
király ifjúsága*. Torlaszok királynője», «Éj lovagjai*. 
Ez a három regény tuiajdonkvpen szerves egészet képez. 
JA. hároly és IV. Henrik korában játszik. Ponson 
du Terrail irta azonkívül a «Rocambole* cziklust is, a 
mely 76 kötetből áll. Megjelent magyarban is. Manap 
ság azonban már nem olvasnak ily^n regényeket.

Z K. Csáktornya. A küldött tudósítást köszönettel vettük 
és nagyon örvendenénk, ha önt továbbra is lapunk barátjá­
nak tekinthetnők.

Emmy. Kegyed megütközik azon, hogy az úgynevezett 
zsúrok társalgási nyelve s a társalgás thémái mennyire el­
maradnak az igazán lelket nemesitő, fenkölt gondolkodású 
eszmecsere mögött. Ebben sok igazsága van. Mert ugyan 
micsoda épületes modorra s felfogásra vall az, a minek mi 
is tanúi voltunk, a mikor egy úri lány azzal dicsekedett 
szegfürendes udvarlóinak üresfejü serege előtt, hogy „a 
Pista a Gyusziékkal a múlt héten szörnyű mód züllött és 
csaknem hullává itta le magáí.u Ez kétségtelenül nem théma 
s nem müveit úri társalgási modor. Komoly, de egyúttal el­
szomorító jelenség az, hogy az ilyen ürességek és csakis 
ilyenek érdeklik a szalonok fiatal,-vagyjakár élemedett közön- 
ségét. Hol vannak azok az igazi magyar szalonok, a melyek a 
magasabb szárnyalásu eszméknek valóságos góczpontjai, tár­
saságunk, társadalmunk igazi mentsvárai lehetnének ? Elis­
merjük, hogy vannak, de kevesen. Róluk alig, vagy csak 
keveset tud a világ. Utoljára is a boszton-táncz, meg az 
őrült czéczók, a mikor sörös meg pezsgőspalaczkokkal rakják 
körül a szalont és a fi csűrök szivaraikkal lyukat égetnek a 
függönyökben, együttvéve nem nyújtanak valami kedvező 
képet a mi társaságainkról. Alkalmilag még visszatérünk 
erre a thémára.

Hűséges olvasó. Szabadka. Mindenesetre megtisztelő 
ránk nézve, hogy a kérdéses ügyben elfoglalt álláspontunkat 
általánosságban helyesli, de a mi azt illeti, hogy czikkét kö­
zöljük, nem tehetünk kérésének eleget, mert tartanunk kel­
lene attól, hogy valóságos czikkháboruvá fejlődne az egész 
dolog.

Bolond. Budapest. Az acetilén már régebben ismeretes 
vegyület, de világítási czélokra csak 1894 óta használják, a 
mióta ugyanis az amerikai Willson s a franczia Moissau 
feltalálták a kalcziurn karbid gyári előállítását.

Budai. Az ügy nem nyilvánosság elé való. Intézzék el 
egymás között a családban.

Vidéki. Az állami számvevőszéket, mely az állami 
háztartást ellenőrzi, 1870-ben állították fel. Hatáskörét, 
szervezetét és ügykörét az 1870. XVIII., 1880. LXV1. és 
1893. XXXI tezikk állapítják meg. Hivatása az állam 
bevételeinek, kiadásainak, továbbá az állami vagyonnak 
és az államadósság kezelésének, valamint az állam szám 
vitelének ellenőrzése. Független és önálló hatáskörrel 
bir. Elnöke miniszteri ranggal és jelleggel bir, alelnöke 
államtitkárival.

A szerkesztésért felelős:

Szász József.

__
v ■ *
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. KIR. 0PERAHA2.
Évi b. 68 Havi b. 4.
Budapest. 1902 május 8-án.
CARMEN.

Opera 4 felvonásban. Zené­
jét szerzetté Bizet. Szövegét 
Merimée Prosper beszélje 
után írták Meilbae és Halévy 
L. Fordította Ábrányi F.miL 

Személyek:
Don Jósé
Es cam illő
Dencaire
Remendado
Zuniga
Morales
Lilas Pastia
Carmen
Micaela
Frasquita
Mercedes

Bnrrian
T akáta
Várady
Kiss
Kornai
Mihályi
Jaszniger
Prevosti
Kann
Berts M.
Payer M.

Kezdete 7'/, órakor.

WEMZET! SZÍNHÁZ.
Bérlet 93. sz.

Budapest, 1902 május 8-án.

A dolovai nábob lánya.
Színmű 5 felv. IrtaHerczegF. 

Személyek:
Jób Sándor Kgressy 
Vilma Török
Domaháziné Szacsvayné 
Szén tyr may Bvenes 
Janka Alszeghy
Tarján Császár
Lóránt Dezső
Bilitzky-Maróth Náday 
Merlin H-tényi
Szklabonvai Mészáros 
Merlin ügyvédje Faludi 
Jób ügyvédje Abonyi 
Jób házi orvosa Latabár 

Kezdete 7*/2 órakor.

kJ r a n i a
Magyar tndomanvoa színház.
Budapest. 1902 május 8 án 

Két előadás. 
Délután 4 órakor mérsékelt 

hely árakkal
A föld körül.

Este 7’/j órakor rendes hely­
árakkal :

A sport.

népszínház.
Budapest, 1902 május 8-án. 

Két előadás.
Délután 2‘/z órakor mérsé­

kelt helyárakkal:
Knrucz fnrfang.
A népszínházi bizottság által 
100 aranynyal jutalmazott 
népszínmű 8 felv., dalokkal 
és tánczokkal, Rákóczi korá­

ból. Irta ifj. Bokor J. 
Személyek:

Kreosányi 
Harmatb 
Németh 
Tollagi 
Kiss 
Vidor 
B aha 
Kápolnai 
Raskó 
Szabó

6zv. Becskeyné
Ilona
Bögözv
Senki Tamás
Tetény
Bedő
Bözsi
Katicza
Futó
Kertész
Kertészné
Tulokné
Som fané
István
1- ső vőfély
2- ik vőfély 
Czinka Panna 
Rostás

Belliné
Iz-óné
Újvári
Szerdahelyi
Sümegi
Siposné
Delli

Este 7‘/j órakor rendes hely- 
árakka 1:

Pálmai Ilka mint vendég.
AZ IZÉ.

Operett 3 felv. Irta: Leon 
Viktor Zenéjét irta : Wein­
berger K. Fordították: Dr. 
Marton Miksa és Heltai Jenő.

Személyek:
Taponet Kovács
Taponetné Siposné
Gabriella Pálmai
Felicien Raskó
Aristid Szirmai
Bábáról Németh
Vaucresson Szerdahelyi
Saturnin Tollagi
Cascarett Dóri

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.
Budapest. 1902. május 8 án. 

Zárva

BUDAI SZÍNKOR.
Budapest, 1902 május 8-án.

Két előadás. 
Délután 3 órakor fél hely­

árakkal :
A piros bugyelláris.

Este fél 8-kor rendes hely­
árakkal :

Ocskay brigadéros.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1902 május 8 án.
Herkules munkái.
Operett 3 felv. Írták G. A. 
de Caillavet és Robert de 
Flers. Ford Keszthelyi Ernő. 
Zenéjét szerzetté C. Terasse. 

Személyek:

VIG-SZINHAZ.
Budapest, 1902 május 8 án. 

Két előadás.
Délután 3 órakor mérsékelt 

helyárakkal:
Az őrnagy ur.

Bohózat 3 felv. írták: Mars és 
Kérőül. Fordította: Heltai J. 

Személyek:

Herkules 
Pak-mon 
Orpheus 
Augius 
Lysius 
Xanthias 
Amphiteus 
Hannon 
Lys;as 
Omphale 
Erichtona 
Opora 
Musarion 
Cypris

Sziklai
Boross
Dalnoki
Ráthonyi
Mátrai
Giréth
Borbély
Iványi
Kalocsay
Szelestei
Margó
Almássy L.
Almássy Iza
Iványiné

Montgiron 
Labourdette 
Henri Freville 
Champeaui 
Moulard 
Lardinet 
Baudricourt 
Verdier 
Fanvei 
Michu 
Dingois 
Maloizel 
Filerin apó 
Paulette 
Háloise néni 
Pauline 
Özv. Martinná 
Dingoisné 
Este 7 V, órakor 

bel várak kai:

Fenyvesi
Hegedűs
Tanay
Góth
Tapolczai
Rónaszéki
Dajka
Kassay
Cserny
Győző
Vendrei
Szerémy
Bárdi
Varsányi
Nikó
Nógrádi
Rostagni
Lenkei

rendes

Kezdete '1^8 órakor.

Ugyanez.
Kezdete 7*/a órakor.

(Nagymezö-ntcza 17.) 43550

Szenzácziós :

TRIO BAR OWSKY
páratlan mutatványai, továbbá

ima asszony
M illa Barry, Marlot stb. fülléptével.

fi'0~ Tarka Színpad "9K

és sok különlegesség. E3

A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek czigány- ^g 
zenekara hangversenyez.

. - víő-v Ag-yü:;.; :

mézeskalácsoa és viaszgyertyaöntő- 
nzlete május hó 1 -töl kezdve csakis

közel a terézvárosi tempiornhoz létezik. 43744

\ panoráma.
A panoráma csodás 

dolgoknak a kiállítása. 
A hol valami érdekes, 
szép és látnivaló van, 
azt a panoráma össze- 
gyü tögeti és együttesen 
kiállitja. Ki ne látott 
volna ilyen panorámát, 
a hol még a belépti d j 
mellett valami csekély­
séget nyer is az ember. 
De van olyan panoráma 
is, a melyben az ember 

egy milliót nyerhet csekély pénzért és az a Hecht Bankház, 
a hol főnyereményt nyert sorsjegyek panorámájában gyö­
nyörködve, ha az ember megfizeti a sorsjegy csekély árát, 
maga is nyerhet főnyereményt Vásároljon tehát osztalysors- 
jegyet a Hecht Bankháznál, Budapest, Kereneziek-tere ti. és 
Erzséhet-kőrut 32 Húzás május 22-én és 28-án. Sorsjegy 
árak • Egész 12 kor., fél ti kor., negyed 3 kor., nyolezad 
1 kor. 50 till. 43761

S^inha^íik heti műsora.

M Kir Operaház Nemzeti szinha; Vígszínház Népszínház Magyar színház Budai színkör

Péntek A denevér
I

Faust 1 Az őrnagy ur
1

Az izé
. j

New-York szépe Az édes lányka

Szombat .Mignon
-

Rang és mód J Az őrnagy ur
. 1 .............. -

Az izé New-York szépe- Csókon szerzett 
vőlegény

d n
Vasárnap
este

A hadi fogoly 
Szerelmi kaland

A kaméliás j Az őrnagy ur
hölgy

Constantin abbé; Az őrnagy ur

Egy görbe nap.

Az izé

Jótékonyczélu
előadás

Lolli ezredesei

Színházi kép­
telenségek 

Viola, az alföldi 
haramia

HAGGENMACHER-féle
:_i.~ a sörfőzde által palaczkozott —

5ZAL0N-SÖR
legkellemesebb üdítő és tápláló ital,

Dr. Telbisz János kir. kereste. törvsz. hit.
vegyész nyilatkozata : »A Haggt mnaehcr- 
féie Szalon-Sor vegyi összetétele ben teljesen 
azonos a legjobb csehországi (j>ilscni)
sörökkel, de az utóbbiaknál még UrUíum- 
dúsaüb.c

............ ........  Megrendelési hely:

Budapest, V., Eádár-ntcza ó. sz.

KÉSZEN KAPHATÓK JUTÁNYOS 
ÁRBAN, FINOM ES SZOLID KI­
VITELBEN. MEGRENDELÉSRE 
ELVÁLLAL MINDENNEMŰ BÚ­
TOROKAT BÁRMILY STYLBEN,

mTmnmT7’ adott rajz vagy sa,at

ü I I U I 1/ IRODÁJÁBAN KÉSZÍTETT RAl­ti I I || 1 IV Z0K SZERINT. TOVÁBBÁ EL- 
UU 1 UII /IV VALLAL MINDENFÉLE EPÜLET- 
ASZTALOSMUNKAKAT, PORTÁLOKAT, BOLTBERENDEZÉSE­
KET, IRODA- ÉS KONYHABERENUEZESEKET. KÉSZLETBEN 
TART KONYHA BÚTOROKAT CSINOS KIVITELBEN, ÚGYSZIN­
TÉN AJÁNLJA KÉSZ AJTÓIT ÉS ABLAKAIT A LEHETŐ 

LEGJUTÁNYOSABB ÁRAKON «cue

.3. "Vszmosil^1-
BUDAPEST, IX . KEMETE UTCZA 34 LUD0VICZEUM KÖZELÉBEN

Éegiaiabh tsalaálsasaaray.
SálíSH* számú

Szabadalmazott jégpincze.
Sokkal jobbak és olcszóbbak, mint az előbbiek ; előnyük : a lég úgy 
i • - - J « 1.___5<íónv»n lAfffflliphh 9Fi°l- annflÁS állhatocihhai jouDaA. ea uiwau««“*! ----- - , , ~ * . ,.f N ,
tartja marral hogy egész idényen legfeljebb 25»/„ apadás alllmt be ; 
nei szintén szabadalomra bejelentett újabb jégszekré­
nyek csupán fából, csak a viz fölfogására vau czinbádog alkalmazva, 
nem izzad. 70% jégmegtakaritás erhetö el; mészárosok, hentesek, 
vendéglősük, tejcsarnokok úgyszintén házi használatnál is nélkülöz- 

hetetlenek, Árjegyzékkel szolgai a föltaláló.

Bucsanyecz József,
Budapest, X. kér., Köbányai-ut 44 46. sz.

Holland Izírs'i lyi

A m. kir.

Időjárás.
meteoroloqiai központi intézet táv• 

íse 1902 nwjit, - 7-én reaqel 7 ómkor.

az állatkertben,
Eloleges jelentés!

Van szerencsém Budapest fü- és székváros, valamint a 
környékbeli in. t. uraknak es a n. é. közönségnek szives 
tudomására hozni, hogy teljes czirkusi felszerelésemmel e hó 
lü-ikán Stettinböl külön vonaton megérkezem és szom­
baton. május 17 ikén az idei nagy

czirkusz-saisont megnyitom.
Tekintettel azon élénk rokonszenvre. a melyhez legutóbbi 

itt tartózkodásom alkalmával Budapest nagyérdemű közön­
sége részéről szerencsém volt: most sem fogok költséget és 
fáradságot kímélni, hogy mindenből a legjobbat nyújthassam.

Istállómban 115 legnemesebb fajta paripa. Müvész- 
ssemelyzetem mind elsőrangú különlegesség;. Nagy 
czirlmszl látványosságok nagy választékban es 
fényes kiállításban A tánczkar 50 hölgy, 2 solo- 
táncsosnö és egy 1 ánczosból áll.

Abban a kellemes reményben, bogy a n. é. közönség 
bizalmát és tetszését mostan is sikerülni fog kiérdemelnem, 
vagyok készséges tisztelettel

Carré Oszkár
43751 igazgató.

Vízállás, 1902 május 7-
Inn : Gientiroeler

Schärding ... + 152 < 18

Pas-au 11+ 264 < G
Linz.................... !!— 14 > 13
Be<s.........
Pozsony_
Komárom
Budapest
Paks..........
Mohács ...

26 > 36 
... + 228 > 2ti
_ + 2í)0 > 4
... + 242 < 11
... + 207 < !6
... + 355 < 19

Gombos........... . + 45G 16
Újvidék ..._ + 416 10

Béga :
Kiszetó
Temesvár_
N.-Becskerek

en.
Czentimóter

+ 130 > 28 
+ 32 > 11 
+ 62 < 6

Tisza:

Zimony 
Pancsova
Ürenkova 
Orsóvá _

Vág:
Szered _

- + 421 < 
+ 400 < 
+ 328 < 
+ 390 <

M.-Sziget ...
Tekeháza..........
Tisza-Újlak 
V.-Namény 
Záhony (Csap)
Tokaj .......... —
Tisza-Fúred _
Szolnok ____
Csőngrid _ _
Szeged............. ..
Törők-Becse_
Titel ................

- + >
+ no >

19
80

+ 120 > 88 
+ 129 > .9 
— 32 > 26 
+ 123 > 20 
+ 142]> ti 
+ 140 < 7 
+ 143 < 12 
+ 215 < 15 
+ 231 < 11

— + 83 > 6 Körös:
Rába : Sebes: N - Várad

Győr................+ 273 > 26 | Fekete: Ten ke
Dráva : I Fehér: B. Jenő

Zákány ... ... + 132 > 78 Kettős: Békés
Barcs .............+ 208 •> 84 Hármas: Gyónta
Eszék _____+ 240 < 11 I

Száva: Maros:
Sziszek ..........+ 530 >227 ' Arad ...................
Mitrovicza _ + 471 ! Makó ............. .

Jegyek magyarázata: + null fölött, - 
> áradat, < apudat.

47 > 33 
64 > 34 
33 > 44 
tis
92 < 4

— 58 > 4 
+ 34 < 3
- null alatt.

* + A liö- Szél
iránya és

Hómersék

Állomások mérséklet
Celsius

1 1 s " 
= i 5*S| •5 i j A 2

^ s
szerint £ :Lí il

Akna-Szlatina ... 63-9 + 5't N 3 3 2
.el

0
Szatmár................ 6o 4 + 10-3 SE 2 o 14 19 9
Eger......................
Ungv ár................
Késmárk ..........

611 
ói 9 
63-1

j- 5-8 
4" 54
+ V8

N 4
NE 4

4
3 4 1 

4 j

19
12

1
3

Árvaváralja......... 62-S + 1« NE 1 V- 4 12 1
Selineczbánya — ói 4 -f 3 ti A VV 3 ■' i - 11 4
Budapest ......... 62-6 -f 6-8 NW 2 G 1 16 7
Ó-Gyal!a .......... 633 + 5-2 K 1 @ 1 14 5
Komárom ......... 63-9 + 5-6 NW 2 & 1 15 5
Miv'tar-Uvár ... 64.6 + 6-2 S-E 2 4 12 15 5
Sopron_ _____
Herénv................

6 í- 5 
6*2*0

+ «7
+ 7-0

NW 2
N 1

íl 11
9

15
16 -

Keszthely .......... 64*2 -j- 6 *6 N 3 ® I í 14 4
Pécs_ _______
Eszék

62 7 
til ti

+ 64 
+ 9-0

N 4
N 1

G
4

5
h

15
17

6
8

Zágráb................ 66 6 + 71 SE 1 4 t 16 6
Fiume Gj-S + 100 NE i 3 1 19 8
Cirkvenica__ 62*6 + 11-6 NE 2 2 — 17 9
Relireczen r,3 7 + t-2 NNE 1 3 1 11 1
Kis-Kartal 63 0 + 61 N 2 o 1 12
Szolnok. . til-9 + 8-2 NE 2 V — 14 7
Szeged . U3-3 + 7-l NW 2 0 3 16 6
Arad ................ fiU'9 + 10-6 SE 3 3 — 15 7
Zsombolya_ 60.9 + 10-7 NE 1 G — 17 G
Temesvár .......... 60 4 + 10 2 E 4 0 9 17 6
Versecz........ ....... 60-5 + 13-9 E 2 3 — 16 7
Drenkova . 6P9 + 11-2 SE 2 3 16 7
Nagy-Várad... ... — — — — — — —
Kolozsvár ........ 63 4 + 6-6 NE 1 2 — 14 C
Nagy-Szeben 62-9 + 7-6 SE 2 0 — 15 4
Bécs.........  .... ... 61 1 + 6-0 W 2 4 3 15 5
Salzburg 66 6 + 50 NW 3 3 1 13 3
Klagenfurt____ (Hl + 5-2 SW 1 2 10 12 1
Póla...________ 62 7 + 10-1 ENE 2 í 1 1 17 7
Lesina ................ 6 i-i + 15-2 NNW 3 í 0 — 19 12
Hamburg . 62-3 + 5-8 V..WY3 1 3 —
Berlin _ ____ 62-9 + 60 WNW3 1 1 — —
Zürich .. tilt + 3-2 S 2 ! 3 3 — —
Biarritz... 67 0 + 9-9 E 2 ! 3 — 15 8
Nizza ti!'2 + 12-0 E 2 1 — 18 : 7
Paris titi'ti + 3t SW 0 3 — 11 0
Christiansund . ti9 5 + 6-2 NNE 4 ! í — —
Stockholm........ . ti2-6 + 3'ö NE 6 4 — — 1 -
Szent-Petervár... 645 + 3-0 i NE 2 o 4 — i _
Varsó . 60*7 + 6 1 W 1 l —
Moszkva üó 1 + 12 3 SSE 0 3 2 — —
Kiev... . 62 1 + 73 W 2 0 — —
Sarajevo 61-i + 7 0 SW 1 2 — 15 6
Suliim .. 65*7 + 12-8 NE 1 2 — 2o 1 V
Szófia ............. 63-4 '+ 9'7 — Q i 1 20 I 8
Athen ............. 63 2 + 20-1 — 4 — í 26 i 16
Torino ... _ .. 02-H + 90 ENE 3 0 — 18 ! 8
Flórénez 62 ? + 12-6 E 2 0 — 21 1 9
Róma ... 62-6 + 12 1 N 1 0 — 20 1 1'J
Nápoly ..._ .. 62*5> + U, ■> W 0 4 — 19 ! 17
Brindisi...__ 62*3 4-1 W 1 4 1 25 1-
Palermo 62 2 + 16-t — ! 4 — 22 lü
Malta ... ... _ — — — í- — — ! -

A szélirányok jelölése: N = észak. E =r kelet, S — dét- 
V. — nyűgöt. — Felhőzet: 0 = egészén derült. 1 —z több­
nyire derült, 2 n szben felhős, 3 - többnyire borult, 
4 — egeszen borult, Q eső, ■+ = hó, = k i 
K = zivatar.

A magas levegőnyomás északnyugaton megerősödött, az
alacsony pedig északkelet felé nyomult.

búr ipában az idő hűvös és helvenkint esős volt Német» 
orsz i.hói ismét -lenh-ttek zivatart.

Hazánkban a hőmér-ékl-t jelentékenyen «filveJt, é;zak- 
nyugaton a hegtek között elvetve havazott. Nag\obbmeny - 
nyir-gii ető esett a Dunántúl és az ország e-zÚki rc.-z- -, 
itt-'ttl zivatarok is voltak

Prognózis a következő 24 órára : Egyelőre még hü. *,
változékony idő varható, belyenkiot esővel.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1802. május 7.

M 1 n ó . é g
Árfolyam

kor.-lói 1 kor.-ig

Bőse _ 50 tg.-kint Elsőrendű__________________________
Kozepminöaegfl______________— ___ _

7 2C
7.13

7 3C 
7.10

Árpa — 60 fcg.-kmt

Takarmány, elsőrendű____ ___ _ __
. toitíudrendtl—. __ __ _ mm

íittrfözeere üszavidéki_ _ _______ ___
. felsfr m ag> aroreiagi      
e dunántúli __ ______________

H
S 

1 
1 

1

e.2C
6.-

Köles 50 kg -kint — 4.5C 5. -

Zab— — 50 kg -kint ElsttrendO _ _________________ ___ _
hu/epminöifégU________ __ __ __ __ __

7.15
6 70

7 45 
7.10

Tengeri 50 tg.-kint
Belföldi______________________________
Human v. holgar______________ _
Cmquantm____ ________ __ „ _
Feher___________ __  _ __ __ _ __ _

4.90

5*. 80

í -

5.95

Bepoxe 60 kg.-kint Káposzta_ __ __ __ ________________
Bánsági    

Időjárást eső | Vízállás reggel? Órakor 249 cm. | Ihinieni reggel 7 ora-or + 7 C. | l.egmlrmeró reg 7 ó. 767 m/m.

A) Arntősede.
L 9ik„ss,MN,k. — Arak koroeasrtéhks

K Ub' Er<«k

• ) ara.

A budapesti áru- é* értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 bige
kilograoiinonlunt.

.-kint. — A minőség súly liektoliterenkinl és

Busa 7 4 75 76 77 78 7» I 80 81

tiwmdéki, — _ _ — 8 SO 8 SC I 8.90 9.- 1 8 91 I 9 IS 9 - 9 21 9 10 9 30 9 20 9.56

fehér m. j — — 8 )5 8.8i 8 85 B.9‘ » SC 9 10 8;9S 9 16 9 06 9 20 9 16 9 51 — • —
• °j —“ e

peetvidéki ; — . — 8 75 el as 8 35 sj&5 8*30 8 10 8 96 9.U 9.64 9.2C 9* 16 9 16
» uj —' —

fcioiág 1 8 fitt e ?s ft.öC 8.P5 8 86 9 -,C 8 90 9 14
bácskai 8 ?C 8 90 8 85 8 SS 8 85 9 C5 8 90 9 15
iserb átin. —

—' — -* — 1 . — w 8 70 8 75 — , —
olgár . 1 — — — ~ — " - — — — — 1 — — - ~ — - - - - “ — - — — — —

b) Határidőre.

Határidő
korona kgWM

Magyar búza _
60 kg -kint

190X »ktttber _______
1X01 m ijub _. _ - 8 rz 8 7

Busa___________
60 kg.-kint

_1VU * <r!UUS___________
n e* tober _ __ _

19UX Április___________

H.rR
7 84
t <1

8.70
7,85
é.76

Bőse___________
50 kg.-kint

IVÓI iktúber_____—
. május_ __ — _

1V0X Április___________

e tt
7 10

t.ti
7.15

Tengeri________
50 kg.-kint

1V02 julius — — —
. augusztus _ __

1 VOX május — _ —

ó.
t 08
f.8H

5.02 
b «9 
4 89

Zeb___________
60 kg.-kint

1V0X október ________
1909 április _ __ __
. lUAJUH__ __ __ _

t:s

8,81

6 10

0.Í.0
Kap.-repore _ 

50 kg. kint
1V02 augusztus _ _

. fenruAi   —
11 75 ; it.es

II LeiiÁmoló árfolyamok il, K O I ft n I É I • terményen.

Bőse 60 kg.-kint ________ e 77
Bőse 60 kg.-kiút ________ 7.10

Tengeri 50 kg.-kint _ — 4,88
Zab 50 kg.-kint __ ____ 8 82
Árpa - . —
Kap.-Repose__________ __ _ —

IV. Hajózási fuvardíj.

Honnas filler
I Pancsfivs 57-40
! üjvidek____ ___ __ __ 53—35

Duna < Bezuan __ . __ . U 28
81 - Í3

1 D.-Földvár___________ 20 — 22
( Szentes — 45—48

Tlasa,
t

7. ént a_ _ __
40 44
38—40

Titel _________________ 34—38
Ssáva{ Mitrovics _ _ __ __ _ 47-61
Béga ( Temehvar . „ . , j

.N.-Bec.sk.   
58—60
40—48

A fuvardíj 100 kilogrammon kint a szállít*.« 
_ adóval «» a bizio.ila»i dijjalertebk. 

Győrbe a fuvadíjtétel kü fillérrel magasabo.

I l»,nv
r a j

koruna j korona

ti legyen hordd Olnsnósnlr budapesti_ _ ____ __ __ __ __ __ __ Í9 60 eo.-
- 60 kf.-ksot vidéki____ ___ __ _ __ __ __ __ __ __ — — — • —

a magyar Is lógenszáritott vidéki_ __ _

1 60 kg.-kint ■ talonná —
városi legen szántott, 4 darabos—____

, . 8 -------------------
49 '
63 -

49 6<?
63 50

s
fUstfllt_________________________________ ” . — —

« ZsskksI együtt
boszniai, 1901 évi, a sen te-minőség _

. e e 100 darabos _ —
12 76 
18.50

13 26
18 74

u
la

göngyeuiy tiaztaeuly 
nelyetL

0 Minőség
600 giauimonkmt

■állva------- • . . b6 -------
szerbiai. e . osan te-minőség_____

. e e 100 darabos _ _

21 ftO
12 75

1 7.75

22
13.26
18 -

* 50 kg.-kint . . . »6 . ------- 21 21 .50

0 Ingyen nordo
■ stlvals _ szlavóniai 1901_ __ __ __ __ __ __ __ 79 »6 19 Se

60 kg.-kmt szerbiai 1901____ ___ __ __ _ — __ __ 17.50 18 -

A
 1

luezerna magyar, 1901 _ _ _ _ _ 46 - 64 -
80 kg.-kmt Heremag __

lóhere aproezemü 1901 _ __ _ __ __
e középszerű IVÓI __ _ __ _ _

25 - 
42 -

40
46 -

• nagy szemű 1901          48.- 51 -

i'f.'t. 
* •/. 
i •/.

*•/,% I 
«
e % 1
«%•.. It 1 
t
* ‘I,

I
«•/,*/,

« •/.
1
•■/.%
:■;%
4 %
«

«
« \ 
«y.%
1 '•!. 
« %
* •/.
• v.
• %
«%•/.
♦ V.
«■/,%
< 7.
« •/. 
6 7.
* •/. I %

«
4 *,

V !:•
*vl%
« •/.

6 */. 
i %

«'/.*/.
t- V.5 •/,

»

6 %
‘ I
<■ •/. 
«•/.*/.
6 7. itv/.
« 7. .

• I
‘ i4%%

ül. birtokosok Avne I

Hod.oMt ffi.árn* IR90. évi kfllcnfine, adómentes
Budepesl eiékw-fflvlro. kSlcafioa adOineotoe _
7 emse- hége.rlzyi nseieh. téri. kfllwkm. _ _

III Zslogtcvslsk és kölestinkötT.
• I Bodayeetl le lékelek klbseeátksaL

Bele érőn takarékpémtér r.-t. — _ — — — —
tjryesalt bpwö föeérosi UkarekpénitAi trtti.o

Egvoe. tégla- ** czcmeolgynr r.-t. elsőbbe, k. 
Gene éa taraa vaoí-ot. e gepgyír r.-t. kölca. köL 

fCIdtiitolint. _ __írtban
, 601/, évre____

e , , 50% évre frrhan
M. a|ti.- M járadék bank r.-t. »afllßkjtv. _ _ __
„ . . . járadékjogy vimaatlr. lOV1/,
... , Zálogievel koroiia«rt«kben._

M. ált kr,»ztnb. r.-t. elb. k. 41 r. 100 frk. kint
Magyar földhitelint. o. é.   — __   _frtbaa

• . * 41 erre _ ,
e e keronaírfákkso 60 étre _
e , korocaórÜkben <<8 erre __
. , irabaiy. ás talajjAv. frttian

MAgyar helyiérd. vasutak kőt*. 6C1,, evro ,
• • . . í-0 erra------------
e s . ,60 érre I96e/e —

Magyar lelaálogbitelbank _ __________írtban
a e 50 évre __ __ __ __ ____
, • ---------------------írtban
e • t0 évre _ _ ___________
e • kCu. fcfitv. 60 évre írtban
e e ktzs. k'-tv, 50 é^rv ... _
a • Míize. kCtv. 60 evre írtban
• • fcCo. k. 60 é., vf. 110 frC
• S k. k. «in 0. 100 frk. 9i> L
• • nynr.-kfitv.________ ___ —
e • * oaxtr. fulOlb.  
• , Dyer.-krttv.______________

»nséfoe kC*p. Ukarékpénxt 40 e frtb m

M takaiékp" köap.'jslfdlngb 1, 1 8.6, 7, h. kib 
■ • ,4., 6. kib. _____

s • • kim kőtv.____
1 Orszigna központi hitela'övftkezttt kfitv. " ~

Ositrák.magyar benS 40*1,évrs________írtban
„ • ■ 60 érre _ ______
reeU baxAj elsA Ukerékp. kflze. kötv. 60 evre

• • * • , , —- írtban
See , Sá.ogl. 50 evru __

j *-h m.'kafMk. tank-------■_ L l _MUn

• • 1 • k6t., kfitv. 50* , «évre__
• • • • k6*e. k. ruMz. 110° „frtb
• • • • köse. k. ma. 105®, _

M Viteti és kllíBIél hlbsoclMueat.
Albina takarék eebitalmte«______________
*raoi polgárt Ukarékp. to évre___________

• • . 40 e. visezafiz. 110’,,
• * w 40 évre   _____ ___

Áradni agyéi takarékpénztár_________________
Boanyai-herezeg aiabaű. arm bank SO évre

' * " • - „50 évre a
Debrvtzeni eled takarék pénztár___________
Erdélyt- m. jelzAloghitelb. 40 évre________
u • . • • 40 évre vlwsJIz. -Q
nor^et-etlavon orvtagcs jelzáJogbení____ ___ w
« * u *4.a . . • • kbae. kfltt.Nagy, b ált. IUp. 31«,, e., „ea,. ^ _ a

• • • 40 evre, vieaa. 106 ', _
• • • 40 evro, ill. kib, _ „

- • . bt> «vre, JV. kib. _ „ u
Plagyeaebwu fi>ldhitelmU>s«t_r________________

B) £ rtéktóaede.

Kemel- i
láb

Utol?" áriul van
pírok

100 Kor-kínt

á */.
á •/.
• •/.
VI,V, 
* 7. 
» •/. 
« 7.
VISU
Visu
Visu
I •/.

*%%
VISU
* 7.
*

1. Allamadóssác
»I Magyar államadósság,

áranyj. 1VU.6CU. lUIIU ar. Irt névért, drbok, adóm.
100 ar. írt J40 k.____________________ __

Aranyjaradék, 10,000 ar. frlnevért. dbokb. adóm.
10,000 ar. frt = 24.000 k._________________

Arenyjaradik, adomeotew, 100 ar. frt = 240 k.
május k.

Koronaérték0 járadék, adómentes_ ______ __

• • • május k.
is» májas k.

1876. kel. vas. államk. ar. írtb. 100 ar. ltt=24U k. 
allarov. aranyk., adóm. 100 ar. firt = 240 k.

Jbfck. évi átiamvasuti ezdatkölcaón^. _________ _
Allamk. vask.czelj. ar. v-cm., 10 f. sterl.=240 k. 
Ib70. nyereményk., 100 fnos drb 100 frt = 200 k. 
i&70. „ 50 . „ 50 frt = 100k.
Magyar regala-kárt. kötvény, adómentes____

rvat-szia von . e 9 ____
agyar fuldtouerroen esitesi kötvény, adómentes 
-t' at-szlavón _

120.-»

t2C. - 
-

97.70 
9 7 6ó: 
iV.fió

123. 
121.- 
:00.75 
3ó. - 

2G4 - 
204 * 
ICO.66 
tCC.75 
98. - 
97.5C

12C.6C

12C.60 
89-óű 
98-10 
87 86 
8 86 

122 - 
122. - Id-71 
86-

207.- 
-07, •— 
101.42 
iu?.te 
99. 
98.50

Kamat- ! Ért 
lao I rak

Utoiiio arfuivam

100 kur-kmt.

« */e
vVvSU

« 7.
« 7.
»*/„•/.
« •/. 
< 7.

Timii es Hegedi nyerem«, idom.,ilKi frt = >0Uk. 
tiorvat-iziavon éli. ÍBIdv. kötv, adólav. 7% _

b) o.strák éllaeadóeesg.
Egyeelt.lt járadék papírban február—auguaatna

e e • majna —novemOM_
Egyesített járadék .«űatb.n januar—jutnia____

, . . aprilii—október _
Arany]., adom., ar, írtban, 100 ar. bt = SéO k.
KorooiértékO járadék------------------------------------
Államén raj. 1864. erb. 160 frt. p. p.= 5t6 k_

. 1860. , 60(1 , o. é. = 1000 k_

. 1860. . 11X1 . . , = iOO k_
1864. , 100 , . . = 100 k„
1864. 60

í6Z,$0

1C1 60
ICI.60
;oi.6c 
101.60 
I SO.60 
99.<3 

192.- 1Í2 76 
183 ,6
251., = 100 k_ 2-‘.

0 Más kttloaönOk.
Bolgár államv. ralogkölcsón 100 ar, frt = 140 á 
HMOyák -borasagouinai óra*, kflleaön 1886. evbfll

VISl, i Boenyak-hararyüv. orux. vaanti kólea. 1H9S. evrül
102 - 
33.6c 
99.IC

1«4 60

102. - 
IU2.— 
102. 
102. — 
1Z1,— 
99.90 

194 - 
163.70 
18* H 
iH. - 
264 —

104.-,.
84.00

I0C.60

* '/. 
4 «/. 
é '/.
* Ve 
4 '/.
* 7. 
é % 
‘ 7.
* */e
* % 
4 */.
VISU
6
6 '/. 
*6 % 
6
visu
* V,
* \
VISI,

laqp-ta

16.—
10.—
10.—
9,60

60,—
12.—
isi—
80.—
11,-
36.—
36.—
10,—
10.—

„ e „ VI. kib. .
Oeitrák fBIdhJtolintéaal nyer.-kúti. 
Temaavár elad takarékpánitar _ A .

IV. Elathfcgégi kltyaayak.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt._ _ —
Budapesti közúti waspklya-tAn koronáért. —
Budapest villámoe varo«é vasút r.-t___________
Budapest-péaai vasul_______ ____________ ___ ___
Deli vasat------- --------------un) marka 118 7!

* " 1*00. évi kib. 1VU frunkonkiut_____
tleó ee. kir. etb. danagösfaajdsási tára. — — 
aaeea-ooerbergi vssui 1M89, _ __ __ —

• • 188ö,' 1UU m. = UH k.
• • IMI,_________________
• • 1891, 1U0 ni. -- 118 k.

M • , t íoezt. von.) 1889 ex. _
Magyar folyam- ót teogarhajósási r. t.________
Magyar-gacsorexagj vasút i. tib.______________

• • ü. kib. ______
u • • esüst—_______ ___ _
Magyar ny. v. (sxékeef.-gyflr-graezi vonal) _ _

• • . 1874. kib. _____________ _______
Magyar v. ela. k beruh, esélra. 100 in =118 k. 
Osztrák-magyar államvasut 1883. lOOm .= 118 k.

T .X. kib. 1886 100fr.=96kTorontáli helyi érdekű vaaatak________ _ —

V. Bankák raiivéaytL
I Angol-osztrák bank_________  jjo

Budapesti bankegysattlet_____HU______*00
tU6 magyar iparbank_______________ 800
Fiumei hitelbank_____________ __ __ 160
Budapesti giro- es penztár-erylet_________ 1000
hazai oauk-raszveny-tnraaaag____ ___ — 200
Hermes magy. alt. valtoüzlet renzvt_______ S00
Horvat zereszedelm. bank____________  140
hurvat ltj-zamitoio bank____ _________ _ 400
Horvat-szlavón országos jelzálogbank____ 900
Magyar általános hitalbant____ ________   400

» • „ május k 40««
Magyar ipar- es kereskedelmi bank____ .200

w„ „, májas k. 100

kor.-km'

I 101. - 102. -
1 94.74 96 26
j g’> ,6U 97,6C

1CC.S0 ICl.40
100.Jó 101.75
95 76 9

t 02. - 103.-
ICC. ic:
i03 104. —
ICi. • 104. -
ICO.50 t cl.50
»6 AO 9,:.5u
97 5u 1C0.5C;

100. - 100. /ö

tOO.2: 101.2'
97.24 ) 25
9/ 25 9£ 15
88 7 i 8’ t 5
9 7 25 48 2
9d. 99.
93 »50 94. IC
9-’». — 95.

1C0.7A .01 30
100,76 I01.5C
97. - 9«.-
9 . - 9 3. -

V 0.25 101, -
10“.2i IC 1.
94.S3 95.30

10%.*3 101 60

«24 - 127
:?/• 71 1 ; ?8.r.'i
0) !•( 111.-

US í ic3 b:
lül). 0 10» An
9 i 50 9'J 60

10 éj 7i 101.75
ea. - ICC.
95 - 1 9«.-

100, - 101 _ —
as 96.-

ICC 25 ' -01 10
100.4'!' i U1.4C
IC :.4C C1.4
1(0.70 10!
38.6C 9/.Í5

97 38.
iod.6' lui.fC

*8.25 9; 2<
ion 25
1 OS.24 104.2
9f.2' 91 l

i löt.- l02.-

1 98 - 99. -

I02.ÍŰ 1C3."y)
I 9d ICC

IC".- 101. -
99. - 1U0.

lü*. « lei . .
99. - ICO.

102.-
102. -
10 50 1 03 50
lOO.ftö 101 5C
102.- 103. -
»08.- 107.-
108 - 107.
100 CO 1D1 S<)
124 - 138 -
ino.- 101.-
99 ^ 100 ~

100. — 101. -
98. • 99 -
95.30 96.50
bti - 97.-

1 05, - 107.

99Í - 100."
1*. 7.70 1l8.afi
98.50 99. 0

11 ,6'J l 1 9.6tt
S9.SC 100. '>0
99. ICC. -

•18.50 109.50
fCs.so ioj.se
97. ! 98 -

lü.,-, ! 0 4. -
io7. -! 109.-
118.131 119.2»

96.*25Í 9/ 25
Ütni!«) arluiy*iu

pénz 1 áru
knrouaertek

2/1.- 279.-
80.50 ei le

3111.- 312.-
140. - 142. -

210.- 212.-
2Ü0,— 202.-

i -1-
223.- 227, —

1 420.- 430.-
085.50

L 42. - 44 -

iizfaiék I 
IJOO-ra *k>

' liiéiD nrfm v

frs *5
fin
30.—

I4Í-
84.-
60.—
82,—

7a *7o
140.—
80.—

12.— 
14,— 
I“.— 
2 1.— 

124 
S*».— 
so,— 

- o —

XI.—
26.—

tÖ8.—
10.—
lh.—

34.'—

60.«
24
10.-
40
90.
X4.

10.
11.
la
11.

. .
X4*

Mairyar jelzaloghitelhank_________________ 840
M 'g>ai j-i/.a >'M'i.-ii.auk  ... ... május k StO
Magyar «Mre«z*;delm4 r. t. _ _ _ _ _ 400
Magy kir. w..ib. osztály' r _ ilfk r.-t.______
Magyar lewzamitolö ée penzvalfD hank _ 400 K.

Magyar (akareko. kózp. jelzálogbankja'____
Oeztrák hlUJmféxet________ _______________
Oettrdk hí telin tézüt____ __ . május k
Oaufarák-magyur bank_ __ _ _ __ _ _
J'eeti magy ar kartmke leírni bank _ _ _
Onioobank _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

4tS - 
438 - 

JÄ40 -

3X0
Un

1X04)
1000

10*

4 39
!»ÓO. -

ÖCti oo -
x '00. -
548. -

207.

\ I. Takarékpsnitársk rsuvsaysl.
BrlvaronI takan'kDénTtár________ ____ *00 2C4. -
HudajieHt 111. kfirUlati (*larükpenztar    IOO • —
Hudapent-erzAShéitvaron takarrtknénrtar 800 K. *R2 — 
Budapmi‘i tak . pénzt. ah orax. zti'vk. r. t. 400 K. 403.— 
Lgynalllt builapesti fővárm takarekp._ _ H00 —
Magj'ar általános takarékpénztár___ 600 K 54r>. ^
Magyar orzaagoa központi' takarék pénzt. _ »*00 12 "’O — 29^
Feafi hazai alatt 1 akarekpénztár________ 2000 jlb21 *s- 1632s

466.
443.

«580

440.
*. ooo
67? * 

.ti) 0 
2íl0
ÄS0,

185.
4Utj

3
50.

2«:

20

^ fi. Blitaeltő-táraiaeágok raazv.

Becai biztosító tArsanag _ _________ 4QO.
Bécii élői- éa Járailáá-biitM,l6 lntéait_ Z int) S Í
álHO mngyar A táján oe biztosító tarwaaag _ ZUOO u^wJ
Fontiere. pesti biztosító intézet _ _ _ __ :igj 2C0
UngiAr jég- -w viszuntbiztositó r.-t. _ __ / M) 24 ‘
nemié ii hajóiét - bizto.n tu r.-t. __ __   ^ . yj
Banuonia viszontbuloeito mtovrt _ _ _ goo \ 1 00

4!0.-
- J2
- fcCOO
- 2 0
- 2S2
-1150 -

990 - 
400. - 
212. - 
815.- 
4UÚ. — 
3C0 -

10 4 v. -
41 0 
21/*.- 
825 
41 C - 
305. —

295.- 3c:.-

18.

160 r

VJT]. 08zm%1mek paezveuyal.
r.oncordia gőzmalom r.-t_____________ hoo 770. - I 1 9C
P1 .* • • vjattbt-wgi rewzv. hoo — -1 —budapenh-gázmalom r.-t.______60« K
tiTaób. f gf.inialom-lara._______________i()(j
Luj» gAzmaium r.-t. __ ___________   1x()
i’coti hengurmalom-tarn._______________
L“'!1 S“:Tlr0‘ * ,u,i* á6»m.luo. r.-L _ euwresti viktona-fttimaiom __________

IX BáiiyAli és té*la*yárek rssstr.
Bmiin«il.f.iMt|grin«il léglu^yír______^
fcgyesUlt lugin eu elementgyar r t H _ __ xőo
éhzakm. egyesült köszéub. eaipar^.___ rQ*
JeMn-^yarnnt. bánya es kohóm, r.-t K X00
I t' an leg.agyar r -t------------------------ ---
Ki» i f ét»n gru11.tb.1nya r.-t.______XOOK
Kőbányái v zteg vy*r r._t.__________ ,
Köeziuhíinya e* «'‘glugyar r.-t. __ vn K
Lechner rtio», te*]«,,., r.-t."___ —
U.tiry.r »»phllt r.-t.__________ JUU
Mutry»!- «II. Irdimttibanye r.t__________ __
«rtOr»r kera:m»i (ryéj r.-t. olí,. j,«. n. _ "(XI
Bcterhegyi Irylaipar r.-t___________ 1U0
balfula.-jam ldaa.nl.anya r.-t.___ __ _ -xj
fllati tésla- é* aüMMt^t« r.-L #16,. jog. „ i80

X. VatalTtk és tépiyéatk ?érn
■"»*>»■ rarna,a«i ga|yyar r.-t. _

.Iiaijubu:»* m. hajó- ee gvpgyar r.-t._
• 1 -,é - ,‘g

Ganz sí tárná vasöntöde es gopgyar __
M.tgyar t-• ga feraipargyar r.-t. elsőbbe.
’ a . • 1 ►'"* vy.ir r.-t. _nadragi vasipar társul*)_____ ____
.ÁSichulaon"-gépgyár rwzv.-Lara.___
nirnamurany-salgótarjáni vaamtt r.-t.Z
Sshhck-féle vasöntöde 1« gépgyár ™ 
leudloff • Dittrich g#pgyr.-L áttör, elölj.
Wuitzwr János gép-, waggoogyar r.-L _

20ü.
2CC.
260
40.

260
i'.0

1 »,

: 59
24fl.
«24.

483
f 54. 

•

- 110 
-• 201 . -
- 260 -
- 5C.-
- 245
- I 55?
-! 32C

.oe
AC 140 

I 2 -C 
126

- 485
50 62.50

XIX) ÉL
MtO

— -00
WO K. 
... xoo

— 400 
ltx> *.

— X00
k. 100 
_ 400
too IL 
400 IL

15.

t7o!

70.

80.

18.
IbO.
lí.

140.
66.

XI Könyruyemdák VéiivsiytL
.Athenaeum* Irodslmi ée nyomdai r.-L 100

( í ranklm-tamulat _ __ _______ ___'__ S(|0
.í'aJliu»" irodalmi ee nyomdai r.-L_ _ _ 
reeti könyvnyomda r.-L______— H _ 100O

XII Különféle vélUUtok réssv.
Általaim* wagymiAfilssönzö-UrsoJst __
.Apollo* kflolajfiuomito ry*r r.-t. — __ ryp ^

■ Bantliu-léle vegyi gyárát r.-t. ^ ^
j Bihar-Szil agyi olajipar r.-t. _ __ ^

liraanoi eallulose gyár r.-t. __ ___
Budapesti altaJanoa villámoesagi rTt.Ü 
BpeHti ZsoiDs> -leieimrcz. fay»nc*egy.r.-t.Xu
Első magyar betűöntődé r.-t. _ __ _ __
tlstt magyar gyapjomoso- ee kizotnTr^e.Z
Első magyar részvény eurfözóu«___ ______

, E1h6 magyar serfeshnlalo r.-t. ______
Elefl magyar szállód* r.-t. __ _ _ _ _

; Eihö pwa'ki spodium ee eaonthezt gyár_
Fiumei rizahantoló- ee naekeuienyitő gyár

■ Garhsrindt-fóie szeszgyár   .  —

18C. 
1 86

2vV
35C*

I 801

514
178
189.
II j

-I (86. - 
-j 140 -
-|2150

' 36C. -
186* -

• ) SM 50
- — 
—! 190 -
- I (ltí —

600 K.
xoo IL 
XIX) K. 
xoo K. 

ÍOOU K.
xoo
tor
600
«00
1:0
xoo

1000
400

190.- 195.-
49C. - SCO. - 
310, — | 345 -

2-Sa. - 2€GC.-

|

740.- 760.-

:270* - :?9o* - 
20Ú. -! 210. - 
div.-, .20.- 
227 - 231

260Í-, 25$*- 
f 10 - ) 30.- 

2 *0.- 220C - 
415.-J 420.- 
440.- 4 5c.— 
8C. — 29C.- 

2/>d6. - 25.*5. - 
8 0. - : ^9C, -

IX.
X8.

150*«
1- „<

to|.
30..

60 *■ 
7o!

,Hungária* műtrágya és kfmuv-gyár_____«00
k.’tr.f.iiryar reszvenytar^.-jtág____ __ _ __ 41*0
E-'r anyai polgár: toríBzfl ruazveny-tar. lov í.
•ázryar etukoripar r.-t. _ _ __ i^t>o K
Mie.ysr fern- es I am paar u-gyár r.-L _ _ jOQ
11 • - *r K :/i _ _ _ .. v.hi
Magyar ruggysntaarugyar r.-t.__________ rou
Magyar vasúti forgalmi r.-L elflv. |og. a. *00 K 
Wagyar villamosaagi _ __ _ __ joó K.
V»-r smm ,, ^»7 f.trs. .. . 1
Nagyerrl nci viliam -md r.-t. _ __ _ _ i'ioo
*• 1 11 vil'aiu .tri fántiag _ _ _ 400
fler.jwtknzi w... Vfasttnztt r.-t.____ 40« K.
Fopper i.ipúl fai, ar r.-L _______ __ __ __ u)0
Vcarnero reezvónytárnaaag . _ __ __ _
BoyaJ nagysza; a részvény társasa; __ 809 K.
Szegődi krnderfnn -gyár r. t_____ __ _ __
bziBzrki tárházak r.-t. _ _ _____ ___ _ ^
7eleínn-Hirmondó r.-t. _______... ___ ioti tC.
TfröhLtrodaJmi dohányegyedarasági r.-t. * .n

22°.
I3v
;?0
?44.
526.
3 50
395
247
S80.*
4°X

03.

sß;.

-90

- 1

220
140

249
*
Z9S
20
«O’
4 is

600. 

I 292

Xin Kf'ilebedeil vá 1. rénv
30.—

X8. 
2S ■ 
18..
14.
4.

Attria m. álr. tengeri hajOsaat r.-t.__ __
^ ai
Aradi és seanédi egyee. v. r.-L tdrza. r.
' •* Zon.bor-UjvHf.L, h«iyi erd. v. r._t,
Bar«s-p*krs«zi vasút elsffbba. r«nv. __ 
Budapesti kLzoü vaspálya tim_____ __

, • « • élv. Jegy_
budapesti i!!*moe v«ro«| vasút r.-t. __

Budapest-*z«nf-lfinnezz’ b. é. Vasul***** 
Bpeet-ujpeet-rákosp. vili. ki*, vwot r.-L 
Lel rveion-hgjdunansai vasul h. 4. v. qí*. 
Déli vasút _ _

— 23S 452.— 436.

— 81«
— X'H)
— <00
- m

*00
Z xoe

- í*
ion IL

•09. 410 5CI

^1 3 50 -;i3 60 
4 52 4 C/.-
31? —I 313
íco -
1 48 147 -

— _ . O

— !0á0 
xoo <.

— 100
le. r 
L

120.—

xoo <L 
— <00
— 4 09 
_ 4oe 
_ xoe
— xoe 

xj#
_ *oe 
1000 aL

«40
— oe

r. <00
sou K.

10
10

*00
80
80

10
10
84
X«

SOtoo
■ p. 6« 

90
>6

S e/s 
3 '/,
3 */•
4 \ 
b 's
3, \ 
f*/,% 
6';.%

Ele", t«. kir. mb. duaigSzh.i'ó-tir,. 
t.r.lniez.Mgyi r.-t. el.flbb.- reu
áttSdn-oaerhurgi vasút_ __ __
KauM-tornai hei.yi e-d. vasút r.-L 
Mngyar folyam- e«i tengerhaj,,!«■
Magyar-tfaescrszagi vasul _ __ _ _
Magja/ helyi SrJeáu vasutak r.-t.__
Msvyar nyűgöt 1 vasat _ _ __ _
Ma ram* rom eo vasút ele. romreny____
Mur^i at ősi eovasut IC.rxr.rtmxvtiQva* _
Mr-ramaroiu vóvasut B. re&vécyti____

,"'»»*rh.-azrHzreg. vasul eis. ré*v. 
l/rieLlh n agy. teurm hajozars r.-L __
Osztrák-magyar aMsmvaaut________

Fáae barcaau vasút_ __ __ _
1 ír nrr '/.!.»! ma-Nasirzi h. e T 71-

lenteNVar-kífidnat h. érd. v. r.-L eis. r.

XI\ Cerejeerrelu

Bazilika aersjegy _ _ _ __ _______ ___
• • ort’r. ífil0:1,4!ycgzés-wl^ Z ^
• • nyer.1 meny-jegy________ __ _

Káesvarosi Dyrrem,.ny*Llt» □ 1871. evzttt __ _ 
Budavár ősi sorsjegy _ _ _ _ _ _ _

. • • , oastr. fel Ulbéiy égi emel _ _
.Jó In» egyeeGleti emui egy_________________
.. • • • oeztr. felOibulynrx.
iiagyar jelzalugiut. baui uy«f ../y _
a. " * . uíiz’r felűlb.
Magja »6r6e-korewrt sorsjegy__________ _

• • • • naztr. íelQlbelyegz.

Glass vttróe-keree eony’e-y_______  _
n * • • « oeztr. feltitbeíyegx.

OeeírAk vörös-körmit som,egy____
Osztrák hiíeiinteteti eorejrgy
Báitif torájegy___________ ZZZZZZ
S/eiliiiti un. -■ , ;■ fj Mnt ... ^ |Z. k.
ozeibiai nyer. ! - ■ lOo fr.-kint (0 foialb).)19O0

XV. Féaseeeek.

Sr**iy, ee. ée kir. vurt__________ __
• • • • • kör. ___
. »ralrak »V7 m*gyu 8 frtoi _ ~
e XV frankos_ _ _ __ __ _ __
e Xf niarkas___ _ _ ____ ~ — —
• tűrök araoyiira _________ |

Kén él biroc. <,,n- éiryenert. b»at|. (100 marlsi
f rar.tn* bankjegy (UH) franki________
OUaz bankjegy (100 líra)___________ '
Bapirrubtl darahonkmt_ _ _ _ _ "* — !
lU-toan bankjegy <100 1«)__________ ^
bzerb bankjegy (100 estist dinar)___ Z Z Z

X\L Válták árfel,BBie flitrtV

63 6C‘ r-4 60
ti‘5 - t»*u - 
tP4 - 2C . -
-.mi - if>2 -
38V. - I 299.-

43« 4

42> 42: -
143. - 

W'l.- I 2 -
1*0.- 122 -

150C, — v.óevi -
P rv4 « 9,f 0
441.- 443.

156> ÍBC*-

18. - 
13. !

4-‘ß
188. - ! 
mi. - 

10 76 
10.75
27 - 
.4 ^
27 - 1 
23 -

25*-
28 ÍC 
38. I 
5“.-

433 - 
IP 5
62 -
83

19. -
20 -

431 ' -
ns. - 
tno 
r . f 5
2 .76 
ti - 
37 - 
23

36. - 
3:.50 
4C - 
63 60

438 -
uo. -

B4
8J. -

II.35
11.28
19.0'i
19.CS
23.47,

117Í4G 
9» 40
93 «0
2.53

94 VCÍ 
87. I

11.29
11.3:
iB.10
!9. 10 
23.63

ír *:
%9M 
2.54 

9 . 4c 
88.-

Ametordato _
Hr Őssel ________
l.ur.uou _ __ __ ~
Nfmet rankpiatzok__ __ 
üiaas bankpi&esok
Haris _ _ _ _ __ __
bvajtá) tMk| ,4K0k _
^zentpéUrvar   

100 hollandi írtért
100 frankért __ _ _

10 eterlmgert   _
ICO n;árkaért—  —
1 Ott líráéi t_______ _
100 frankért _ __
100 e _____ _
100 rubelért _ _ __

198.20 198 7C

240,45 
11/ 4C 

93 50 
9o /ó
9 . - 

254. -

24C 8'1 
1 ] 7 6ó 
S3/'0 
83.65 
9 ' . SO 

25; --

■agyar ált hitelbank — —. w . 
Osztrák hitelintézet _ _______
Magyar aranyjaradék ________
Magyar koronajaradék_ __ __ __ .
Magyar tp. ee keresk. bank. __ _ .
Magyar jelzalognitelbauk _ _ _ . 
Magyar leezamitolo Dank .
Huna-Murányi vasmű r.-t. __ — .
Bpeeti közúti vaspálya t. __ _ Ä .
Déh vasat______________ _________ _
Oeztr .-magyar állam vasút_ __
Budapesti nankegyesület________
Első magyar iparosak — _ __ __
Harai bánt r.-:—  ^  

685. -
6/2

310. -
210

kiiniaiu/v xuirsta; 1 üiaiv.tuy <am.
Az Osztr.ik-Magyar nank Ka:n.itl»b

Leeiámoló amek májas 7-éröl.
Pesti m. 1 erese, erűt _ _ __ __ _
tielvároni tsáaretpenitér tM.   _
FlUllUN IlltciUeUli. ____... _
Gs- bwind-félt: szeszgyár__________
Magyar asphalt r.-t ' w _ _ _ _
Magyar ezutonpar r. L _ _ — Z
B pesti Er zsebe ív. tukarékp.______
M. kir. szab. oaztálvsorMutók«.   Z
Felsőm, bánya- és kohomú____
Hermes m. általános valtóüzlet ... Z
M. orsz. iiózp. takarékp. _______
Kőbányai g^ztéglagyar ... Z. _ Z. Z 
Schlick-féle vasóntáde r.-t.________

_S ilico l .irjuni kósztiu ...
Uaha (ti ho) __________
vattóleezaautolaanal

Ganz-fé!e vasöntöde r.-t. _ _ 
Eifcö magyar alt. mztosito r.-L 
Aina m. kir. terít;»»rnajóz. r.-t. 
Bpesti takp. es talogk. r.-t. _
V n tul l.l „ -1 ; , . .
Buoapestj vili. varom vasat _
Magyar aíi. La»aregpengtar _
Magyar villamossági r.-t. ___ __ 
Első Pesti Sptxiimagyar _ __
Magy.  ........ V1 s> - I f. rt.._ __
Egyee. tip. ÍÖv. Ukarekp. _ _
M.i. y. I
Pe^ti hazai első taüareapeaztar
íblvunt^g 1 agy a r

___ S12 ^

Ja. t icKoK es D«uaXálóglek
Mts ■trlekpapirok eízaíugositasau ..
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czimzet: I

Bpest

CiJ

Stájerországi orsza 
források 29-20 R, ( 

IC „Vltryósytntét«,
B ülomáe deii-61 éa dé’-e
H 1 órányin. 897 m. ma(

I fenyveserd6 kCzepén. . 
gr: lszla *• teljesen permet 
FÍ csaknem állandó .«des«:
ft , Oyógryoszközök :
M üánczek), elmarna küi ,n;t 
M -nase^e. ,véd tomAsia 
kJ gyógymódok (küvertu. s 
Jj *tb Ttibb százados 
S ,l6‘ <9 idegbajoknál, ver 
H légió és etnásztö ezerv 
M tiüjaal. kuszvenv, jznin- 
H Bassedow-kór es" a tayvi 
S csatlakozd régi fenyvcér 
PJ bel vekkel. Gyngyzene. en 
|g= -ruba. Lawn-tennis-tér i 
Pi "él. tekepálya, vádiéin.

Íj illümás. kápolna a fúrj 
8 icnyháva! (mérsékelt ar,

• é-rthnr volt Operateur 
58 <íinikrfjan. Re jelesek er 
S EyógTffirdc Igazgató

a Pmpekvj
il Idény: maji

az
az

183
18b

Az 19051 
kölcsön becsaltad

A köles!

szóló czimletekrs
A cziml

idézés és az aiair 
sektől — teljesen 
m. kir. központi i
kéz&Uurásarsi váz 

Ezen ki
deoiember I-en 

A kötrt 
mely ntóbbi ellen 

A m. ki 
közzéteendő felmc 

Eaen k 
Tannak mentve 
aselvenyek min 

A kama 
számítandó busz < 

A kötvé 
kötvényeknek besj 
a magyar korai

és pedi
a m. kir köapc 

kir.

azonkiv
Budapestéi
Becsben :

Berlinben :

M m Frazikfart|

nemkülö
Páriában. Brttasj 

Bndapeeten:

Becsben i 
M m Frankfurti 
Hamburgban :

A magyai 
kirfll négy külföldij 

A végleg« 
május 31-ig folyó ki 
történő költseginenl 
A végleges darabol!

A magyal 
állami adósságok ki 
birtokosai a kibocsi 
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HEILMANN és FIAI
oe. és kir. udvari szállítók as----

„ANGOL SZABÓHOZ“
czinuett legnagyobb férfi« és gyermek- 

■— ruha-áruház csak —
Bpest, IV., Károly-körut sz.

alatt van.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 8-

LIFTE
I

&

R

NEDHAUS FÜRDŐI
C11H mellett.

i gyógyintézet, régi hírnevű hegyi I

I ormok 29-2= R. (37» C.) hőméreékkel é, aczélforráe.

legalkalmasabb átmenet, 
s órányira. 897 m mia«US„ TnesitlaI J‘/„ Budapesttől
fenyseserda kBzepín. z^^fíLili íln^'k^ut *erjeaelmes

3S5 áss sst I
•z&zäta&säs. rsrst““““ -
*tb. több százados taJCzHítn* „ ‘ . g'. UI,J tara, ivó kora
„a, ás idegbajoknál, verfogvatkozás ZT-azkltün6 K^dgyeredmény
egz5 és emésztő szervek lmnitiainii|MpkÓz .ryen6e,é6l állapotban, a 
■ajnai. koszveny, izom- £ 7zU,.ti ’ Té'l"'rlneti> tervei bánUl- Bassedow-kór es'a buyvazereet aíl'■ toumetitus izzadmányok. 
satiakozó régi fenyv^rdfl (sn i * ‘ orrip4a park és hozzábel vekkel, tiyogyzene eleeáns^n^ ' J< 4P°11 BUk Bokori pihenő I 
ruta. Iu,wn t^ ®:/ ,r,.n,leL ,t em-V krZ< alvaső ás biliárd* 
iái. tekepálya vadászat hala ^ sorakozó helyek, hangverseny, !. urna,, karina a fülben TéV y^zsrUr, posta- I Uvirö 

x .nvhával (mérsékelt .... . r P Utasok egyes villák, lakások
írthoz vU Tpezatenz iiii&tr °7°* Dr

gyógyfű (01m “«g |

Prospektus ingyen és bérmentve.

Idény: május 1-jétól októberig.

vonlában

!■ rangú fürdőhely.
Egyetlen Jódtartalmú alkalihns hőforrás (84« O). e 

kontinensen.
vasub0°HomEl «XlSSÜS, (Du*oeeUon 4t>- Azontívfll Pakrac-Lipik díli-

B4«i London, Róma, Brüsszel. Fényesen beren- 
kitilnő gyogv-stól”dáká éil7 *8.T,n*6!0;.«“ÍFsmbóáu park, fedett sétány, 
épületek \ illanvos v lágíus k ry6gymtéz,t’ P®“>p4i»n berendezett fttrdő-
ésF'oaMMbaloknifyi°mif,r*’ P,él" im e*geherutnti, köezvény 
toa béntalmakn^t1’ lBohla^n4J> osontbajoknil, mint/ennemu hant-
A fürdő,deny ataU píof Dr M^h.'fwA^' 4? vérbetegaégeknél.
helyiségben ° ' “Ur,ohftUÓ Temáa ur is rendel a fUrdő-

«-W1 Bu'd!^,^tklUd<Se egyeneaen * forr4*“>’ toT4b“ Éde.knty L.
Bő^bb^elv^tlSísi8”^“ * f<W8le“«»té.4gn41 rendelhető.

43613 a fOrdSigazgntóség.

ftSZTÁLYSORSJEBY VEVÍÍKNEK
Ügyfeleink száma folyton emelkedőben van,

minthogy a legtöbbet nálunk vásárolt 
sorsjegyeken nyerték; de főleg mert elő- 

sékenyeégtink mellett sorsjegy-vevőinknek leg­
messzebb menő biztonságot nyújtunk. _
(Óvadékunk, mely a legnagyobb as osz­

tálysorsjáték Igasgatóságánál, egymaga Is tel­
jes garanosiát nyújt ügyfeleinknek kötelezettsé­
geink rendes lebonyolítására nésve.)

<D

A nyereményeket bármely összegben lejárat 
előtt Í8 kifizetjük és vidéki megrendelőink­

nek azon különös kedvezményt nyújtják, 
hogy ily kifizetéseket nemcsak pénztárunknál, 

hanem minden külön jutalék és költ­
ség fölszámitása nélkül kívánatra bár­
mely nagyobb vidéki bank, illetve 
takarékpénztár utján is teljesítjük.

mjsiegi állapotul!
(impotentia) 43742

ellen páratlan sikerű gyógy hatásai 
folytán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetet

Budapest, Teréz-körnt 44., I. ein.
Tapasztalt gyors és bistos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető

Rendelés délelőtt 8-1-ig, délután 2—8-ig

/ti, í:j>, „551,

ELSŐ OSZTÁLY HÚZÁSAI MÁR MÁJUS 22-ÉN ÉS 23-ÁH.
EREDETI SORSJEGYEK ÁRAI: 7,12 KOR,, % 6 KOR,, 7* 3 KOR., 7,1 KOR. 50 FILL,

NEMZETI PÉNZVÁLTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, V., G IZÉÜLA-TÉR 1. (HAAS-PALOTA.)

—----------------------------- TÁVIRATI CZIM : NEMZETI PÉNZVÁLTÓ BUDAPEST. —____________

F elsőmagyarországon.
Az egyedül ismert szénsavdus vas» 
forrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivó­

forrás belső használatra.
Idény májns 15-től szeptember 30-íg.

FölülmulhataUan vérszegénység, sápkér, női bajok, 
hátgerinoz- ás idegbajok, bánnlás eUen, átszenredett:
betegség és erős munkásság után.

Fürdőorvosok: Grünwald M. dr.. Molnár J dr 
Stern J. dr.

Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át, onnan 6 óra, 
délről Budapesten át, innen szintén 5 óra. Szliácsról falragaszok 
minden nagyobb vasúti állomáson vannak kifüggesztve.

Kimerítő felvilágosítást és prospektust utas ás-, lakás-, 
árkedvezményről as elő- és nté- szezonban stb. ad

43564 a fürdőigazgatóság Szliács (Zólyommegye).

143749

BOTOR
úgy készpénzért, mint |

részletfizetésre

EHRENTREU és FUCHSi
TESTVEREK-nól

Budapest,Vljeréz-kórut 8,
Kép"» árjegyzék ingyen éa bérmentve.

ToöbZLös^a' fényképező készülékek
Lechner-félo zseb-ka mura, reflex-kamara, Kodak. 
Gön- és Steinheil-féle tárgylencsével is, photo- 
jumelle, votitő készülék iskolai és házi használatra. 
Száraz lemezek, másoló papír és mindenféle vegy­
szerek mindig friss állapotban. Mutatvány 
szám a Lecbner-félo fényképészeti ,Kőzlemények“-ból, 

valamint árjegyzék ingyen. 4368:>

R. LECHNER (Wilh. Müller)
cs. és kir. udv. fénykép, műterme.

ra

CA-..LA . —  , .  ■ /TTV lony UÖJJ. niuieriuo.
Fénykép-eezkozok gyára. Másoló intézet műkedvelőknek. Béos, Grabon 31.

'Fiié Sín
m. kir. szabad, nyert orvosi 

mii- ét kötuzerész
BUDAPEST,

VII., Erzsébeí-kőrnt 50, sz.
Ajánlja dúsan felszerelt rak- 

L tárát saját gyártmányú orvos- 
I sebészi és betegápolás! tár­

gyaiban. 41993
. „ Saját találmánya m. kir. sza-

—V.- 1 If badalmazott Polgár-féle
« érvkötŐ.
haskötő, görcsér elleni gumrni- 
liarisnya, orthopaedia-készülé- 

kek. mülábak és kezek stb. 
Valódi frtnczla kQlönlegestégek F. 

_ Berguerand file párisi gyárából.
Iltanzás ellen ved ve 1H302. sz Ré,zletea k/pos árjegyzék in- 
1 ffyen és bérmentve.

II

T Kibocsáfua Is087?4/OsOöO Broiraiia névért ékben:

&

1889. évi 41|2° 
1888. évi 4V '

o-os magyar államvasuti aranykölcsőn, az 
no °"0S ma^ar vasuti beruházási elsőbbségi kölcsön, az 1889 évi 4,, 

a 4 felo-os magyar regale-kártalanitási kölcsön-kötvények convertálása, il

Hirdetmény.
kölcsön bocsátunk ki! melyTöteoTÍizLlag ^ezen V?87 *70000. k°r°na néTértékQ üsszegbcn 4°'Vkal kamatMÓ adómentes koronajiradék- 

A kőlcsOnkötvények bemutatóra szólnak és
tőrvényczikkben felsorolt államadósságok convertálására, illetőleg beváltására fordítandó.

54,700 darab 
400.CKJO „ 
153,000 ,
200,000 „ 
247,000 ,

27,800 ,
9,000 „

A
B
C
D
D/2
D/6
E

betűs (202,001—266,700 számig) egyenkint
(304,001—70-t,000 
(238,001—3%,000 
(666,001 -866,000 
( 1—247,000
( 1— 27,300
( 31,601— 40,600

)
100 koronáról
200 .
500 .

1000 „
2000 „
5000 ,

10,000

alapján kibocsátott 4°/0-os járadékkötvényekkel — eltekintve a keltezés, a törvényszakasz* 
s az újonnan hozzájött szelvénybeváltási helyekre nézve természetszerűen jelentkező eltéré- 

aDgol szöveggel állíttattak ki s am. kir. pénzügyminiszter, a 
és egy ellenőrző tisztviselőnek eredeti

1-től

B

1

szóló czimletekre vannak osztva.
A czimletek az 1892. évi XXI. törvénycikk 

idézés és az aláírások, valamint a szelvényiv tartama
sektől — teljesen azonosak. A czimletek ennélfogva magyar, német, francxia és _o„. ____
m. kir. központi állampénztár igazgatójának, a m. kir. hitelszámvevőség főnőkének "facsimile ^aláirásávll 
kézaláirásával vannak ellátva.

Ezen kötvények után 1901. évi derzember 
deosember 1-én lejáró félévi utólagos részletekben.

A kötvények kamatszelvényekkel — melyeknek ntolsöja 1913 évi junius hó 1-én esedékes — és 
mely utóbbi ellenében az uj szelvényivek annak idején a beváltóhelyeknél költségmentesen átvehetők.

A m. kir. pénzügyminisztérium általános törvényes határozniányok alapján föl van jogosítva arra, 
közzéteendő felmondás után ezt a kölcsönt egészben vagy részben névértékkel visszafizethesse.

Eaen kötvények, valamint aa aaokon levő kaznateaelvények minden fennálló magyar bélyeg-, Illeték 
vannak mentve, a aaoknak a teljea bélyeg-, Illeték- éa adómenteaaég a jövőre névvé la 
aaelvények minden levonáe nélkül fiaettetnek ki.

A kamatszelvények esedékességük idejétől számítandó hat 
számítandó húsz év elteltével évülnek el.

A kőtvénybirtokos a kamatokat és az esetleg felmondott 
kötvényeknek beszolgáltatása ellenében választás szerint felveheti:
a magyar korona országaiban fennálló beváltó helyeknél, valamint a beváltó helyeknél Béceben,

Berlinben, M. m. Frankfurtban és Hamburgban német bírod, márkában, \
Páriában és Brtiseeiben frankban, ( azon koronkinti vlltólrfolyim izermt,
Amsterdamban hollandi forintban, ) * n>.ly.n u áUnunutás történik,

és pedig:

a m. kir központi állampénztárnál Bndapeeten, a budapesti és aágrábl kir. állampénztáraknál, valamint aa összes magyar 
kir adóhivataloknál,

azonkívül további intézkedésig:

Budapesten: a Magyar Általános Hitelbanknál,
Béceben: S. M. v Rothschild bankháznál,

a K K prlv Oeeterrelchlaehe Credit-Anstalt für Handel und Gewerbe czimü intézetnél,
• K. k. prlv. allgemeine österreichische Boden Credit-Anstalt czimü intézetnél, 
a Direction der Disconto-Gesellschaft czimü intézetnél,
S. Blelebröder bankháznál,
Mendelssohn & Ce. bankháznál, 
a Bank für Handel und Industrie czimü intézetnél, 
a Direction der Disconto-Gesellschaft czimü intézetnél.

kezdödöleg ávl négy százalék kamat fizettetik minden év juniue 1-én és

szelvényutalványnyal vannak ellátva, 

hogy legalább három hóval előzőleg

és adó alól fel 
bistosittatik, úgy, hogy a kamat­

év elteltével, a kötvények pedig a visszafizetésre kitűzött határidőtől 

kötvények ellenértékét a lejárt kamatszelvényeknek, illetve a felmondott

koronaértékben,

187i;-,..6vi 5°|o-os magyar keleti vasúti kölcsön,
o-os magyar államvasuti ezüstkölcsön, 
előleg beváltása czéljából.

H convertálás feltételei.
, - v , a mae)'ar kir. Pénzügyminiszter Ur Ó Nagyméltósága fenti, a „Budapesti Közlönyében megjelent hirdetményére az 1902
évi V. t. ez. erlelrnébeD a convertalandó allamkölcsőnök birtokosainak a kicserélés ezennel felajánitatik. * 1

A kölcsönkőtvények tulajdonosai, a kik az ezennel felajánlott kicserélési joggal élni kivannak, a kicserélendő kötvényeket

jelen felhívás közzétételétől 1802. évi május
a WiVAtlr»7rt L* Í/'»cori»lá»ci lmlvnl- amiilrónAI Ar, .. „1:. * bezárólaga következő kicserélési helyek egyikénél, és pedig:
Budapesten l a maEfar klr központi állampénztárnál (pénzügyuiiuisteri palota),

I a magyar kir állampon*tarnál (íővámhaz), 
a* öasaes magyar kir. adóhivataloknál,
Zágrábban a királyi állampénztárnál,

az essókl. gospici, ognlinl, pozsegai, varasul ée vnkovárl kir adóhivataloknál; továbbá
Bndapesten: a magyar kir. Postatakarékpénztárnál,

a Magyar Általános Hitelbanknál,
Becsben : S. M v Rothschild bankháznál,

a K K. prlv Oocterr Credit-Anstalt für Handel nnd Gewerbe czimü intézetnél, 
a K k. priv. allgum österr Boden Credit Anstalt czimü intézetnél, 
a* Union banknál,

Brünnben, Karl.badhan. Lember^be^ Prágában. Reichonbergben, Trieetben és Troppanban : a K K. priv. Oesterreichinoh.
Credit-Anstalt für Handel nnd Gewerbe czimü intézet fiókjainál 

Berlinben: a Direction der Disconto Gesellschaft czimü intézetnél
S Bleichröder bankháznál. Mendelssohn & Co bankhasnál és a Bank für Handel 

nnd Industrie rzmiü intézetnél,
M/” Frankfurtban : a Direction der Disconto Gesellschaft czimü intézetnél

a Filiale der Bank für Handel nnd Industrie czimü intézetnél 
Hamburgban, Lipcsében Münchenben Boros.loban es Kölnben az ezen városokban közzéteendő helyeknél, 
rarlioftn : a de Rothschild Frores bankháznál,
Brüseelben : L. Lambert bankháznál,
Amsterdamban: L. Auerbach bankháznál, Lippmaun. Rosenthal & Comp, bankháznál és az Amster-

damische Bank t'zimü intézetnél, 
az egyes helyeken szokásos üzleti órákban bejelenteni tartoznak.

A kicserélésnél a magyar korona ore.ágai területén a következő határozmányok irányadók:
1. A convertalandó kötvények kővetkezőképen fogadtatnak el flzetésképen : 

a) 1889. évi A'/,%-os magyar államvasuti aranykölcsőn kötvény 100 arfrt főké névértékért mM
ehhez adva az 1902. évi február 1-től 1902. évi junius 30-ig bezárólag folyó 4',7/,-os kamatok fejében Z Z Z Z Z Z Z

Convertálási helyek ez 
illető prospectusokban 
felsorolt kötvényekre

nerv«,

Berlinben:

M

b)
100 »rfrtot 238 K 10 fillérrel számítva, tehát
1?76' ‘T1 &0/o-o. ™»gyur keleti vasúti kölcsönkötveny 100 irfrt tőke névértékért

összesen arfrt
- — ... _. _. _. .................... 243

^kamatok*fejében^' *1 '**** ^ éW junius bezárólag"foÍ,"ó"4vjo'/^r(5"/0Vbóí"levonva'Í070 "jö^edelmi adój ““

100.50 
1.875 

102.37
K 75 f-el

100.50

100 »rfetot 238 K 10 fillérrel számítva, tehát ...................... ...
C) 1888. évi á'/A-o» magyar vasnti beruháiásl elsőbbségi kölosönkötvény iÖo'némefbirZmárká" tőke névértékért 

ebhez adva az 1902. évi január 1-től 1902. évi junius 30-ig bezárólag folyó 41/,%*os kamatok fejében

összesen arfrt

100 márkát 117 kor. 60 fillérrel számítva, tehát ____ _______ __
rf) 1889. évi 4'/,0/o-°* magyar államvasuti eztistkölcsön-kötvény 100 frt tőke névértékért

ehhez adva az 1902. év, januar 1-től 1902. évi jumus 30-ig bezárólag folyó 47,%-os kamatok fejébe'n

f) *Vi0/»-°e macyar regale-kártalanitási kötvény 100 frt tőke névértékért
ehhez adva az 1902. évi január 1-től 1902. évi junius 30-ig bezárólag folyó 47,%-os kamatok fejében

összesen M

2.25 
102.75

K 65 f el
100.— 

2.25 
102.25

ISO K 2 5 f el

összesen tehat 204 K 50 f-vd
-...........................Z 2tKI K — f
.......................................  4 „ 50 B
összesen tehát 204 K 50 f-e

Frankfurtban : 
nemkülönben: 

Parisban, Brtteeelben 
Bndapesten:

Becsben:
M m Frankfurtban: 
Hamburgban:

és Amsterdamban a m. kir. pénzűgyministerium által a beváltással megbízott helyeken, 
a Magyar földhitelintézetnél, 
a Pesti hazai L takarékpénztár-egyesületnél, 
a Magyar leez ázni toló és pénzváltó banknál, 
e Pesti magyar kereskedelmi banknál,
a Magyar ipar- áe kereskedelmi bank részvénytársaságnál, 
az Union banknál,
a Deutsche Effecten- und Weohsel-Bank czimü intézetnél, 
a Norddeutsche Bank in Hamburg czimü intézetnél,
L. Behrens A Söhne bankháznál,
M. M. Warburg A Co. bankháznál.

A magyar kir. adómentes 4%-os koronajáradék-kölcsönre vonatkozó minden közlemény a „Budapesti Közlöny* ée a „Wiener Zeitung*-on 
kivül négy külföldi, köztük két berlini és egy frankfurti hírlapban is közzé fog tétetni.

A végleges kötvények elkészítéséig a m. kir. pénzügyminisztérium részéről egységesen kiállított, az 1901. évi deczemer 1-től 1903. évi 
május 31-ig folyó kamratokról szóló három szelvénynyel eliátott ideiglenes elismervények adatnak ki, a melyeknek végleges czimletekre 
történő költségmenters kicserélése iránt a különböző szelvényfizetési helye* en annak idején a közelebbi értesítések kőztudomázra fognak hozatni. 
A végleges darabot tehát az 1903. évi junius 1-től folyó kamatokról szóló és kővetkező szelvényekkel lesznek ellátva.

A magyar kir. Pénzügyminiszter az 1902. évi V. törvényezikk által felhatalmazást nyert, hogy az e törvényezikk 2. §-ában felsorolt 
állami adósságot kőtvénybirtokosainak a kötvényeikben kifejezett tőkét az állam nevében és helyett felmondhassa és ha a bevonandó kötvények 
birtokosai a kibocsátandó 4%-os kötvényeket elfogadni hajlandók nem lennének, a beront kötvények névszerinti tőkeértékét készpénzben kifizethesse.

Budapesten, 1902. évi április hó 21-én.
A m. kir. pénzügyminiszter:

43686 lyukács s. k.

uabíeseu icnai
100 korona tők^névértékért* !°!°*/^*^^*^***"^ÖtV^nye^’ * “ imént feIsorolt czimIetek convertálására szoléi“

ehhez adva az 1901. évi deczember 1-töí 1902. évi junius 30-ig bezárólag" folyó "4%-os kamatok fejében............. 96 K 50 f-el 
33 .

hozatnak számltázba összesen tehát 98 K 83 f-el

*. Äfsrass'Ä?4 “ ,v” m-üb«
2. A kicserélendő kötvények a folyó kamatokról szóló szelvényekkel szillitandók be és pedie •
“ “"War államvasuti arany-kölcsönkötvények 1902. éri angnaztn. 1-én esedékes szelvényekkel
az 1876. évi o%-os magyar kelet, vasúti kölcsönkőtvények 1902. évi jnlina 1-én esedékes szelvényekkel ?
M 1888. évi 4 ,',%-os magyar vasúti beruházási elsőbbségi kölcsönkőtvények 1902 évi jnlina l en esedékes szelvényekkel 
az 1889. évi 47,%-os magyar államvasuti ezüstkölcsőn-kötvények 1902 évi jnlina l-éJesedékes szelvényekkel 7 ’

40, o, k 3 kÖtV,éD>ek 19°! eJajUlSnym““ STäSL» a kiszolgáltatandó
t /o'0* lorona jaradék-kőtvényekről szóló ideiglenes ebsmervények (6. pont) 1902 évi jnniu. Vén esedékes szelvényekkel lesznek ellátva
iTÄVemnS írtS^ benynjtMánal aZOk°n még Dem e3CdekeS »fények hiányoznák, ily szelvények ellenértékét a b^yujtó 

helyeknél Lté^enSn^kSphatóf 161616,6 ^ SIelvé^eikkel W aláírási nyilatkozatok kíséretében történik, a melyek a kicserélés, 

kicserélés íá4“tTéperikmár 6S6dék6SSé Vá,‘ kÖtVé”Jek kÍCS6rélésre el nem ‘ogadtatnak, eüenben kisorsolt, de még esedékessé nem vált kötvények

számított négy eíSí SÄÄÄ haUHd5

15 nap Jnlva^i^azolvánrrií^adása en'en'ébin“* el'ísmtr l
az esetleg járó készpénzk,egyenlítéssel együtt kiadatnak. ° jaradétkötvényekről kiaU.tott ideiglenes elismervenyek a reájuk eső névértékben 

« ?e?omelAlen®S ?,,8Ií!rTény«k k>adása ugyanazon helyen történik, a melynél a kicserélendő régi kötvények letétettek 
beváltóhelynél2maradnak! J“ 3(",g ^ ‘de‘glenM •ta“«^k idö‘ö1 k«d- » benyújtóik SÍ^ vízélyére az illető

hely vélerrfén^'szerin^'a ^töb'bí'b'enyújt^érdeke^veT^egegyeztethet bk.^6,enl6Sek ^ anDyÍban T6het6k tekintetbe, a mennyiben azok a kicserélési

tónak kivürrS ^^^^^^^^‘^deíglenesiísmwvények ^Suttatf^ven™^10111) b'^egKd VaMak *** a ben^'
vények külön aláírási nyilaUozat kíséretében nyujtandókbe k,szolgai láttáin,. Dyen, valamely idegen bélyeget viselő régi köt-

S'X-nSSiíS.1bZ%2£?‘”el’"éleddie*
Budapesten, 1902. évi április havában.

y

Magyar Általános Hitelbank.

-v ' • V
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 81 1902

Ezen hirdetés! wwatoan minden ezö 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, a compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

fezen mrdeteoi rovatban minden azé 
cwvezeri beiktatásé közönséges petl| 
betűkből 4 fillérrel, a compact bs^. 
tökből eredve 9 fillérrel 'Izetendő,

TELEFON 706.
--------------------  ------------;—;------- ;———rr^norra sviíksőe-es levélbélveg: vagr levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt allo szám^közöl—'—

Csak oly levelekre valaszolimk, melyekkel a válaszra szuRsegesj---------- ,...,."-7.-71---------7—r>T~~wnonl/ ..,7»—: i^RutGT
TELEFON 705.

Kis hirdetéseket
llfogad ax Egyetértés sximira 
e tőwonti bWatal Papniteldb* 
gleib 8. IZ. ex a töveWeeő

fiók kiadöhiTatalok:

Breuer nővérek
Uohinytörsdéje VI. her., Teréz-

körút 54. nin.

Burger Vilmoené
dohánytözsiléje Erzsebet-körut

51. szám.
Nemeciek A.

iokánytflasdéje IV. Peti ti-tér 
3. szám.

Deutsch Julia
dohánrtőzsdéj c lÓlseMtlrnl
50. ez.. fHaroas-atcza sarkin.)

Toldi Lajos
Hnyrksresked.se Bade, H, 

Fő-utcea 2. item, 
jalsninl minden hleSelfisI 

Iroda.

üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a mélyéként a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligét hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hassnált és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6. ez.

4311b
Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepes - Szombat (Szepes- 
megye). 43683

ÍOOO
külföldi levélbelyeg albummal 
1 kor. Széki Jenő Debreczen 

9994
Ha nyerni akar

vásároljon osztálysorsjegyet a 
Nemzeti Pénzváltó Részvény- 
társaságnál, Budapesten (Gi- 
zella-tér Haas palota), hol min­
dig a legtöbbet nyerték. Az 
első osztályú eredeti sorsjegyek 
árai: egész 12.—, fél 6.—, 
nyegyed 3.—, nyolczad 1 '/5 kor. 
A legközelebb kezdődő ujsois- 
játékban 13 millió 160.000 kor. 
sorsoltatik ki készpénzben.

43541

Pergetett mézet
elsőrendűt, 5 kilós bödönökben 
bérmentve 6koronáért.nagyobb 
mennyiséget legolcsóbb napi­
árért szállít az orsz. méhész­
egylet, Budapest, Damjanich- 
utcza 34. 43130
Olcsó csillárokat

szállít Faragó Ferencz Gyár- 
utcza 11. Szerelést jutányosán 
elvállal. 43513

A világhírű
Bártfafürdön eladó egy 
nyaraló, több lakrészre oszt­
ható, a szobák kényelmesen 
bútorozva, tehermentes, a leg­
szebb helyen fekszik, fizetési 
feltételek előnyösök. Czim: a 
lap kiadóhivatalában meg­
tudható. 1001

Fogorvosi
teljes felszerelés, mely an­
gol gyártmányt képez, szabad 
kézből, csak összességében 
eladó készpénz fizetés ellené­
ben, Vili., József-kiirut 47. sz. 
III. 9. alatt. Tudakozódhatni 
d. u. 4 és 5 óra között. 13734
V ir á g barátoknak!
A „Florol“ virágtrágya-kivo- 
nat használata bámulatos ha­
tással van a virágok fejlődése, 
szinpompára és illatára. Egy 
doboz 80 fillér, 1.50 kor. és 
3 korona. A hol nem kapható, 
oda postán bérmentve küldi 
1„ 2 k. 50 és 4 koronáért a 
főraktár: Waltersdorfer Pál 
droguista Budapest, Kerepesi­
ül 8. 1001

Gyönyörű
alföldi prímabirtok 1,100.000, 
ugyanilyen Dunántúl 95.000 
koronáért eladó. Nagymező- 
utcza 14. Jónás. 9985

Felső vidéken
két város közelében szép bel- 
sőség úri- és kertészlakkal 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

9981

Használt gözcséplő-
készletek 3, 4, 6 és 8 lóerejüek, 
teljesen kijavítva, jótállás és 
kedvező fizetési feltételek mel­
lett eladók. Régi gőzcséplő- 
készletek becseréltetnek Mor­
vát és Herozeg czégnél,Buda­
pesten, VI., Podmanitzky-utcza 
17. szám. 42919

Vetei.
Használt

férfiruhákat, fehérneműt, sző 
nyegeket veszek legmagasabb
árban Singer, Lujza-utcza 3.

9986

Alkalmazást keres.
Háziasszony

támaszául. esetleg magá­
nos úrnőhöz társaik odó nő­
nek ajánlkozik egy 21 éves 
árva leány. Csim : a kiadó- 
hivatalban. 9999

Gazdatiszt
33 éves, nőtlen, ki a gazdaság 
minden ágában teljesen jártas, 
15 évi gyakorlattal bír, legutóbb 
5 éven át 2000 holdas gazda­
ságot önállóan kezelt, állást 
keres esetleg azonnali belé­
pésre! Megkeresések „Önálló 
gazdatiszt“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 1002

Alkalmazást nyer.
Egy jobb

szakácané kerestetik Concor- 
dia-malorn Műszaki Igazgatónál 
Soroksári-u. 90. 9992
sanssamra» ma

Oktatás
Nevelőnőket

nevelőket, tanítónőket, pyer- 
mekkertésznöket, honneokat, 
társalgóm' két. házikisasszonyo­
kat. úgyszintén minden nem- 
zetságü nevelönöket nyári al­
kalmazásra ajánl és elhelyez 
Halminé intézete Gvár-ut- 
cza 42/b. I. em. 43087

Nevelőnők
zene- és nyelvek tudásával, 
óvónők, bonneok elhelyeztet 
nek cizv. Nietscliné Gerson
Anna által Budapest, Erzsebet- 
körut 52. 43o06

Különféle.

„Sirius“
acetylen világítási vállalat Buda­
pest. Erzsebet-körut 33. szám. 
Az egész világon szabadalma­
zott és a magy. tech. muzeum 
igazgatóságának igazolványa 
szerint: a legegyszerűbb, 
feltétlen biztos, zeszóly- 
telen és könnyű kezelési stb. 
Fejlesztővel elvállalja gazdasá­
gok, lakházak, gyárak, üzletek, 
vendéglők, városok stb. leg­
szebb és legolcsóbb berende­
zését. Bizonyítványok kívánatra 
beküldetnek. Ügynökök vi­
déki városokban magas juta­
lék mellett alkalmaztatnak.

43735

megjelent a legújabb
képes árjegyzékem

szemüvegek, orresiptotök, lát­
csövek, lorgnette-ek, ed az <-sz- 
S7.P4 optikai szerekről Jutányos 
árak. — Kívánatra ingyen e* b«r- 
mentve küldöm. — Javításokat 
vulekre is gyorsan és pontosan 

eazközlok. 43G60

KLEIN DEZSŐ
optikus

Bpest, Kecskeméti ntcza 14

Kereskedők és iparosok
banktársasága m. sz. 

Budapest, Deák-tér 6.
Hitelképes budapesti keres­
kedőknek és iparosoknak elő­
nyös feltételek, leszállított ka­
matláb mellett hitelt nyújt .

Gyulai
fö-utezai házam bolti, kávé­
házi, vendéglői használatra 
április 21-töl bérbevehető- 
Ajánlatok Miskolczy Barna, 
báe-hoz Nagyváradra inté-
zendők. 43194 §zemó|y. gs tárczahií8Íeket

20.000 koronáig

Bekebelezési hiteleket
budapesti üres telkekre 

házakra
Előlegeket értékpapírokra.

Takarékbetétek
4'/, százalékkal kamatoztatnak, j 
Kedvező fölmondási feltételek.: 
A részjegyek évek óta 6(,/0 
kamatoztatásban részesítik l 
tulajdonosokat, minéll'ogv:
tőkebefektetésre ajánlatosak 
Az igazgatóság nevében: Kőim 
Gabor elnök. 43667

Átköltözések
vasúton és hajóval

szabad, butorkocsikkal
!1 é SÍK

BUDAPEST,
v„ Arany János - ntcza 34.
Küliinli-gesség dupla kocsik. Bá­
torok beraktározása sturaz. vilá­
gos Garde-butor raktárakban

Telefon 39—26. 43531

nj és csak kevescthasznalt,
valamint divánok, képek lám­
pák bőrszékek, szőnyegek sth. 
dús választékban, minden el­
fogadható ál on kaphatok Buda­
pesten. VI, Gyár ntcza l I
1 43/ .1

I
Izzadástó!

feldörzsölt, vág) 
kipállott testrészekre 
bárhol, viszketegség- 

gel párosult söiuőrbajok- 
nál, börkütegeknél rög­

tön hat az
Erényi-féle

Ichtioi-Salicyl.
Néhány bedorzsölés elég 
Ára 3 korona utasítással. 
Postán szetküldi és kap­

ható 43651/4

Diana gyógyszertár
Budapest,

Károly körút 5. szám
__________ (Dob-utnza sarkán).

VI Nagy mező-ntcza Í56

Tenyész-á
kiállítás

Budapesten, 1902. márcz
Ezen a „Szultán“ ftrassól

gyár bika
400 koronás első dijat,
500 „ fővárosi tiszteletdijat

abszolút legjobb ered­
ményért, és

1500 * vételarat crt el-
Hasonlóképen nevelt I. rendű, gvors- 

f.tjiődésü magyar bikák GUO koronáiul 
kezdve : továbbá nagyobb számú bé­

tán italian nyers

Szabadalmakat
kieszközöl és értékesít az ősz- 

szes államokban
WEisz Sándor

hites szabadalmi ügyvivő
Budapest, IV., Gizella-tér 2,

(Váczi-utcza sarkao).
■'zabadalmak értékesítésére vonatkozó
t.fbzönetnvilvanitasokba betek: / 

vehető. 4^7

Használt és uj

aj t o ls,i
sbSakokj

vnsretionyöh
f hasalva, befalazásra tökele-
tesen elkészítve, olcson kap­

hatók 4359011

Eisler Áraín-ná! .j

tt átvéve és fizetve lefltés nélkti1 
. ,,ü fillérért állandóan kapható grrof 
Teleki Arvéd ur dreasói ura 
dalmában, u. p- Konoza. 43G1

I Legolcsóbb bevásárlási forrás
H n:___ z _ L. —J L»l.nlAa narrá o-ónnl’. II a legfinomabb minőségű Singer és karikahajós varrógépek- 
I ben kényelmes róf4Zl©tfizfcítéis mellett, továbbá | 

kerékpárok és kerékpár-alkatrészekben.
Pneumatik külső köpeny '■
3.80 és 5 frt Belső í?
tömlő, jóminőségU 1 90 

2.75 frt Acetilélin-

5)

lámpa 2 — és 4.50 frt.
OlajUmpa 1.— és 2 frt 

, Csengők 25 krtól 1 50
j frtig. 1 elpsz;- /.-pumpa 1.10 es 1 35 frt. Angol 
I 4352G nyeigek 2 20 4 50 frt stb.

I PERL BENŐ varrógép- és kerékpár-raktár 
Budapest, VII., Vsömöri-ut 33. (Saját házában.)

Arj9Qyzék ingyen. Javítások a legolcsóbban eszközöltetnek.
Varr; gppügynokök helyben és vidéken fölvétetnek.

Török A. és Társa 

Török A. és Társa

Magyarország legnagyobb osztály­
sorsjáték detail-üzíete.

osztálysorsjáték-osztályok, fúüzlet: Budapesten,
VI.', Teréz-körut 46 c., a nyugoti pálya­
udvar közelében. Telefon 24—27.

Török A. és Társa
I ■ MIIIIIM TIIIT "—TT  M

Török A. és Társa

első fiókja: V., Váezi-körut
közelében. Telefon 11—58.

a Deák-tér

Vagyonrendezési vállalat.
100,000 forinton felüli konverziók keresztül vitele. Eladósodott 
nagy birtokok rendezése. Uj kölcsönök (amortizácziók) szer­
zése. A legszolidabb alapon, a legszolidabb kamat mellett. 
Teljes diszkréczió! Előzetes költséget nem kérünk. \ála-z- 
belvegre nem reflektálunk. Értekezési órák déli 1—3-ig. 

Levelezizn :
Vagyonrendezési

Megbízott:

GERŰ S. Budapest, VII., Akáczfa-utcza 32. sz.
vállaltit.

43766

Török A. és Társa

második fiókja: IV., Muzeum-kSrut II., a
politechnikával szemben. Telefon 20—67.

harmadik fiókja: VII., Erzsábot-kSrut 84.
szám, a Royal-szállodaval szemben. Telefon b/4.

Török A. és Társa
negyedik fiókja: Kercpesi-ut 32.,

kórházzal szemben.
a Rókus-

Török A. és Társa

Török A. és Társa

Török A. és Társa

elvből csakis igazságnak megfelelő értesítéseket 
adnak, igaztalan, burkolt adatok teljesen ki van­
nak zarva.

rövid idő alatt 7 millió korona nyereményt fizetett
ki vevőinek. A sok nagy nyereményt egyenkiut 
térszüke miatt lehetetlen fölsorolni.

elvből és gorsjcgyvásarlói érd"bjhen sem nyilvá-
nosan. e ti in a. Miiutori nein o aj á k senki­

nek sem tudomására a nyerő nevét
és lakhelyét, tehát e czcanél bar-
minő indiskréczió ki van zárva.

Kwizda Ferencz János
os. és hír ausztria-magysr. rom kir. és bolgár fejedelmi 

udvari szállító

kér. gyógyszerész, Korneuburg, Bécs mellett.

Kwizda-I
(Turiataünid.) 

(Kwizda köszvényflnid.)
Bedörzsólésre esni, reuma és 
idegfájdalmak ellen.az Inak 

és izmok erősítésére.
Erősítés és erőmegujitás czél- 
jából eredménynyel használják 
az összes turisták, kerékpáro­
sok és lovagiok nagyobb túrok 
Után. Nagy üveg ára 2 kor.
Kíb üveg 1 kor. 20 fill.

Gyógyszertárakba mártandó.
FöraktAr: TÖKÖK JÓZSEF gyógyszertára Budapest, VI., Király* 

utcza 12. és Andrássy-ut 26. szám. 43f»00

Török A. és Társa

Török A. és Társa

vevőit igen jól szolgálja ki. Hálanyílalko- 
zatok nagy számban állanak rendelkezési e.

a megbízásokat pontosan és diszkrét módon telje­
síti és az osztály sorsjegy eket a tervezet­
ben megállapított árban árusítja.

közvetítők nélkül közvetlenül küldi a sorsjegyeket, 
ennélfogva abban a helyzetben van, hogy nagyra
becsült vevőinek minden lehető előnyt biztosit

osztály 
43753

Török A. és Társa

Török A. és Társa

mely május hó 22-én és 23-án lesz
Az I. osztályú sorsjegyek árai:

J

43750

^ /£*■

"kfmufathatciag

rim\

rt

y ©

fürdőben, a legszebb és leg 
egészségesebb helyen minden 
igényeknek megfelelő szobák, | 
fürdővendegeknek legolcsób­
ban kiadók Hanvay Józsefnél. I 

___________ 436191

M. kir. szabadalom 21333.

' -4 •

L féle
viiágllirü kiáltani

I disz-s óriási szegfű.
Kitüntetve Praga, ti-,
Lyon. Antwerp »*r. Am-ter 
dam, Hamburg, M/m I'ranÉ- 
furtban stb. a legmagasabn 

dijakkal. 4J412

Elite választék
8 darab uü koroua. 

Kiállítási és reklám 
minta fajok

10 darab Ifi korona. 
Óriási szegfű
10 darab 10 korona.

3iss-szegfű
10 darab 5 korona.
Kerti szegfű

10 darab 2 korona.
50 drbnál ÍO’V 100 drbnál 
20°o engedmény. Képes 
jegyzék ingyen es bérrm-nt v»>.

FR. SPÓRA
szegfű kivitel

Klattau (Cseiiorszá •

Szenzáción

találmány!!
__ _ __ riv .> n.Tppai i *

szabadalmazott **
j'Inve!mc3 ágy. fóiosi*-,, ■ 1 szi nz ágyneműt 8z

^'*eUau— lakásokban ; ' . : • * n. Vendó r . gyermek- és csel elszól
ban, v:i! im nt kir -ndtiluknak n*-lktiii'lzfietvtlen. Kaph.it'.*

r^CE'eKiéK'
B*ie

A május 3$. és 315-iki húzáshoz
--------------  ajani o.ztaly sorsjegy eket —------"
egész fél negyed nyolczad______
12. 6.— 3.— 1.50 koronáért

összeg beküldése, esetleg; utánvét mellett.

GÄEDICKE A.
HacilapeKten,

Kossuth Lajos-utoa

Cjn! maqyarr«dt e«, ruhane. Freudiger Mózes és
Budapest VI Laudon-utcza 6 

Viszontelárusitók kerostetnek i-
* - , .- ríLen re /.esülnek. — Telefon 29 - 7S

Árjegyzők és leirat kívánatra berment.g küldet.k.

r

rZ'iBst2 Sa«,iHasoaE«>*it ruktái*
rnlat *

t 419 ftjanluK

kész urihintótr^ß- .c=7
rjZ-\ í.-5-7 a legolcsóbb r.rak mellett, 

meg részletfizetésre is.

BOGOÁH JÓZSEF
kocsigyaro*

Buuapest, IX. kerület, Páv<,-utcza 10 12. sz.
Raktárak Vili., ■ jreun-kórút 10., II udvar és IX., Pava-utcsa 7. 

Kész gyáizkecsikrdl tolón árji-ryzék. — Kar,y képes árjegyzék Ingyen.

Az áltciluxilc Ití-*-
rr

rn
minél előbbi megrendelést kérnek az 1. 

búzásához,

eredeti sorsjegy 1.50 korona
3-

II V.V M

— Mint Budapest 

legjobb, legtartó­
sabb és legelegán­
sabb lábbelijének 
készitöjeként alábbi 
gyári ezéget ajánl­
juk, tessék meggye 

södni erről s az ered­
ményről minket érte­

síteni, mintán nagy 
fogadásról van szó.

X ö ki í e k s
Fekete vagy barna bőrből, fűzős............................. frt 3.—
Fekete vagy barna bőrből, gombos ..._____— „ 3 30
Fekete vagy bama légiin, box, Derby ... — — — „ 3.50
Lakk, keztyü- vagy chevream-bőrből fűzős____— , 3.60
Lasting, ezugos 2.60 Lasting, regatta ... ............. . „ 2.—
Fekete vagy barna hází-czipő szegeit talppal------- ---- 1 20

Uraknak:
Borjubőr, ezugos, egy darabból-----------------— — frt 3.—
Borjubör, bezetz, elegáns........ ................... — — — „ 3.20
Keztyübőr, chevreaux vagy lakk — — ............... — „ .80
Fekete vagy sárga, fűzős ........ ... .......................... „ 3.30
Binczérczipő fekete vagy bama bőrből, elől ezugos „ 1.30
Több 100 ábrás árjegyzékemet ingyen és bérmenfve kül­
döm. Nem tetszőt kívánatra kicserélem. Vidéki rende­
lésnél elegendő a láb harisnyában egy papírlapon 

körülrajzolva. 43664
BUDAPEST,

VII., Erzeébet-körut 6.

A befizetés postautalványon 
küldendő vagy utánvéttel 

küldjük a sorsjegyeket.

Diesel-féle |
szabadalmi. 1

elsőrangú erő-gépek. Őggzc hasonlíthat tarul cscké'y mennyiségű tüzelő­
anyagot (nyers kőolajat) fogyasztanak eiannyira. hogy a

tényleges lóerő óránként csak 2 3 fillérbe kerül.
A nyersolaj tökéletesen és füst nélkül ég cl. A Diesel-gépek minden­
kor föltétlenül üzemre készek, rendkívül pontosan, az elíentállással arányosan

szabályoznak, a miért is

magasabb kölcsönt adok
olcsóbb kamat mull ott mint bármely fővárosi vagy 
vidéki bank. takarékpénztár, zalogintozot va, y 
váUoüzlot. a hol azok zálogban vannak. Az el­
zálogosított somj. gyok« t .* [• - k .. n.
azokra maga bb k'*lc.-.<»tit atiok . átveszem a napi árfolyam
mellett, de visszaadom kT.y.- havi lefizet«-re. . - • ,'«t

pedig kifizetem Szíveskedjek a z.- ,g;egy-t beküldeni

IEEIFELD JÓZSEF BANKHÁZÁHOZ
Budapest. Károly körnt 1 szám. 

í Alapittatott 1874-bon Alapittatott 1874-ben.

ksíiÍ»t\ lisi Ö b' - 16É tií **VVi léiisd 81» -imíitl

1 T^LMZ mmk* ■ ■MhÉ rr« r* • TirMT xO.' ^ V» .

Öeife d uozse' bankházában Bpest, Károly-körul l.|
it jfr j *j » lói.' . f-i
sorsjegy 3 korona,

bankháza, Budapest,

osztálysorsjegy-osztályok:
VI., Teréz-körut 46, c., V., Váezi-körut 4.
Muzeum-körut 11., Erzsébet-körut 54.

Kerepesi-ut 32. szám. , Fegyver- és gépgyár részvénytál saság Budapesten.

villamos világítási t(‘lej)ek 
és váltakozó terheléssel járó üzemek
részére különösen alkalmasak. Ré zletcs felvilágosítással, képes leírassál, költségvetéssel j

szívesen szolgálunk. 431601

sorijegy 1.50 korona,
' étFrlin

sorsjegy 6 korona,

Sliizás mains
ilüSSEEaESíSSfi-í

sorsjegy 12 korona.

es ■an.

AGULÁR DÁVID

Titkos betegségek gyógyítására legjobban ajánlható ezer.
tapasztalt gpeczisklista, kinek rendelésein a beteg [ 
csakis oly kipróbált gyógyitúinódokban részesül, melyeket 
mindig sikerrel alkalmazott esámos évi kórhási és f 

m agángyakorlataban.

rr

n

gyógyfürdő Zemplénvármegyében.
Vize : vasas timsós. A fiirdö-idény május 18-án 

veszi kezdetét és tart szeptember 1 ó ig Furdöorvos 
dr. Asztalos Kálmán Erdő-Kenyérül Bővebb felvi 
lágoeitáseal szolgál a
43,43 fUrdőigazoatésAg.

W erndl karabély feg*y ver.
Huszár karabély      had znál t 8 frt uj IX frt.
Werndl fegyver ...................... ............ ...............................* *

n n rövidített ... ......................................... ti *
Puskamüves által kipróbálva, jótaJlas mellett után cettel szállít, valamint 

hozzátartozó töltényeket drb 6 kr.. fegyver szíj drb 7u kr.
Heidelberg Tivadar Budapest,

43072 IV., Váezi-körut 6. szám.

FÄBINYIMed. uni».
emerit kórhási orvos — Specaialieta

gyorssn és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget
(hugycaöfolyáBt sebeket, eyphiliet stb.).

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek. 

Rendel: d. e. 9—3-ig; este 6—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám, félemelet.
r Bejárat a lépcsőnél. — Külön várótermek.) 4N22i I

és halhólyne-kiilönlegességek,
valódi franczia és angol gyártmány, teljesen biztos ée ártal­
matlan. Roule 1, 2, 3, 4, 5, 6 frt tm-zatja Halhólyag 2. 3, 
4, 5, 6 frt tuczatja Capottes amerikans 2, 3, 4, 5 forint 
turzatja. Párisi szivacs 2, 3, 4, 5, 6 frt tudatja. Pessarium 
oclusivum frt 1.50—2.50-ig. Diana-őv havibaj-kőtelek 2 frt 

50 kr., 3 frt 50 kr. darabja.

Magyar Orvosi Müszertárban
Budapest, Kerepesi-ut 32 M. 43608 

Rókus-kórházzal szemben. Árjegyzék Ingyen zárt borítékban. 
10 frtnyi megrendelésnél 2O°/0 engedmény.

szőlő OIDIUM betegsége ellen

HEIN JÁNOSI
tájkortf-az,

Budapesti!]. V)L, CsöBöri-Pt üá
Telefon őX —78.

Parkok és kertelt
terv,■/<■'«• r- ula'.itus:i tiudaj»*- t« i
oa videien Froefa-htu» kivánatr
Világkiállítás Pária 1900 | 

Aranyerem. 4

«■BMESSSSi

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV-, Papnövelde-utcza 8.

A „Miskolczi Hitelintézet“
áru- és terményraktáraiban az ez idei

X-dik évi gyapjú-vásár
beraktározással egybekötne

1902. évi juntos hó 18-lk napján tartatik.
Részletes felvüügosilássál szívesen szolgai

a Miskolczi Hitelintézet“
43587 részvénytársaság Igazgatósága.

Dr.CZINCZÁRJ.i
egyetem. orroetmlor | 

aiakorvoH
gyorsan ^9 alaposan gyógyít 
minden friss-, regi-, makacs

titkos betegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos uredmenynyel, 
kényelmes egesz. uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akidaly nélkül 
Lakik : Budapest. Kere­
pesi-ut 14. esám, I. em 

Rendel: d. e. 10—4; este 
6—8-ig. 43697

Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

a legjobb szer a

erDr. Aschenb andí-feie fs'Siüá
Leszállított ára 50 kilo .framino< z tkokban kilogramm ttller,

Budapesten : 10 **s 5 kilogrammos zs tkokban a ki gr. 50 fillér
Használata olcsóbb, mert kevesebb kell belÓle biztoHubb, mert a lombhoz tapad, 
a szél le nem fúj ja ; ajánlatosabb mert i mustot nem büdositi — mint a tiszta 
ken por vagv ltenmáj A szőlő érését sietteti, a termts minőségét javija.

Ott ahol múlt évben peronosopora nem : • " r;art, tie a liszt harmat Í£**n, 
az első permetezés helyett el-'' r«-«konporral i tőkéket beporozni. Ez pediv 

lényég es költ eltakar! tá«.
Számos magyar gazda bizonyítványa kívánatra megküidetik.

Megrendeléseket elfogad a 43->9S;b

„Mag*yar Mezőgazdák Ssővetkeseto“
Budapest, V., Alkotmány-ntcza 31. szára.

! * Bortcrmslő -criá-ÍTceicozi -^-iG=or-.telarvzaltóli: lce.estetn.elE!!

y ő

^ f

tF> .•
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NICORA JÓZSEF és LAJOS
fütő-tüz «'-(-* fii*4t<• I uT,rltő-EÓnóazelc

ItudngHNÍ, IV., Váni-iilcza NO. szám,
atínljiJt /y r.iktaruk ,t

I nárvány-kandaliókban,
.1 kandallók ftitAk*-zOlekkcl ellátva >zobAk éá 
/.tIonok re.-z. rti ; egy órai fűtés után IC.—18 fok 

meleget biztosítanak ; valamint lég^zesz-fUtésre is 
. . t ndezve. Hvgi kandallók elv^llaltaJtnuk fütó- 

.«->zillékkel vui.. 1 lerendezés re. I egfdti1- legjobb 
z. t l.i zetli konyhaberendtíZcs. mint takarók 

tűzhelyek, rostsútö, nyárssűtö, stb.
Az össze- fűtések jókarbantartása uraságuknál 

úgy helyben, mint vidéken, utvatetik.

Füstellí í'i ritásra
kipróbált cs. kir. zab Nioora Lajcs-fóle 

I non plus altra tető >/••!- és napnyomás 
elleni találmány. 43721

w
%'.V>

X ■
V ti,

? - f
-

V"'v

o--Tifói ttaaaB>kl. hé—

r7ír. SS

list Eladás nagyban és kicsinyben !

Dús választék szilárd gyártmányú asztalos és kárpitozott bútorokban egy­
szerű és a legdíszesebb kivitelben.

EiyiV Jl »JB ____ y asztalos és kárpitos

Budapest, Erzsébet-tér 18. sz.,Dósa
Árjegyzék Inen és bértru-ntve

emelet
43696

FARKASéeFAHA
féle

ti i 111 Ci S flgi ^
jégeső ellen m ndeniitt 
a legjobban beváltak.

rv| Ismeretterjesztő tüzet ingyen
. és béi mentve.
tf'fjviliarágyü és szölogazdasági | 
|ö

J^|in‘üdapest, YL, Jász-uícza 33. sí
rijt' - - ’='■ • ir-rrnir"TniTiiiiiiiWfiiiii

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., 1‘apnüvelde-utcza b., az „Egyetértés“ kürlorgó-gépein.

Kiültetésnek legal- 
kalma-shb id ej ■ mo»t 
van t-s tart jucini 
elejéig

Jegenye, fehér és fe­
kete, Atues, l uglisn 
Tömjén fényű. 20 cm. 
magsissáirtól 1 > cn
1 .1,-1 rab 20—70 fillér, 
100 drb 10- 60 korona. 

Kivaló szép 2 -3 m.
ma :as tömjön fenj 4
1 drb 3 k'iri.n«.

Külföldi (exoticus) 
tűlevelűek

70 gyönyvni iájban, me- 
Iveknek s~:uc a le.'- dé­
lebb kéke-Tóid. arany- 
= :rga ez > t - - flór t'> 
Z' tt váltak";,k, 1 dl* 
nagyság szerint 1 koroná­
tól feljebb.

Részletes k'-peä ár- 
jegyzetet kívánatra jn- 
gyen küld: *3.33
Faiskola k ezeloseg® 

Ceendlak. 37 a P- 
Vas FeríínctfalT»-

1902. ha:

SZERKESZTŐ
BUDAPEST,IV. PAPNUVELij

Telefon esáma 7

HZaUTOKAI .NEM E.' oCí 
■Ut. BÖOUkNTES LEVELEKET

ELŐFIZETÉSI it
VidéLre jjOstuu v. helyben La
fcfv ívre . . . -40 kur » 
így lel «vre . . í.

ettiroldr« : t ..a -V ,u
Iraucz-fc- u..=
erS2«íeiu,í. h ..
,sl*cuct um«, vií , =
,en6d<«b«. tuitoniuk -

eztim ara 12

Mai szamunk tóm
VesércsLkL N«m „ 

A dílafelkat habon 

Oressoreza^ a K« 
A i'iteán; mint nag 
A pulikliaik« käigj 

Hadsereg! vivuver«, 

A budapesti love.ee 
Wahr man I. J o««et t 

Dohány id nöh 
Tárcsa Egyster *jj| 

Kötény Passt ulasr«

Nem ei
(f) Kötbér tegnap 

Világos, hogy a kiégj 
került, rendezni 
Következtetni viszorJ 
arra, bogy a kiegve 
len Körber állító aj 
Ilyen hirtelenül, men 
mostanában sok m 
van —* ez külöriüerj 
azt tudnunk, hogy 
Széli ősszeuhio. u/u 
záson a szakti.iniszj 
Ismét kapaczitálrú 
felsége határozott 
megalkudni.

A korona a kie| 
semmi garancziát 
akár Széli, akar Kój 
A két miniszterelnúj 
dály, ellenkező eg 
Körber is, Szelt i 
gadtatni a pai.amer 
engedmény« k revtil 
mint akáiki más 
lel lenül tartja a 
egyelőre. A valg 
fcnyeyet, ):art> / 
nyegbevág. ■ :.a|
konczessziót em 
magyar rnini-zteieij 
megcselekednék, 
keletkeznének, a r: ej 
réssel járnának A 
rül-e olyan megoldj 
niindkét részen, ha 
de megnyugvással tíj 
désre ma senkii-.* 
kevésbbe Sz-11, v.ifJ 
idő, melyen belül 
harminczadika, az ej 
a bizonyos.

Azzal a velünk
kirohanással szeli . el 
Körber ur r-in : o| 
keményebbel1 
két nyugodtabb hattJ 
trák sajtóban A _ > j 
utóbbi számában azzti 
hatni, hogy Mügya'j

Egy$

őfth

Irta :

Egyezer, éjjel — 
Szellő se lebbent. 
le velei; holdvilág 
átlátszó tavaszi !*.- 
duó, különös, bá_ 
illeti az őszi

Magdolna, a i 
csak járt föl s alá 
pillantván néha : . 

Nem aludtam. 
Tizenöté vés lévé 

ha bort ittam este 
hetetlen !á:> tartott 
lataim voltak s a 
Csukott szemmel 
Magdolna asszony, 
fősében, apró him.

Istenem, látvanv 
Korszerű karja rí 
vékony batisz.t-ujjí 
feküdt a vállán s 
rithmusa volt tf*sv 

Miklós bátyám i 
mint hogy itt hág 
költözvén az árny 

lám a mosdó 
Vízbe mártja, kifa- 
tv homloka köré.

— Megint a fejé 
kérdezem tőle és r 
fájdalmapillantó 
látszik. Piros mint 
a reggelt napsugá 

— Bizony, bízót 
ágyam mellé és .*.

—• Vájjon a ver 
—*■ kérdezi később.
szemét.

Majd megint föl! 
melynek fatáblái r
Zadv- k.

Fölemeli a függ« 
—- Szép éjszaka 

állva marad, raozd 
—*■ Mit nézeaz M 
— Semmit. A te 
Visszajön, leül é 

Pár perczig.
—* Micsoda kény


